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A las diez y catorce minutos de la mañana ( 10: 14 a.m.) de este día, lunes 30 de junio de 1997, el Senado 
inicia sus trabajos bajo la Presidencia del señor Charlie Rodríguez Colón. 

ASISTENCIA 

Senadores: 
Modesto L. Agosto Alicea, Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Rubén Berríos Martínez, Carmen 

L. Berríos Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio 
J. Fas Alzamora, Velda González de Modestti, Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa 
Lebrón V da. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock Hemández, José Enrique Meléndez 
Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Mercedes Otero de Ramos, Carlos Pagán González, Sergio Peña Clos, 
Jorge Alberto Ramos Comas, Bruno A. Ramos Olivera, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, 
Enrique Rodríguez Negrón, Jorge Andrés Santini Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado de Puerto Rico. Buenos días a nuestros 
compañeros y compañeras. Hoy es el último día de la Primera Sesión Ordinaria de la Decimotercera 
Asamblea Legislativa. Existen un sinnúmero de medidas que se encuentran en Comité de Conferencia. V amos 
a agradecer a todos los integrantes del Senado, en esos Comités de Conferencia, que promuevan la reunión 
del comité para ver si podemos atender los asuntos mucho antes de las doce (12:00 p.m.) de la medianoche. 
Estoy seguro que todos habrán de colaborar en ese esfuerzo. 

Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Buenos días, señor Presidente. V amos a solicitar que se comience con el Orden 

de los Asuntos. 

INVOCACION 

El Reverendo David Valentín, miembro del Cuerpo de Capellanes del Senado de Puerto Rico, procede 
con la invocación. 

REVERENDO V ALENTIN: Dice la Palabra del Señor: "Ciertamente he dado mi corazón a todas estas 
cosas para declarar todo esto, que los justos y los sabios y sus obras están en las manos de Dios. Mejor es 
la sabiduría que la fuerza, mejor es la sabiduría que las armas de guerra". 

Oremos. 
Bendito buen Padre Celestial, te pido nuevamente que Tú estés con tus hijos, que Tú, ¡oh Señor!, los 

ayudes. Señor, míralos y toma en cuenta la gran responsabilidad y carga que tienen cada uno sobre sus 
hombros, por lo tanto, te pido que Tú impartas paz y sabiduría en esta hora, derrama tu amor y tu bendición 
sobre cada uno de ellos. 

Bendice, Señor, amis queridos Senadores y Senadoras, ayúdalos, estés con ellos, te necesitan, Señor, para 
poder hacer toda la labor que ellos tienen en el día de hoy. Padre, yo me voy pero Tú te quedas y la paz que 
traigo venga sobre ellos, porque te lo pedimos en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén. 
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PETICIONES 
SR. PEÑA CLOS: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Peña Clos. 
SR. PEÑA CLOS: Para que se me reserve un Turno Final. 

Núm. 61 

SR. PRESIDENTE: Se le reserva un tumo de diez (10) minutos al compañero Peña Clos. ¿Algún otro 
compañero va a solicitar Tumo Final. 

SRA. OTERO DE RAMOS: Para un Tumo Final. 
SR. PRESIDENTE: A la senadora Otero de Ramos se le reserva otro Tumo Final. 
SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente, para que se me reserve un Tumo Final. 
SR. PRESIDENTE: Al senador McClintock Hernández se le reserva otro Turno Final, y todos estaremos 

sumamente deseosos de escucharles al finalizar el último día de la Primera Sesión Ordinaria. 

INFORMES DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

La Secretaría da cuenta de los siguientes informes de Comisiones Permanentes: 

De la Comisión de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de 
la C. 507, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como 
base el texto enrolado. 

De la Comisión de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la R. 
C. de la C. 506, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con enmiendas, 
tomando como base el texto enrolado. 

De la Comisión de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la R. 
C. de la C. 507, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con enmiendas, 
tomando como base el texto enrolado. 

De la Comisión de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la R. 
C. de la C. 544, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con enmiendas, 
tomando como base el texto enrolado. 

De la Comisión Especial de la Asamblea Legislativa para entender con legislación referente a los Sistemas 
de Retiro de los Empleados y Pensionados del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, cinco informes, 
proponiendo la no aprobación de los P. del S. 387, 444, 446, 515 y del P. de la C. 429. 

De la Comisión de Asuntos Internos, un informe, proponiendo la aprobación del Informe sobre el 
Presupuesto del Senado para el Año Fiscal 1997-98. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, en el inciso a, de este tumo, se da cuenta de una 

comunicación de cuatro informes proponiendo la aprobación, cuatro informes de Conferencia, proponiendo 
la aprobación del Proyecto de la Cámara 507, y de las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 506,507 y 544, 
con enmiendas. Vamos a solicitar que estas medidas se incluyan en el Calendario que habremos de formar 
más adelante. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz para que se incluyan los Informes de Conferencia 
en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
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RELACION DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de proyectos de ley, resoluciones conjuntas y resoluciones 
del Senado radicadas y referidas a Comisión por el señor Presidente, de la lectura se prescinde a moción del 
señor José Enrique Meléndez Ortiz: 

PROYECTO DEL SENADO 

P. del S. 566 
Por el seiíor Dávila López: 

"Para enmendar el Artículo 71 del Código Civil, 1930 a los fines de reducir a dos (2) años el término de 
espera para que los adúlteros que hubiesen sido declarados así por sentencia puedan contraer matrimonio entre 
SÍ." 

(DE W JURIDICO) 
RESOLUCIONES DEL SENADO 

R. del S. 635 
Por el señor Rodríguez Colón: 

"Para extender el reconocimiento y felicitación del Senado de Puerto Rico a todos los Asambleístas 
Municipales, con motivo de la celebración de la Semana del Asambleísta Municipal del 29 de junio al 5 de 
julio de 1996." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 636 
Por el señor Rodríguez Colón: 

"Para extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico al escritor Alvaro Vargas Llosa, en ocasión de 
su visita a Puerto Rico y por su destacada carrera como escritor." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 637 
Por los señores McClintock Hernández, Rodríguez Colón y la señora Berríos Rivera: 

"Para extender la más cálida bienvenida a la Junta de Directores de la Asamblea Nacional de Agencias 
Estatales de las Artes ("NASSA") en ocasión de haber sido invitada por el Instituto de Cultura Puertorriqueña 
para reunirse en el Hotel El Conquistador el 10 de julio de 1997 con miras a celebrar su próxima Asamblea 
Anual en Puerto Rico." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 638 
Por los señores Rodríguez Colón, McClintock Hernández, la señora Carranza De León y el señor Báez Galib: 

"Para ordenar a las Comisiones de Gobierno y Asuntos Federales, y de Salud y Bienestar Social para que 
realicen un estudio sobre el impacto en Puerto Rico de las diversas gestiones que se realizan a nivel estatal 
y federal para lograr transar una serie de reclamaciones contra la industria tabacalera a la luz de las recientes 
admisiones hechas por al menos una empresa tabacalera en el sentido de que el tabaco es una droga adictiva." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

5859 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 

La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones de Trámite Legislativo: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, sin enmiendas, el P. del S. 262. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, seis comunicaciones, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado a los P. de la C. 460, 502 y las R. C. de 
la C. 376, 444, 591 y 642. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, cinco comunicaciones, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado el informe de la Comisión de Conferencia respecto a las diferencias surgidas acerca 
de la R. C. de la C. 478, 501, 503, 545 y 576. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 227. 

SOLICITUDES DE INFORMACION AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y OTRAS 
COMUNICACIONES 

De los senadores Luis F. Navas de León y Carlos Pagán González, han radicado copia de la Planilla de 
Contribución sobre Ingresos, conforme al Artículo 5, Inciso b, Sección 7 del Código de Etica del Senado de 
Puerto Rico. 

De la Asociación Central de Balompie de Puerto Rico, una comunicación, remitiendo copia del Informe 
trimestral de gastos de los fondos asignados por la Asamblea Legislativa a dicha organización, 
correspondiente al trimestre de 15 de julio a 15 de septiembre de 1996 del año fiscal 1996-97. 

De la Oficina de la Contralor, dos comunicaciones, remitiendo copia de los Informes de Auditoría 
Número DA-97-24 sobre las operaciones fiscales de la Administración de los Sistemas de Retiro de los 
Empleados del Gobierno y la Judicatura y DB-97-21 sobre las operaciones fiscales del Tribunal General de 
Justicia de Puerto Rico, Tribunal de Primera Instancia, Subsección de Distrito- Sala de Yabucoa. 

PROYECTOS DEL SENADO Y DE LA CAMARA DE REPRESENTANTES PARA LA FIRMA DEL 
SEÑOR PRESIDENTE 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, diez comunicaciones, devolviendo firmado por el 
Presidente de dicho Cuerpo Legislativo, las R. C. del S. 111, 123, 136, 158, 185,191,215,230,234 y 257. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, veinticuatro comunicaciones, remitiendo firmadas por el 
Presidente de dicho Cuerpo Legislativo y solicitando que sean firmadas por el Presidente del Senado, las R. 
C. de la C. 8, 101, 102, 132, 138, 194, 229, 278, 360, 361, 362, 364, 366, 403, 433, 446, 481, 482, 504, 
513, 579, 580, 582 y 739. 

MOCIONES DE FELICITACION, RECONOCIMIENTO, JUBILO, TRISTEZA O PESAME 

La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de mociones de felicitación, reconocimiento, júbilo, 
tristeza o pésame: 
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Por el senador Emique Rodríguez Negrón: 
"El Senado que suscribe solicita muy respetuosamente que el Senado de Puerto Rico extienda una 

expresión de felicitación al artesano Nelson Domínguez, con motivo de la celebración del Mes del Artesano. 
Este distinguido puertorriqueño se ha destacado como "Maestro Artesano en la Talla"." 

Por el senador Emigue Rodríguez Negrón: 
"El Senado que suscribe solicita muy respetuosamente que el Senado de Puerto Rico extienda una 

expresión de felicitación al artesano Gonzalo Domínguez, con motivo de la celebración del Mes del Artesano. 
Este distinguido puertorriqueño se ha destacado como "Maestro Artesano en la Talla"." · 

Por el senador Enrique Rodríguez Negrón: 
"El Senado que suscribe solicita muy respetuosamente que el Senado de Puerto Rico extienda una 

expresión de felicitación al artesano Genaro Gilbes, con motivo de la celebración del Mes del Artesano. 
Este distinguido puertorriqueño se ha destacado como "Maestro Artesano en la Talla"." 

Por el senador Emigue Rodríguez Negrón: 
"El Senado que suscribe solicita muy respetuosamente que el Senado de Puerto Rico extienda una 

expresión de felicitación al artesano Ariel Soto, con motivo de la celebración del Mes del Artesano. 
Este distinguido puertorriqueño se ha destacado como "Maestro Artesano en la Talla"." 

Por el senador Emigue Rodríguez Negrón: 
"El Senado que suscribe solicita muy respetuosamente que el Senado de Puerto Rico extienda una 

expresión de felicitación al artesano Angel M. Rodríguez, con motivo de la celebración del Mes del Artesano. 
Este distinguido puertorriqueño se ha destacado como "Maestro Artesano en la Talla"." 

Por el senador Emique Rodríguez Negrón: 
"El Senado que suscribe solicita muy respetuosamente que el Senado de Puerto Rico extienda una 

expresión de felicitación al artesano Angel L. Oquendo, con motivo de la celebración del Mes dei .Artesano. 
Este distinguido puertorriqueño se ha destacado como "Maestro Artesano en la Talla"." 

Por el senador Emigue Rodríguez Negrón: 
"El Senado que suscribe solicita muy respetuosamente que el Senado de Puerto Rico extienda una 

expresión de felicitación al artesano Jorge L. Sánchez, con motivo de la celebración del Mes del Artesano. 
Este distinguido puertorriqueño se ha destacado como "Maestro Artesano en la Talla"." 

Por el senador Enrique Rodríguez Negrón: 
"El Senado que suscribe solicita muy respetuosamente que el Senado de Puerto Rico extienda una 

expresión de felicitación al artesano Dr. Elpidio Collazo, con motivo de la celebración del Mes del Artesano. 
Este distinguido puertorriqueño se ha destacado como "Maestro Artesano en la Talla"." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor Jorge 

McGee y su señora esposa Mayra Bermúdez, por el nacimiento de su primogenito Jorge Andrés McGee 
Bermúdez. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Senado, El 
Capitolio, San Juan, Puerto Rico 00901." 
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MOCIONES 

La Secretaría da cuenta de la siguiente moción escrita: 

La senadora Luisa Lebrón Vda. de Rivera ha radicado la siguiente moción por escrito: 
"La Senadora que suscribe, solicita que este Alto Cueipo prorrogue hasta la Segunda Sesión Ordinaria, 

el término conferido a la Comisión de Seguridad Pública para someter los informes de lo siguiente: 
Resolución del Senado 45 y Proyecto del Senado 487." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, la compañera Luisa Lebrón ha radicado una moción por 

escrito, solicitando un término adicional para someter informes de la Resolución del Senado 45 y el Proyecto 
del Senado 487, vamos a solicitar que la misma se apruebe. 

SR. PRESIDENTE: Y debe ser hasta que finalice la Segunda Sesión, presumo, iJlO? 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Hasta la Segunda Sesión Ordinaria, hasta que termine. 
SR. PRESIDENTE: Hasta que termine. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Sí. 
SR. PRESIDENTE: Okey. Vamos entonces a enmendarla a los efectos que diga hasta finalizada la 

Segunda Sesión Ordinaria. ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba, y se aprueba también 
la moción según enmendada. No hay objeción, no habiendo objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se forme un Calendario de Ordenes 

Especiales del Día que incluya el informe final de la Resolución del Senado 144, informe final de la 
Resolución del Senado 233; Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 507; Conferencia de la 
Resolución Conjunta de la Cámara 506; Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 507; y 
Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 544. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se releve a la Comisión de Asuntos 

Internos de tener que informar la Resolución del Senado 637, y que la misma se incluya en el Calendario de 
Ordenes Especiales del Día. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del Portavoz, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para retomar al tumo de Mensajes y Comunicaciones. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba: Llámese el turno 

correspondiente. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Comunicación de Trámite Legislativo: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cueipo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 227. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, en el inciso d, del Orden de los Asuntos, aparece una 
comunicación del Secretario de la Cámara informando que dicho Cueipo aprobó con enmiendas el Proyecto 
del Senado 227. Después de consultar con el Presidente de la Comisión y la autora de la medida estamos en 
disposición de concurrir, por lo que solicitamos que esta concurrencia sea incluida en la Votación Final. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se fonne un Calendario de Lectura 
de las medidas incluidas en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, y que luego de este Calendario de 
Lectura, señor Presidente, se decrete un receso hasta la una y treinta de la tarde (1:30 p.m.). 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se fonne un Calendario de Lectura y que una 
vez concluido el Calendario de Lectura se decrete un receso hasta la una y treinta de la tarde (1 :30 p.m.), 
¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del infonne final en tomo a la Resolución 
del Senado 144, sometido por la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se da cuenta del infonne final en tomo a la Resolución 
del Senado 233, sometido por la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 637, la cual fue 
descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

"RESOLUCION 

Para extender la más cálida bienvenida a la Junta de Directores de la Asamblea Nacional de Agencias 
Estatales de las Artes ("NASSA ") en ocasión de haber sido invitada por el Instituto de Cultura Puertorriqueña 
para reunirse en el Hotel El Conquistador el 10 de julio de 1997 con miras a celebrar su próxima Asamblea 
Anual en Puerto Rico. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

La Asamblea Nacional de Agencias Estatales de las Artes es una organización a nivel nacional que vela 
por el desarrollo de las artes para el bienestar educacional, económico y cultural de nuestra sociedad. Esta 
entidad facilita el apoyo y acceso del público a las artes y valora la capacidad de individuos y la diversidad 
cultural de grupos étnicos que pertenecen a nuestra comunidad. Este organismo está compuesto por la 
diversas agencias a nivel estatal y regional que velan por el desarrollo y fortalecimiento del quehacer cultural 
y artístico. 

El 10 de julio de 1997 se celebrará en Puerto Rico una reunión de la Junta de Directores de"la Asamblea 
Nacional de Agencias Estatales de las Artes con miras a celebrar su próxima Asamblea Anual aquí en Puerto 
Rico. Es el interés del Senado de Puerto Rico extender la más cálida bienvenida a los miembros de la Junta 
y demás funcionarios que participarán de dicha actividad y se honra con la presencia en la Isla de tan 
insignes representantes de las artes. · 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se extiende una calurosa bienvenida y un sincero reconocimiento a la Junta de Directores de 
la Asamblea Nacional de Agencias Estatales de las Artes. 

Sección 2.- Se les invita a celebrar en Puerto Rico una próxima Asamblea Anual de su organización en 
Puerto Rico, para lo cual se exhorta a todas la agencias del Gobierno de Puerto Rico a ofrecer el mayor 
apoyo y colaboración. 

Sección 3.- Copia de esta Resolución, en inglés, será entregada en forma de pergamino durante la reunión 
de la Junta de Directores de NASSA el 10 de julio de 1997 en el Conquistador Resort and Country Club. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación." 
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SR. PRESIDENTE: Se procede a decretar un receso hasta la una y treinta de la tarde (1:30 p.m.). 

RECESO 

Transcurrido el receso el Senado, reanuda la sesión bajo la Presidencia de la señora Luz Z. Arce Ferrer, 
Presidenta Accidental. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Se reanuda la sesión. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, vamos a solicitar retornar al tumo de Mociones. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

MOCIONES 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, vamos a solicitar que se releve a la Comisión de Asuntos 

Internos de tener que informar la Resolución del Senado 639, y que la misma se incluya en el Calendario de 
Ordenes Especiales del Día. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, vamos a solicitar que se incluya en el Calendario de 

Ordenes Especiales del Día, la Resolución del Senado 585, la Resolución del Senado 590, la Resolución del 
Senado 606, Resolución del Senado 607, y la Resolución del Senado 632, todas informadas por la Comisión 
de Asuntos Internos, que se incluyan en el Calendario de Ordenes Especiales del Día. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

INFORMES DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

De la Comisión de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la R. 
C. de la C. 507, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con enmiendas, 
tomando como base el texto enrolado. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, también vamos a solicitar que se incluya el Informe de 
Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 617. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, vamos a solicitar que se forme un Calendario de Lectura 

de las medidas incluidas en el Calendario. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 585, y se da cuenta 
de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas. 

"RESOLUCION 

Para ordenar a la Comisión de Gobierno y Asuntos Federales realizar un estudio en tomo a las gestiones 
que se esten realizando en las tres ramas del Gobierno de Puerto Rico para ajustar los equipos de 
computadora del gobierno para la llegada del nuevo milenio. 
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EXPOSICION DE MOTIVOS 

Al filo de la media noche del 31 de diciembre de 1999 cambia radicalmente la numeración de los años 
al pasar del 1999 al 2000 la mayoría de los programas y sistemas computarizados leen y reconocen solamente 
los últimos dos dígitos de la numeración del año, automáticamente presumiendo que los primeros dos dígitos 
son 19. Así las cosas, dichos sistemas, una vez concluído el año 1999, revertirían al año 1990, no 
reconociendo el inicio de un nuevo siglo. 

De n~ corregirse esta situación, se generaran graves daños a las diversas bases de datos computarizadas 
del Gobierno de Puerto Rico y a la capacidad de usar dichos equipos es menester que las diversas Agencias 
e Instrumentalidades de Gobierno tomen los pasos necesarios para reprogramar sus equipos de manera que 
pueda prevenirse el problema antes señalado. 

Es menester que el Senado de Puerto Rico, como parte de sus gestiones encaminadas a preparar a Puerto 
Rico para el nuevo milenio investigue y verifique que esas gestiones se esten realizando. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena a la Comisión de Gobierno y Asuntos Federales realizar un estudio en tomo a las 
gestiones que se esten realizando en las tres ramas del Gobierno de Puerto Rico para ajustar los equipos de 
computadora del gobierno para la llegada del nuevo milenio. 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación." 

"INFORME 
AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, muy respetuosamente, somete el 
informe sobre la R. del S. 585, con las siguientes enmiendas. 

EN EL TEXTO. 

Página 1, Línea 1, 

Página 1, Línea 2, 

tachar "Se ordena" y sustituir por " Ordenar " 

tachar "en tomo a" y sustituir por " sobre " en esa misma línea 

tachar "esten" y sustituir por " estén " acentuada 

EN LA EXPOSICION DE MOTIVOS: 

Página 1, Párrafo 1, Línea 2, después de "2000" tachar "la" y sustituir por " • La " 

en esa misma línea tachar II computarizados" y sustituir por " 

computadorizados" 

Página 1, Párrafo 2, Línea 1, tachar "generaran" y sustituir por "generarán " 

Página 1, Párrafo 2, Línea 2, tachar "computarizadas" y sustituir por " computadorizadas" 

Página 1, Párrafo 2, Línea 3, tachar "Agencias e Instrumentalidades" y sustituir por 

" agencias e instrumentalidades " con letra minúscula 

Página l, Párrafo 3, línea 2, tachar "esten" y sustituir por " estén " acentuada 

EN EL TITULO: 

Página 1, Línea 1, tachar "en tomo a II y sustituir por " sobre " 
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Página 1, Línea 2, tachar "esten" y sustituir por " estén " acentuada 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 585, tiene el propósito de ordenar a la Comisión de Gobierno y Asuntos Federales sobre las 
gestiones que se estén realizando en las tres ramas del gobierno de Puerto Rico para ajustar los equipos de 
computadora del gobierno para la llegada del nuevo milenio. 

Según la Exposición de Motivos, la mayoría de los sistemas y programas de computadoras reconocen 
solamente los dos últimos dígitos de la numeración del año, dando por sentado que los primeros dos dígitos 
son 

1 y 9. De quedarse los sistemas como al presente, una vez concluya el año 1999, estos revestirán al año 
1990, pues no reconocerían el comienzo de un nuevo milenio. 

Es necesario que las agencias e instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico tomen las medidas que 
sean necesarias y convenientes para reprogramar sus equipos para que sus bases de datos computadorizadas 
no se afecten. 

Este Senado, comprometido con la eficacia del Gobierno en todos los aspectos, entiende que es necesario 
llevar a cabo el estudio que ordena esta Resolución. 

Esta medida se discutió en Reunión Ejecutiva celebrada por la Comisión de Asuntos Internos. 

Por todo lo expuesto, vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, recomienda 
la aprobación de la R. del S. 585, con las enmiendas contenidas en este informe. 

Respetuosamente sometido, 

(Pdo.) 
Luz Z. (Lucy) Arce Ferrer 
Presidenta 
Comisión de Asuntos Internos" 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 590, y se da cuenta 
de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas. 

"RESOLUCION 

Para ordenar a las Comisiones de Gobierno y Asuntos Federales, y de Educación que realicen un estudio 
de la aplicación de las tarifas de acceso reducidas "e-rate" que la Comisión Federal de las Comunicaciones 
ha establecido para facilitar el uso del internet a escuelas y bibliotecas públicas a centros de enseñanza 
universitaria. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Al acercarse el final de este siglo, presenciamos un desarrollo sin precedentes de los medios de 
comunicación y de los sistemas de información computarizados. Estos sistemas ofrecen cada vez más 
productos y servicios de gran utilidad para una variedad de disciplinas y profesiones que se benefician del 
influjo del despliegue de nuevas tecnologías de información y comunicación. 

En ánimo de que los estudiantes universitarios puertorriqueños tengan algún tipo de exposición a los 
beneficios y al creciente número de opciones que brinda un sistema de información computarizada, es 
prioridad de la presente Asamblea Legisaltiva que se estudie la posibilidad de extender las tarifas de acceso 
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reducidas que la Comisión Federal de las Comunicaciones ha establecido para escuelas y bibliotecas públicas 
("e-rate 11

) a centros de enseñanza universitaria. Son las aspiraciones de esta Asamblea Legislativa que las 
comisiones concernidas ausculten el tipo legislación que se necesitaría para hacer extensivas dichas tarifas a 
los centros de enseñanza puertorriqueña a base del criterio de II educación remedia!" establecido por la agencia 
reglamentadora de las telecomunicaciones. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena a las Comisiones de Gobierno y Asuntos Federales, y de Educación que realicen 
un estudio de la aplicación de las tarifas de acceso reducidas 11 e-rate 11 que la Comisión Federal de las 
Comunicaciones ha establecido para facilitar el uso del internet a escuelas y bibliotecas públicas a centros de 
enseñanza universitaria. · 

Sección 2.- Dichas Comisiones deberán rendir un Informe que contenga sus conclusiones y 
recomendaciones ante de concluir la Tercera Sesión Ordinaria. 

Sección 3. - Esta Resolución comenzará a regir al momento de su aprobación. 11 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, muy respetuosamente, somete el 
informe sobre la R. del S. 590 con las siguientes enmiendas. 

ENEL TEXTO: 

Página 1, Línea 1, 

Página 1, Línea 2, 

tachar "Se ordena" y sustituir por " Ordenar" en esa misma línea 

entre "y" y "de" insertar " a la " 

entre "Educación" y "que" insertar" y Cultura" en esa misma línea después 

de "reducida" tachar " "e-rate" " y sustituir por " ( "e-rate") " entre 

paréntesis 

EN LA EXPOSICION DE MOTIVOS: 

Página 1, Párrafo 1, Línea 2, tachar "computarizados" y sustituir por " computadorizados " 

Página 1, Párrafo 1, Línea 4, tachar "influjo del despliegue" y sustituir por "flujo " 

Página 1, Párrafo 2, Línea 3, tachar "computarizada" y sustituir por " computadorizada " 

EN EL TITIJLO: 

Página 1, Línea 1, 

Página 1, Línea 2, 

entre "y" y "de" insertar" a la" en esa misma línea después de "Educación" 

insertar " y Cultura " 

tachar " "e-rate" " y sustituir por " ( "e-rate") " entre paréntesis 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 590, tiene el propósito de ordenar a la Comisión de Gobierno y de Asuntos Federales y a 
la de Educación y Cultura que realicen un estudio de la aplicación de las tarifas de acceso reducidas ("e-rate") 
que la Comisión Federal de las Comunicaciones ha establecido para facilitar el uso del internet a escuelas y 
bibliotecas públicas a centros de enseñanza universitaria. 
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La Comisión Federal de las Comunicaciones ha establecido tarifas reducidas por acceso a información 
computadorizada a las escuelas, bibliotecas públicas y centros de educación superior. A través de los sistemas 
computadorizados se puede tener acceso a información muy útil en la enseñanza. 

El Gobierno de Puerto Rico y el Senado, como parte integrante del mismo, están comprometidos con la 
calidad de la educación en Puerto Rico y por ello, es necesario que este Alto Cuerpo estudie los pasos que 
son necesarios para que los centros docentes puedan beneficiarse de dichas tarifas, a las fines de continuar 
con el mejoramiento de la educación, a tono con la era de la informática. 

Esta Resolución se discutió en Reunión Ejecutiva celebrada por la Comisión de Asuntos Internos. 

Por todo lo expuesto, vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, recomienda 
la aprobación de la R. del S. 590, con las enmiendas contenidas en este informe. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
• Luz Z. (Lucy) Arce Ferrer 

Presidenta 
Comisión de Asuntos Internos" 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 606, y se da cuenta 
de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas. 

"RESOLUCION 

Para ordenar a la Comisión de lo Jurídico que investigue si la Administración del Tribunal Apelativo está 
aplicando la nueva Ley de la Judicatura conforme al mandato legislativo emitido en 1994. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El 28 de julio de 1994 quedó aprobado el Plan de reorganización de la Rama Judicial número l. Esta 
ley estableció como finalidad que el poder judicial de Puerto Rico se constituyera en un sistema unificado en 
lo concerniente a jurisdicción, funcionamiento y administración. 

Con fecha del 23 de mayo de 1997, 29 jueces del Tribunal Apelativo dirigieron una carta a la Hon. Juez 
Liana Fiol Matta, Juez Administradora del Tribunal de Circuito de Apelaciones. En esta comunicación se 
indicó que "había transcurrido cerca de un año sin que se celebre una sola reunión de jueces para discutir 
aquellos asuntos y problemas que nos competen, consideramos que resulta imprescindible e impostergable, 
para el mejor descargo de nuestra función judicial y la buena marcha de este Foro Apelativo, que se convoque 
a una reunión urgente de jueces, antes del receso de verano donde la mayor parte de los jueces estarán de 
vacaciones, para discutir los asuntos que más adelante se describen: 

(1) La deseabilidad de que se establezca un plan para celebrar reuniones periódicas de jueces. 

(2) Necesidad de recursos adicionales, tales como Oficiales Jurídicos y otros, para atender adecuadamente 
la carga de trabajo que actualmente tenemos. 

(3) Creación de un comité de jueces para intercambiar ideas, opiniones y recomendaciones sobre asuntos 
judiciales que nos atañen. Este Comité podría someter propuestas enmiendas a nuestro Reglamento a la luz 
de las experiencias vividas como Foro Apelativo ... Podrá, además, promover la discusión de opiniones, 
sentencias y otros temas de interés que propendan a fortalecer nuestro desarrollo judicial. 
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(4) Los modos de divulgación de resoluciones y sentencias de interés público. 

(5) Discusión sobre problemas relacionados con las notificaciones de decisiones, remisión de mandatos 
y otros asuntos relacionados, incluyendo la notificación de resoluciones u órdenes sobre peticiones en auxilio 
de nuestra jurisdicción. 

(6) Distribución equitativa de casos entre paneles. 

(7) Asuntos relacionados con los recursos de la Biblioteca y los servicios que ésta brinda a los jueces. 

(8) Competencia sobre recursos de revisión administrativa, incluyendo los provenientes de la Comisión 
Industrial. 

(9) Relevo de todos los jueces de un panel cuando se inhibe uno de ellos. 

(10) Establecer canales de comunicación con los jueces en relación a determinaciones administrativas que 
nos conciernen directamente y afectan nuestras funciones. 

(11) Asuntos nuevos. 

Reiteramos nuestra disponibilidad para la búsqueda de soluciones a los problemas que inciden con el mejor 
descargo de nuestra función judicial y la buena marcha de este Foro Apelativo." 

Es aún más alarmante el contenido de una carta del Juez del Apelativo Hon. Antonio Negroni Cintrón; 
dirigida a la Administradora de los Tribunales Lic. Mercedes Bauermeister en donde señala que la 
distribución de un comunicado de prensa por esa Administración plantea una posible violación de, entre otros, 
el Canon XXV de los de Etica Judicial, toda vez que la decisión del Tribunal de Circuito de Apelaciones pudo 
haber sido de conocimiento de otras personas ajenas a los jueces antes que estos emitieron su dictamen, 
situación que pone en entredicho ante la ciudadanía en general, la imagen y credibilidad de todos los 
integrantes de tan ilustrado Foro. 

Ante esta situación de enorme y vital interés público es urgente que la Asamblea Legislativa de Puerto 
Rico investigue si la Administración del Tribunal de Circuito de Apelaciones está dando cumplimiento a la 
nueva ley de la judicatura conforme a lo precisado por dicho estatuto legal. 

La investigación que ordenamos en esta resolución representa un esfuerzo para cumplir adecuadamente 
con la responsabilidad histórica del Senado de Puerto Rico, de velar que la política pública que establece la 
Rama Legislativa se cumpla por parte de las demás ramas del gobierno. La misma se deberá llevar en la 
forma más rigurosa y abarcadora para lograr los tres propósitos básicos que justifican una investigación 
legislativa: aprobar la legislación necesaria, revisar y re-evaluar las leyes y reformas aprobadas e informar 
al pueblo la verdad de los asuntos. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. -Se ordena a la Comisión de lo Jurídico del Senado de Puerto Rico una investigación 
abarcadora y completa para determinar si la Administración del Tribunal de Circuito de Apelaciones está 
cumpliendo adecuadamente con la nueva Ley de la Judicatura de 1994. 

Sección 2. -Una vez terminada la investigación aquí ordenada, la Comisión de lo Jurídico deberá 
recomendar aquella legislación o enmiendas a legislación que fueran necesarias para el adecuado, buen 
funcionamiento y estructuración de la Administración y procedimientos del Tribunal de Circuito de 
Apelaciones. 
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Sección 3. -Esta Reslución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación." 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, muy respetuosamente, somete el 
informe sobre la R. del S. 606, con las siguientes enmiendas. 

ENEL TEXTO: 

Página 4, Línea 1, tachar "Se ordena" y sustituir por " Ordenar " 

Página 4, Línea 9, tachar "Reslución" y sustituir por " Resolución " 

EN LA EXPOSICION DE MOTIVOS: 

Página 1, Párrafo 1, Línea 1, tachar "reorganización" y sustituir por "Reorganización " 

con letra mayúscula 

Página 1, Párrafo 2, Línea 1, tachar "Apelativo" y sustituir por 

" de Circuito de Apelaciones " 

Página 1, Párrafo 2, Línea 2, tachar " Juez " 

Página 1, Párrafo 2, Línea 6, tachar "Foro Apelativo" y sustituir por "foro apelativo " 

con letra minúscula 

Página 2, Párrafo 3, Línea 2, después de "propuestas" insertar "de " 

Página 3, Párrafo 2, Línea 6, después de "antes" insertar " de " en esa misma línea tachar "emitieron" y 

sustituir por " emitieran " 

Página 3, Párrafo 2, Línea 8, tachar "Foro" y sustituir por "foro " con letra minúscula 

Página 3, Párrafo 3, Línea 1, después de "público" insertar ", " 

EN EL TITULO: 

Página 1, Línea 1, después de "Tribunal" insertar " del Circuito " 

Página 1, Línea 2, tachar" Apelativo" y sustituir por " de Apelaciones " 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 606, tiene el propósito de ordenar a la Comisión de lo Jurídico una investigación abarcadora 
y completa para determinar si la Administración del Tribunal de Circuito de Apelaciones está cumpliendo 
adecuadamente con la nueva Ley de la Judicatura de 1994. 

El poder judicial de Puerto Rico se constituyó en un sistema uniformado en lo concerniente a jurisdicción, 
funcionamiento y administración, en virtud del Plan de Reorganización Número 1. 

Según se señala en la Exposición de Motivos, los veinte y nueve (29) jueces del Tribunal de Circuito de 
Apelaciones cursaron una carta a la Administradora de dicho tribunal en la que manifiestan su preocupación 
porque ésta no ha convocado a reuniones en casi un año; reuniones que, según la referida carta, son 
necesarias para el mejor descargo de la función judicial y la buena marcha de dicho foro. 
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Por otro lado, el juez del Tribunal de Circuito de Apelaciones, Hon. Antonio Negroni Cintrón, envió una 
carta a la Administradora de los Tribunales en el que manifiesta su preocupación por un comunicado de 
prensa que distribuyó esa administración sobre un dictamen que emitió dicho tribunal. El Canon XXV de 
Etica Judicial dispone que "[e)l Juez no debe discutir fuera de estrado asuntos que estén sometidos a su 
consideración ni tampoco explicar la razón de sus actuaciones. 

Debe abstenerse particularmente de hacer declaraciones públicas sobre esos asuntos y no debe permitir 
que las hagan los funcionarios o empleados bajo su jurisdicción", (subrayado nuestro). 

En la carta cursádale a la Administradora de los Tribunales por el juez Negroni, se señala que la 
distnbución del referido comunicado de prensa plantea una posible violación del Canon XXV, antes citado, 
y que dicho acto pone en tela de juicio, ante la ciudadanía en general, la imagen de imparcialidad del foro 
apelativo. 

Todo lo antes descrito es de suma importancia, toda vez que se lesiona una de las tres ramas que 
componen el Gobierno de Puerto Rico y, por ello, el Senado de Puerto Rico,en su interés por el buen 
funcionamiento y solidez moral de las instituciones del Gobierno, entiende que debe investigarse este asunto. 

Esta Resolución se discutió en Reunión Ejecutiva celebrada por la Comisión de Asuntos Internos. 

Por todo lo expuesto, vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, recomienda 
la aprobación de la R. del S. 606, con las enmiendas contenidas en este informe. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luz Z. (Lucy) Arce Ferrer 
Presidenta 
Comisión de Asuntos Internos" 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 607, y se da cuenta 
de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas. 

"RESOLUCION 

Para ordenar a la Comisión de Desarrollo de la Capital del Senado de Puerto Rico que realice una 
investigación del desarrollo urbanístico en las áreas rurales del Municipio de San Juan, especialmente las áreas 
comprendidas por los sectores de Caimito, Quebrada Arena, Cupey, Tortugo, y áreas aledañas. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El desarrollo urbano desmesurado en las ciudades de un país puede traer serias consecuencias ecológicas 
a estas ciudades. Vecinos de las comunidades de Caimito, Quebrada Arena, Cupey y Tortugo aseguran que 
el desarrollo urbano que se está produciendo en las áreas rurales de San Juan atenta con erradicar las 
limitadas áreas verdes que aún se conservan, afecta los depósitos de agua que sirven a nuestro Municipio 
y contribuye de manera significativa a la contaminación del ambiente. 

De otra parte, los vecinos del lugar responsabilizan a este aparente desarrollo urbano desmesurado de 
afectar, inclusive, su calidad de vida. 

El Senado de Puerto Rico entiende necesario investigar el desarrollo urbanístico de las áreas rurales del 
Municipio de San Juan a fin de estudiar el impacto ecológico del mismo y su influencia en la calidad de vida 
de sus residentes. 
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RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena a la Comisión de Desarrollo de la Capital del Senado de Puerto Rico que realice 
una investigación del desarrollo urbanístico en las áreas rurales del Municipio de San Juan, especialmente las 
áreas comprendidas por los sectores de Caimito, Quebrada Arena, Cupey, Tortugo, y áreas aledañas. 

Sección 2.- La Comisión de Desarrollo de la Capital deberá rendir un informe que incluya sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones, antes de finalizar la Segunda Sesión Ordinaria de esta Asamblea Legislativa. 

Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación." 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, muy respetuosamente, somete el 
informe sobre la R. del S. 607, con las siguientes enmiendas. 

EN EL TEXTO: 

Página 1, Línea 1, 

Página 1, Línea 2, 

tachar II Se ordena II y sustituir por " Ordenar " 

tachar "urbanístico" y sustituir por " urbano " 

EN LA EXPOSICION DE MOTIVOS: 

Página 1, Párrafo 1, Línea 2, tachar "estas ciudades" y sustituir por "las mismtzs " 

Página 1, Párrafo 1, Línea 4, tachar "con erradicar" y sustituir por " contra 11 

Página 1, Párrafo 1, Línea 5, tachar "a nuestro" y sustituir por " a/, " en esa misma línea después de 

"Municipio II insertar II de San Juan 11 

Página 1, Párrafo 3, Línea 1, tachar "urbanístico II y sustituir por " urbano 11 

EN EL TITULO: 

Página 1, Línea 2, tachar "urbanístico" y sustituir por " urbano " 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 607, tiene el propósito de ordenar a la Comisión de Desarrollo de la Capital que realice una 
investigación sobre el desarrollo urbano en las áreas rurales de San Juan, especialmente en los sectores de 
Caimito, Quebrada Arena, Cupey, Tortugo y áreas aledañas. 

El desarrollo urbano en el Municipio de San Juan durante los últimos treinta (30) años ha sido 
desmesurado y desordenado, a tal punto que, según los expertos, las áreas verdes de San Juan cubren solo 
el diecisiete por ciento (17 % ) de toda el área de San Juan. Esta cifra es muy inferior a las cifras de otras 
ciudades del resto de la nación. 

Las comunidades de Caimito, Quebrada Arena, Cupey y Tortugo son de las pocas áreas verdes que 
quedan en San Juan. Sin embargo, residentes de estas comunidades alegan que ya sus comunidades están 
amenazadas por el desarrollo urbano. 
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La Sección 19 del Articulo VI de la Constitución de Puerto Rico dispone que "[s]erá política pública del 
Estado Libre Asociado la más eficaz conservación de sus recursos naturales, ... " El Senado de Puerto Rico, 
en interés de que se cumpla con dicha cláusula constitucional para el mejoramiento de la calidad de vida de 
los ciudadanos, entiende que es necesario llevar a cabo la investigación que propone esta medida. 

Esta Resolución se discutió en Reunión Ejecutiva celebrada por la Comisión de Asuntos Internos. 

Por todo lo expuesto, vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, recomienda 
la aprobación de la R. del S. 607, con las enmiendas contenidas en este informe. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luz Z. (Lucy) Arce Ferrer 
Presidenta 
Comisión de Asuntos Internos" 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 632, y se da cuenta 
de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas. 

"RESOLUCION 

Para ordenar a la Comisión de Vivienda del Senado de Puerto Rico a realizar un estudio e investigación 
sobre los defectos y vicios de construcción, así como varias irregularidades en el manejo del cobro de la renta 
y la administración de la Urbanización Alturas de Orocovis y para otros fines. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

La Urbanización Alturas de Orocovis, que actualmente atiende la Oficina para la Liquidación de las 
Cuentas de la Corporación para la Renovación Urbana y Vivienda, ha experimentado una crisis por la forma 
en que se ha manejado el cobro de la renta y la administración deficiente de que ha sido objeto. Además, 
existen varios vicios de construcción que nadie quiere reparar, ni asumir responsabilidades. 

Es menester que en beneficio de las familias que residen en dicha comunidad, el Senado de Puerto Rico 
investigue el asunto para ponerle fin a las irregularidades que se alegan y buscar alternativas para solucionar 
los problemas de construcción. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. - Se ordena a la Comisión de Vivienda del Senado de Puerto Rico a realizar un estudio e 
investigación sobre los defectos y vicios de construcción, así como varias irregularidades en el manejo del 
cobro de la renta y la administración de la Urbanización Alturas de Orocovis y para otros fines. 

Sección 2.- La Comisión de Vivienda deberá rendir un informe que incluya sus hallazgos, conclusiones 
y recomendaciones, así como cualquier legislación que deba considerarse para cumplir con los propósitos de 
la presente Resolución antes de finalizar la Segunda Sesión Ordinaria de esta Asamblea Legislativa. 

Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación." 
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"INFORME 
AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio y consideración, muy respetuosamente, somete el 
informe sobre la R. del S. 632, con la siguiente enmienda. 

ENEL TEXTO: 

Página 1, Línea 1, tachar II Se ordena II y sustituir por " Ordenar 11 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 632, tiene el propósito de ordenar a la Comisión de Vivienda a realizar un estudio e 
investigación, así como varias irregularidades en el manejo del cobro de la renta y la administración de la 
Urbanización Alturas de Orocovis y para otros fines. 

La Ley Núm. 55 del 9 de agosto de 1991 disolvió la Corporación de Renovación Urbana y Vivienda y 
ordenó su liquidación. Para esos fines se creó la Oficina para la Liquidación de Cuentas de la Corporación 
de Renovación Urbana y Vivienda, la cual estará dirigida y administrada por un Síndico Especial. El Artículo 
6 de dicha ley asigna facultades adicionales, entre ellas: "la supervisión, mantenimiento, arrendamiento y el 
cobro de cánones de arrendamientos 11

• Según la Exposición de Motivos, la Urbanización Alturas de Orocovis 
que atiende la Oficina del Síndico Especial de la C.R. U. V. ha experimentado una crisis por la forma en que 
se ha manejado el cobro de la renta y la administración deficiente. 

Se alega, además, en la Exposición de Motivos que hay vicios de construcción por los cuales nadie quiere 
responsabilizarse. Es conveniente que, en interés de los residentes, se investigue esta situación. 

El Senado de Puerto Rico, entiende que es necesario llevar a cabo esta investigación a los fines de aclarar 
toda la situación. 

Esta Resolución se discutió en Reunión Ejecutiva celebrada por la Comisión de Asuntos Internos. 

Por todo lo antes expuesto, vuestra Comisión de Asuntos internos, previo estudio y consideración, 
recomienda la aprobación de la R. del S. 632, con la enmienda contenida en este informe. 

Respetuosamente sometido, 

(Pdo.) 
Luz Z. (Lucy) Arce Ferrer 
Presidenta 
Comisión de Asuntos Internos" 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 639, la cual fue 
descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

"RESOLUCION 

Para ordenar a las Comisiones de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía y de Vivienda a 
realizar un estudio e investigación sobre la implementación del Plan de Infraestructura Regional de Reciclaje 
y Disposición de Desperdicios Sólidos de Puerto Rico de la Administración de Desperdicios Sólidos; verificar 
la etapa en que se encuentra dicho plan, el desarrollo de los vertederos regionales y la permisología requerida 
para tales fines, así como el impacto ambiental que tendrá en las comunidades aledañas y futuros proyectos 
de vivienda. 
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EXPOSICION DE MOTIVOS 

La disposición de desperdicios sólidos ha cobrado mucha importancia entre nuestra ciudadanía. Nuestra 
gente ha comprendido que la disposición adecuada y el reciclaje son herramientas importantes para preservar 
la salud y el medio ambiente, al igual que en el desarrollo de proyectos nuevos de vivienda de todo tipo. 

Respondiendo a ese reclamo, el Gobierno, la empresa privada y el público en general han adoptado una 
serie de medidas y planes para atender sana y eficientemente la disposición de desperdicios sólidos. 

En virtud de la Ley Núm. 70 del 23 de junio de 1978, según enmendada, la Ley Núm. 64 del 6 de agosto 
de 1989 y la Orden Ejecutiva 5060 A de 1990, se establece la política pública sobre los desperdicios sólidos 
en Puerto Rico. Esa legislación dió margen para la creación de un Plan de Infraestructura Regional de 
Reciclaje y Disposición de Desperdicios Sólidos en Puerto Rico. Dicho Plan será el elemento rector de la 
construcción y desarrollo de la infraestructura (vertederos, etc.) necesaria para la disposición de desperdicios 
sólidos. La prensa de nuestro país ha informado al pueblo sobre algunos aspectos de este plan, especialmente 
sobre el vertedero propuesto para Salinas. 

Es menester que esta Asamblea Legislativa investigue qué ha sucedido y qué está por acontecer sobre este 
importante asunto para el País, de modo que nuestro pueblo esté informado al respecto. 

También es necesario proteger la salud y los recursos naturales que resultan de suma importancia para 
las comunidades aledañas. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena a las Comisiones de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía y de 
Vivienda a realizar un estudio e investigación sobre la implementación del Plan de Infraestructura Regional 
de Reciclaje y Disposición de Desperdicios Sólidos de Puerto Rico de la Administración de Desperdicios 
Sólidos; verificar la etapa en que se encuentra dicho plan, el desarrollo de los vertederos regionales y la 
permisología requerida para tales fines, así como el impacto ambiental que tendrá en las comunidades 
aledañas y futuros proyectos de vivienda. 

Sección 2.- Las Comisiones de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía y de Vivienda 
deberán rendir un informe que incluya sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, así como cualquier 
legislación que deba considerarse para cumplir con los propósitos de la presente Resolución, antes de finalizar 
la Segunda Sesión Ordinaria de esta Asamblea Legislativa. 

Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, vamos a solicitar que se releve a la Comisión de Asuntos 

Internos de tener que informar la Resolución del Senado 403, y que la misma se incluya en el Calendario de 
Ordenes Especiales del Día. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se forme un Calendario de Lectura de la medida. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
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CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 403, la cual fue 
descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

"RESOLUCION 

Para ordenar a la Comisión de Gobierno y Asuntos Federales y a la Comisión de Asuntos Urbanos e 
Infraestructura del Senado de Puerto Rico realicen una investigación sobre la negación de los permisos de 
instalación y de uso de el sistema de acueductos y alcantarillados y energía eléctrica por parte de la 
Administración de Reglamentos y Permisos a los residentes del sector Santa Rosa de Lima del barrio Maní 
de Mayagüez. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

En el sector Santa Rosa de Lima del barrio Maní de Mayagüez residen sesenta (60) familias que por 
decadas se les han negado los permisos de instalaciones y de uso de los servicios de agua y energía eléctrica, 
sin embargo si se inspecciona ocularmente el sector se evidencia que al otro lado de la carretera donde están 
enclavadas las residencias antes mencionadas existen alrededor de quinientas (500) viviendas a las que sí se 
les han concedido los permisos. 

Los residentes querellantes alegan que no se les han notificado las razones por las cuales sus solicitudes 
ha sido denegadas. · 

La misión de la Administración de Reglamentos y Permisos es velar por la seguridad, protección y 
bienestar del pueblo de Puerto Rico mediante la administración de reglamentos aplicables al desarrollo y uso 
de terrenos o estructuras. No obstante el nuevo modelo de desarrollo económico enfatiza la creación de un 
clima reglamentario facilitador y apropiado que estimule la economía del país agilice y revise los 
procedimientos de los trámites en la expedición de permisos. 

Por lo antes expuesto es meritorio se investigue la situación por la cual atraviesan las familias antes 
mencionadas. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. - Ordenar a la Comisión de Gobierno y Asuntos Federales y a la Comisión de Asuntos Urbano 
e Infraestructura del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la negación de los permisos de 
instalación y uso del sistema de alcantarillado y acueductos y energía eléctrica por parte de la Administración 
de Reglamentos y Permiso a los residentes del Sector Santa Rosa de Lima de barrio Maní de Mayagüez. 

Sección 2. - La Comisión de Gobierno y Asuntos Federales y la Comisión de Asuntos Urbano de 
Infraestructura rendirán un informe con los hallazgos recomendaciones y conclusiones de la investigación 
dentro de los 60 días de aprobado la resolución. 

Sección 3. - Esta resolución comenzara a regir inmediatamente después de su aprobación." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, vamos a solicitar que se comience con la discusión del 

Calendario de Ordenes Especiales del Día. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se llamen las medidas. 
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CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como primer asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe final sometido 
por la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía en tomo a la Resolución del Senado 
144. 

"Para ordenar a la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía del Senado de Puerto 
Rico a realizar una investigación sobre la alegada extracción masiva de arena en el Municipio de Loíza." 

"INFORME FINAL 

AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía, previo estudio y consideración, 
tiene el honor de rendir su informe con sus conclusiones y recomendaciones sobre la R. del S. 144. 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 144 ordena a la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía del 
Senado de Puerto Rico a realizar una investigación sobre la alegada extracción masivas de arena en el 
Municipio de Loíza. 

La Comisión efectuó vista ocular el 10 de mayo en el Municipio de Loíza. Estuvieron presentes las 
siguientes personas: 

1. lng. Diana Hernández 
División de Planificación 
Compañía de Turismo 

2. Sra. Lucinia Ghiglotty 
Junta de Calidad Ambiental 

3. Sr. Rafi Ortíz Escobar 
Portavoz 
Frente Loiceños Unidos 

4. Sra. Sarah Peish 
Asesora Ambiental 
Frente Loiceños Unidos 

5. Sr. Juan Lacen 
Miembro Frente Loiceños Unidos 

6. Sr. Miguel Del Valle 
Propietario - Vero Beach, Inc. 

7. Leda. Lucy Del Valle 
Asesora - Vero Beach 

8. Ledo. Mario Soriano 
Asesor - Frente Loiceños Unidos 
Asesor - Municipio de Loiza 

9. Sr. Alfonso Rodríguez 
Propietario 
River Stone Corporation 

10.Ing. Rafael Dávila 
River Stone Corporation 

11.Hon. Feldin Carrasquillo 
Alcalde de Loiza 
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12.Hon. Joel Cirino 
Presidente 
Asamblea - Municipio de Loiza 

13.Hon. Felipe Sanjurjo 
Vicepresidente 
Asamblea - Municipio de Loiza 

14. Ciudadanos de Loiza 

Se visitaron los siguientes sectores: 

!.Palma Arena 
2.Vero Beach 
3.Santillana del Mar 
4.Sucesión Surima Suárez 
5.Sector el Mamey 
6.Sector Miñi - Miñe 
7 .Riverstone 
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En la vista ocular se pudo observar el deterioro y el peligro inminente de los lagos creados por la 
extracción de arena. Se dialogó con residentes, miembros de la Asamblea Municipal y el Alcalde. 

Se llevaron a cabo audiencias públicas el 12 de mayo de 1997. En las mismas estuvieron presentes como 
deponentes las siguientes personas: 

1. lng. Diana Hemández 
División de Planificación 
Compañía de Turismo 

2. Sr. Rafi Ortíz Escobar 
Portavoz 
Frente Loiceños Unidos 

4. Sra. Sarah Peish 
Asesora Ambiental 
Frente Loiceños Unidos 

5. Sr. Juan Lacen 
Miembro Frente Loiceños Unidos 

6. Sr. Miguel Del Valle 
Propietario - Vero Beach, lnc. 

7. Leda. Lucy Del Valle 
Asesora - Vero Beach 

8. Ledo. Abel Robles (vino en representación del Alcalde) 
Asesor - Municipio de Loiza 

9. lng. Geólogo Mario Soriano Ressy 
Asesor - Frente Loiceños Unidos 
Asesor - Municipio de Loiza 

10.Sr. Alfonso Rodríguez 
Propietario 
River Stone Corporation 

11.lng. Rafael Dávila 
River Stone Corporation 
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Puerto Rico cuenta con variados y atractivos recursos naturales a través de todo su territorio. Todos ellos, 
no obstante, aunque muy importantes como recursos, son limitados en su tamaño o extensión territorial. 
Por esta razón debemos protegerlos y utilizar los mismos en la forma más adecuada posible. Entre los que 
consideramos recursos naturales por excelencia, y, que podemos relacionar como altamente sensitivos y 
susceptibles a ser afectados o destituidos por la intervención del hombre, se encuentran los siguientes: 

a) Las zonas de los sistemas hidrográficos-constituidos por los cauces de los ríos, sus riberas, sus valles 
inundables-que incluye toda aquella superficie susceptible a inundarse y a recibir sedimentos durante la 
expansión lateral del río. 

b) Los sistemas playeros, constituidos estos por las playas, dunas, costas y plataforma litoral sumergida 
hasta 35 pies de profundidad. 

Estos recursos mencionados por sus características, condiciones e interrelación hidrogeológicas e 
hidromórficas están estrechamente relacionados entre sí, al extremo que, afectando o malogrando uno se 
desencadenan acontecimientos adversos que pueden afectar a todos los demás. 

Los ríos representan los vehículos más efectivos para el drenaje y para la transportación de sedimentos 
no solo hacia sistema que comprende el valle aluvial agrícola sino también hacia el sistema playero y litoral 
inmediato. Cualquier actividad que interrumpa el flujo de sedimentos en el río, mediante la extracción de 
arena y grava tanto en el lecho como en fincas próximas o dentro del sistema hidro-gráfico aluvial, precipita 
un inmediato desbalance y proceso de erosión, degradación y destitución del valle agrícola fluvial, las playas 
y costas. Esto ha sido tratado por múltiples autores y estudiosos de los procesos de sedimentación y erosión 
fluvial. 

Conjuntamente, y como resultado de la acumulación de sedimentos en los ríos y las extracciones de 
agregados, está aumentando en forma alarmante las condiciones de estabilidad de los cauces y de las riberas. 
Esta situación está afectando y poniendo en peligro también las infraestructuras y facilidades agrícolas ya 
establecidas en estos valles inundables. Más aún, las charcas, lagunas y zanjones resultantes de estas 
extracciones, tanto en valles como en costas, están representando un peligro a la vida y bienestar de la 
población. V arias personas han muerto ya al caer en estas charcas y decenas de cabezas de ganado también 
han perecido. 

Las playas de Puerto Rico se nutren en gran parte, con material que aportan los ríos mediante sus 
descargas de sedimentos, se experimentará también un desbalance progresivo por la escasez de material litoral 
que es distribuido por el oleaje y corrientes, lo que, como resultado precipitaría una erosión acelerada y la 
degradación de playas y costas. Esta degradación, mediante la intensa erosión, ya se está tomando caótica 
en todo el litoral norteño de Puerto Rico desde Loiza hasta Aguadilla. 

Se define el impacto ambiental significativo como "el efecto sustancial (positivo o negativo) de un acción 
propuesta sobre uno o varios elementos del ambiente, tales como, pero sin limitarse a una población biótica, 
un recurso natural, el ambiente estético o cultural, la calidad de la vida, la salud pública, los recursos 
renovables y no renovables; o que pueda sacrificarlos usos beneficiosos del ambiente a largo plazo a favor 
de los usos a corto plazo o viceversa, disponiéndose que cada uno de los elementos aquí enumerados será 
evaluado independientemente y en conjunto" .. Además, se define el impacto acumulativo como "el efecto 
aditivo sobre el ambiente que resulta una serie de acciones pasadas, presentes o futuras de origen 
independiente o común" . 

La Ley Núm. 132 para la Extracción, Excavación, Remoción y Dragado de la Corteza Terrestre incluye 
varios factores importantes para negar u otorgar un permiso de extracción de corteza terrestre. De los factores 
deficientes a ser considerados en el análisis de los permisos para la extracción de arena encontramos los 
siguientes: 
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1) La erosión de la zona marítimo-terrestre y de las riberas de los ríos; 
2) La formación ffsica de la zona marítimo-terrestre y de los ríos; 
3) La acción de las aguas de los ríos o del mar en las costas; 
4) Cambios en los niveles de los terrenos objeto de actividades de extracción; 
5) La marea, arrecifes, los canales y otros cuerpos de agua; 
6)Las dunas de arenas localizadas en la zona marítimo-terrestre; 
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7)La contaminación de las aguas y la contaminación atmosférica en cualquier fase de las acciones; 
8) Impacto sobre charcas (incluyendo lagos artificiales como resultado de extracciones pasadas). 

Las actividades de extracción actuales también carecen de medidas adecuadas para asegurar el 
cumplimiento con las condiciones y limitaciones de sus permisos y, como resultado, están contribuyendo al 
deterioro del ambiente y de la salud pública en Loíza; 

-Vías de acceso y el aumento de tránsito a generarse. 
-Niveles de ruidos y medidas de control de ruidos. 
-Medidas de protección a los sistemas naturales existentes 
en el área del proyecto y áreas adyacentes. 

-Distancia a la residencia más cercana. 
-Impacto sobre inund.abilidad y el nivel freático. 
-Distancia a la zona de tranquilidad más cercana. 
-Contaminación atmosférica y polvo fugitivo. 

CONCLUSIONES 

Las extracciones de arena en Loíza y alrededor de la Isla han causado un daño irreparable a nuestros 
recursos naturales más preciados. Es fundamental crear conciencia en los ciudadanos de la importancia de 
poder conservar nuestros recursos. Se deben crear mecanismos para evitar que los daños actuales persistan 
o se repitan. La Comisión de Recurso Naturales, Asuntos Ambientales y Energía entienden que se deben 
evaluar los permisos a otorgarse, así como las áreas donde se otorgan. Debemos preservar todos nuestros 
recursos por el bien de nuestras generaciones futuras. 

El observar rigurosamente la conservación y la más sana utilización y aprovechamiento de los Recursos 
Naturales de Puerto Rico debe ser prioridad. No se deberá malograr un recurso natural primordial o un 
recursó natural por excelencia, en el proceso o gestión de explotar, utilizar o de alguna forma aprovechar 
otros recursos accesorios o de menor jerarquía que se encuentren incorporados, dentro de los primeros. 

RECOMENDACIONES 

1) Se debe apoyar los esfuerzos de crear estándares mínimos para regular las actividades de desarrollo 
de extracción de corteza terrestre alrededor de la Isla de Puerto Rico. Hay que mitigar los riesgos que 
derivan de una extracción de material de la corteza terrestre. 

2) Sobre todo la Comisión entiende que es de vital importancia el evaluar y enmendar la forma y manera 
de otorgar permisos de extracción. Es fundamental que se requiera de aquel proponente de proyectos de 
vivienda y turísticos el que cree una garantía especial cuando el mismo incluye extracción de materia terrestre 
incidental para la construcción del proyectos. Actualmente se solicitan permisos incidentales y luego que 
se ha extraído la arena se abandona el mismo y no se culmina la construcción. 

3)La Compañía de Turismo recomendó que se establezca una moratoria de permisos de extracción de 
arena. El Departamento de Recurso Naturales y Ambientales-propone hacer varios cambios en los procesos 
de expedición y tramitación de los permisos de extracción de material de la corteza terrestre; estos son: 
reestructurar los formularios, proceso de evaluación y determinación de impacto ambiental en los procesos 
de extracción. Se proponen revisar el mecanismo utilizado para la fijación de la fianza de restauración. El 
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grupo ambientalista "Frente Loiceños Unidos" entienden que se requiere un análisis de la remoción de la 
corteza terrestre en relación al plan de uso de terrenos en el Municipio de Loiza, que hay que analizar el 
impacto de estas extracciones en relación a los planes de desarrollo del municipio, que incluye el desarrollo 
de ecoturismo y comercio y que hay que restaurar los sitios ya destruidos. 

4) El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales , siguiendo esta línea evaluará el proceso de 
fianzas. La fianza debe ser de acuerdo con el impacto que pueda producir la misma. El fondo proveniente 
de estas fianzas deberá ser devuelto una vez concluido el proceso de extracción y luego de un análisis del 
área. Según sea el caso esta fianza deberá retenerse por un tiempo razonable hasta evaluar minuciosamente 
los efectos a largo plazo que pudiera haber causado. 

5) Se debe contemplar la alternativa de exigir una Declaración de Impacto Ambiental (DIA) a las 
personas que soliciten permisos de extracción . De esta manera se evita ocasionar un impacto ecológico 
significativo a nuestros recursos y a la misma vez aseguramos la protección de nuestros recursos y de las 
especies que habiten en el área. 

La implantación efectiva de estas recomendaciones ayudaría en los esfuerzos continuos de mejorar y 
conservar los recursos naturales que tenemos. Recordemos que nuestros recursos de tierra, aire y agua para 
el uso y disfrute de generaciones futuras. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Carlos Pagán González 
Presidente" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, vamos a solicitar que el informe en tomo a la Resolución 
del Senado 144, sea recibido por el Cuerpo. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe final 
sometido por la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía, en tonro a la Resolución 
del Senado 233. 

"Para ordenar a la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía del Senado de Puerto 
Rico, que realice una investigación sobre el peligro de extinción en que se encuentra La Paloma Sabanera y 
las medidas establecidas y otras necesarias para evitar dicha extinción." 

"INFORME FINAL 

AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía, previo estudio y consideración, 
tiene el honor de rendir su informe con sus conclusiones y recomendaciones sobre la R. del S. 233. 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. del S. 233 ordena a la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales del Senado a que 
realice una investigación sobre el peligro de extinción en que se encuentra la paloma sabanera y las medidas 
establecidas y otras necesarias para evitar su extinción. 
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La Comisión efectuó audiencia pública el 29 de mayo. Estuvieron presentes las siguientes personas: 

1. Ledo. José Tos 
Sr. José Luis Chabert 
D.R.N.A 

Recibimos ponencia escrita del Fish and Wildlife Service. 

La Paloma Sabanera, Columba vetmorei, es una especie endémica del caribe donde su distribución 
principal es en Cuba, República Dominicana, Jamaica y Puerto Rico. La subespecie de Puerto Rico, C.v. 
vetmorei, es más reducida que el resto de las palomas de Puerto Rico. Esta especie a pesar de considerarse 
con valor de caza nunca ha sido pieza importante en el morral de los cazadores. 

Aunque la subespecie nunca fue abundante sus números poblacionales se han reducido considerablemente 
en las últimas décadas. Esto debido a la gran deforestación y esparcimiento urbano e industrial. A diferencia 
de otras de su género esta paloma es una de zonas semiabiertas y no de bosques densos. Son estas zonas las 
que más rápido tienden a perderse por el desarrollo urbano e industrial. En otro la distribución de la especie 
era mayor encontrándose a través de caso toda la Isla. Hoy día su centro poblacional principal, está localizado 
entre los Municipios de Humacao, Cidra, Cayey, Aguas Buenas, Gurabo, Caguas y Comerío. 

No hace una década atrás que el centro poblacional principal era Cidra, pero el desarrollo urbano e 
industrial al parecer ha ocasionado que la especie se disperse a otros municipios aledaños. Hoy día la 
población principal conocida está localizada en Comerío. El Departamento de Recursos Naturales y 
Ambientales (DRNA) a estado estudiando la Paloma Sabanera con mayor énfasis desde el año 1983. Una vez 
considerada extinta, esta fue redescubierta en el 1963, cuando se estimó la población en aproximadamente 
60 individuos. En el 1977 se estimó en 50 aves y entre 1992 y 1995 los estimados máximos en las áreas 
principales fueron de alrededor de 700 individuos. Estimados preliminares más recientes resultas de conteos 
más rigurosos describen una población variante de aproximadamente 3,000 aves. Estos números aunque más 
esperanzadores que conteos anteriores siguen siendo muy bajos y no dejan de ser alarmantes. 

En la actualidad el Departamento está conduciendo dos (2) estudios dirigidos a la recuperación de la 
Paloma Sabanera. Uno de estos se conduce en el Colegio Universitario de Humacao (CUH) donde el 
Departamento de cooperación con dicho colegio y el Servicio Federal de Pesca y Vida Silvestre (SFPVS) ha 
establecido un aviario. En este se mantienen un grupo de palomas para ser reproducidas y posteriormente 
liberadas a su ambiente natural y para mantener un banco genético en caso de que la población silvestre 
sucumbiera o disminuyera por eventos catastróficas como huracanes,enfermedades o simplemente por la 
pérdida continua de su habitat. 

Un segundo estudio con énfasis en la población silvestre se lleva a cabo en su área geográfica principal 
la cual ya hemos mencionado. Este estudio está dirigido entre otras cosas a estimar la población silvestre y 
andante determinar sobrevivencia, distribución y movimiento natural de la especie. 

Un comité interagencial entre las tres (3) agencias cooperadoras (DRNA, SFPVS y CUH) se reune 
mensualmente para evaluar los resultados de ambos estudios y hacer recomendaciones de así ser necesario. 

CONCLUSIONES y RECOMENDACIONES 

!)Numero de poblaciones y ejemplares por áreas, regiones y municipios de Palomas Sabaneras existentes 
actualmente. 

La especie está distribuida principalmente en los Municipios de Cidra (250+/-), Aguas Buenas (30+/-) 
y Aibonito (25+/-). La población principal andante es en Comerío donde el número de palomas se estima 
en cerca de 500 individuos. 
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2)Razones específicas que aceleran su disminución. 

Indudablemente la pérdida de habitat es la mayor causa que amenaza la sobrevivencia de la especie. La 
pérdida de áreas de anidaje, pemoctación y alimentación son parte del habitat esencial de la paloma. Otros 
factores son la depredación por aves rapaces y la caza ilegal. 

3)Medidas > disponibles tomadas y otras necesarias para evitar su disminución y posible extinción. 

El DRNA junto al Servicio Federal de Pesca y Vida Silvestre y el Colegio Universitario de Amaos están 
conduciendo estudios que mostrarán con mayor exactitud el status de la población silvestre, cambios 
poblacionales, ritmo de crecimiento o descenso, sobrevivencia, distribución y movimiento. 

Es imperativo: 

a)Comenzar un programa intenso de reforestación con especies que sirven de alimento para la Paloma 
Sabanera. Se debe comenzar este programa con plantas de crecimiento rápido y de fácil adaptación a las 
condiciones ambientales de la región. Muchas de estas plantas pueden ser sembradas en las zonas urbanas, 
en los patios de las residencias y campos y zonas industriales. 

b )Limitar, evaluar y considerar con mayor firmeza la otorgación de nuevos permisos de construcción y 
desarrollo que atenten contra la conservación del habitat necesario para la paloma. 

c)Continuar un programa educativo a nivel de escuelas, ciudadanía en general e industrias sobre la 
importancia de conservar y reforestar la región. 

d)Continuar los estudios actuales que lleva tanto el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, así 
como el Colegio Universitario de Humacao. 

El programa de reproducción en cautiverio ha sido reevaluado. En estos momentos la reproducción de 
palomas en cautiverio ha sido detenida hasta tener datos de campos más ilustrativos sobre la condición, 
comportamiento y ecología de la población silvestre. Se ha establecido un comité interagencial que se 
encargará de revisar el Plan de Recuperación de la Paloma Sabanera. Como resultado de esta revisión se 
delineará los pasos específicos a seguir para la recuperación de la paloma. 

4)Los efectos que podrían tener los huracanes y otros fenómenos naturales o provocados por el hombre sobre 
la población actual de las Palomas Sabaneras. 

Debido a que la población es reducida y las colonias de anidaje muy limitadas y concentradas, un huracán 
podría mermar la población a niveles irreversibles. No podemos olvidar que con la disminución de la 
población, la variabilidad genética de la especie disminuye. Una 
población con baja variabilidad genética está más propensa a extinguirse al exponerse a enfermedades o a 
eventos catastróficos y de pérdida de hábitats que no se considerarían tan críticos en poblaciones normales. 

La implantación efectiva de estas recomendaciones ayudaría en los esfuerzos continuos de mejorar y 
conservar las especies en amenaza, o en peligro de extinción. Debemos crear conciencia para proteger la 
paloma sabanera, el coquí dorado, la cotorra puertorriqueña, el tinglar, el falcón de sierra, el sapo concho, 
por mencionar solo unos pocos de las 32 especies identificadas como en peligro de extinción. Recordemos 
que el preservar las especies tanto en fauna como en flora es deber de todos para que las futuras 
generaciones puedan disfrutar de ellas. 

Respetuosamente sometido, 
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(Fdo.) 
Carlos Pagán González 
Presidente 
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Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Vamos a solicitar que el Senado reciba el informe en tomo a la Resolución 

del Senado 233. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 507. 

A LA CAMARA DE REl'REsENTANTES DE PIJERTO Rico: 
AL SENADO DE PuERTO Rico: 

Vuestra Comisión de Conferencia designada para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. 
de la C. 507 titulado: 

"Para enmendar el segundo y tercer párrafo del Artículo 6.002 y el primer párrafo del Artículo 6.005 de 
la Ley Núm. 81 de 30 de agosto de 1991, según enmendada, conocida como "Ley de Municipios Autónomos 
del Estado Libre Asociado de Puerto Rico", a fin de establecer los requisitos mínimos necesarios para facilitar 
y agilizar el reclutamiento de Directores de Recursos Humanos y de Finanzas del Gobierno Municipal." 

Tienen el honor de recomendar su aprobación con las siguientes enmiendas, tomando como base el texto 
enrolado por la Cámara de Representantes de Puerto Rico: 

EN LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

Página 1, línea 9 Después de "mismos." insertar "No obstante, las mismas no fueron 

extensivas a los candidatos a empleo para el cargo de Director de Recursos 

Humanos y de Finan:zas, por lo que la dificultad en el reclutamiento de este 

tipo de funcionario persiste, sobre todo en los municipios que presentan 

limitaciones como las ya mencionadas anteriormente. Con la presente medida 

se pretende establecer de forma responsable alternativas viables para que vía 

excepción, y luego de probada la dificultad en el reclutamiento, el primer 

ejecutivo municipal pueda someter otros candidatos a los puestos ya 

mencionados. Al conferirle a los señores Alcaldes la facultad de someter 

otros candidatos, que aunque no cuentan con la preparación académica 

mínima requerida, sí cuentan con la experiencia necesaria, le permitimos 

ejercer de forma plena su autonomía administrativa y su poder decisional. 

Por lo que recaerá en el primer ejecutivo y su asamblea municipal la 
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responsabilidad ulterior de reclutar el personal mejor calificado para ejercer 

las funciones de acuerdo a los nuevos retos que día a día enfrentan las 

administraciones municipales.". 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 2, línea 13 

Página 2, línea 14 

Página 2, línea 15 

Respetuosamente sometido, 

Después de "mínimo de" eliminar el resto de la línea. 

Eliminar "por una institución reconocida y"; y después de "experiencia" 

eliminar "de trabajo" y sustituir por "en un municipio en trabajos 

estrechamente relacionados". 

Eliminar "directamente relacionada". 

SENADO DE PUERTO RICO CAMARA DE REPRESENI'ANTES 

Hon. Ángel (Jerry) Marrero Hueca 

Hon. W aldemar Quiles Rodríguez 

Hon. Ángel Bulerín Ramos 

Hon. Carlos Dávila López 

Hon. Víctor Marrero Padilla 

Hon. Roger Iglesias Suárez 

Hon. Jorge Ramos Comas 

Hon. Rubén Berrios Martínez 

Hon. José M. Varela Femández 

Hon. Víctor García San Inocencio 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Vamos a solicitar la aprobación del informe del Comité de Conferencia en 

tomo al Proyecto de la Cámara 507. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 506. 

"Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y A LA 
CAMARA DE REPRESENI'ANI'ES: 

Vuestra Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 506 , titulada: 

Para reasignar al Gobierno Municipal de Las Marías, la cantidad de quinientos (500) dólares, consignados 
en la Resolución Conjunta Núm. 431 de 13 de agosto de 1993, para la clase graduanda de la escuela superior 
Eva y Patria Custodio, en el barrio Maravilla de dicho municipio y autorizar el pareo de fondos. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Represnetantes, con las siguientes enmiendas: 
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En el Título: 

Página 1, línea 1 : 

En el Texto: 

Página 1, línea 1 : 

Respetuosamente sometido, 

Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 

CAMARA DE REPRESENTANTES SENADO DE PUERTO RICO 

(Pdo.) (Fdo.) 
W ALDEMAR QUILES RODRIGUEZ ROGER IGLESIAS SUAREZ 

(Pdo.) (Fdo.) 
CARLOS J. LO PEZ NIEVES RAMON LUIS RIVERA CRUZ 

(Pdo.) (Fdo.) 
ANGEL MARRERO HUECA CARMEN BERRIOS NIEVES 

(Pdo.) (Fdo.) 
JUAN ORTIZ MARTINEZ JORGE A. RAMOS COMAS 

(Pdo.) (Fdo.) 
VICTOR GARCIA SAN INOCENCIO RUBEN BERRIOS MARTINEZ" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe el Infonne de Conferencia en torno a la Resolución 
Conjunta de la Cámara 506. 

PRES. A~C. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el infonne del Comité 
de Conferencia en torno a la Resolución Conjunta de la Cámara 507 

" Infonne de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y LA 
CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestra Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 507, titulada: 

Para reasignar al Gobierno Municipal de la sMarías, la cantidad de mil (1,000) dólares, consignados en 
la Resolución Conjunta Núm. 431 de 13 de agosto de 1993, para sufragar parte de los gastos médicos de la 
niña Jaynice Michelle Caraballo la cual sufre la condición de desorden metabólico y autorizar el pareo de 
fondos. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 
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En el Título: 

Página, 1 Línea 1; 

En el Texto: 

Página, 1 Línea 1; 

Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 

Respetuosamente Sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) (Fdo.) 
W ALDEMAR QUILES RODRÍQUEZ ROGER IGLESIAS SUAREZ 

(Fdo.) (Pdo.) 
CARLOS J. LÓPEZ NIEVES RAMON LUIS RIVERA CRUZ 

(Pdo.) (Fdo.) 
ANGELMARREROHUECA CARMENBERRIOSRIVERA 

(Fdo.) (Fdo.) 
JUAN ORTIZ MARTINEZ JORGE A. RAMOS COMAS 

(Fdo.) (Pdo.) 
VICTOR GARCÍA SAN INOCENCIO RUBEN BERRIOS MARTINEZ" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE PERRER): Señor Portavoz. 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Para solicitar la aprobación del Informe de Conferencia en tomo a la 
Resolución Coajunta de la Cámara 507. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE PERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 544. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y A LA 
CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestra Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 544 , titulada: 

Para reasignar al Municipio de San Sebastián, la cantidad de dos mil quinientos (2,500) dólares, 
consignados en la Resolución Conjunta Núm. 432 de 13 de agosto de 1995, para mejoras a la cancha bajo 
techo del sector Pueblo Nuevo de dicho municipio y autorizar el pareo de fondos. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto emolado por la Cámara de 
Represnetantes, con las siguientes enmiendas: 
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En el Título: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

En el Texto: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 

Respetuosamente sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
WALDEMAR QUILES RODRIGUEZ 

(Fdo.) 
CARLOS J. LOPEZ NIEVES 

(Fdo.) 
ANGEL MARRERO HUECA 

(Fdo.) 
JUAN ORTIZ MARTINEZ 

(Fdo.) 
VICTOR GARCIA SAN INOCENCIO 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
ROGER IGLESIAS SUAREZ 

(Fdo.) 
RAMON LUIS RIVERA CRUZ 

(Fdo.) 
VICTOR MARRERO PADILLA 

(Fdo.) 
BRUNO RAMOS OLIVERAS 

(Fdo.) 
RUBEN BERRIOS MARTINEZ" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Para solicitar la aprobación del Informe de Conferencia en tomo a la 
Resolución Conjunta de la Cámara 544. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 585, titulada: 

"Para ordenar a la Comisión de Gobierno y Asuntos Federales realizar un estudio en tomo a las gestiones 
que se esten realizando en las tres ramas del Gobierno de Puerto Rico para ajustar los equipos de 
computadora del gobierno para la llegada del nuevo milenio." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, para que se apruebe la medida según enmendada. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas al título contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 590, titulada: 

5888 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

"Para ordenar a las Comisiones de Gobierno y Asuntos Federales, y de Educación que realicen un estudio 
de la aplicación de las tarifas de acceso reducidas "e-rate" que la Comisión Federal de las Comunicaciones 
ha establecido para facilitar el uso del intemet a escuelas y bibliotecas públicas a centros de enseñanza 
universitaria. " 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe la medida según enmendada. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas al título contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 606, titulada: 

"Para ordenar a la Comisión de lo Jurídico que investigue si la Administración del Tribunal Apelativo 
está aplicando la nueva Ley de la Judicatura conforme al mandato legislativo emitido en 1994." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe la medida según enmendada. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas al título contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 607, titulada: 

"Para ordenar a la Comisión de Desarrollo de la Capital del Senado de Puerto Rico que realice una 
investigación del desarrollo urbanístico en las áreas rurales del Municipio de San Juan, especialmente las áreas 
comprendidas por los sectores de Caimito, Quebrada Arena, Cupey, Tortuga, y áreas aledañas." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe la medida según enmendada. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas al título contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 632, titulada: 

"Para ordenar a la Comisión de Vivienda del Senado de Puerto Rico a realizar un estudio e investigación 
sobre los defectos y vicios de construcción, así como varias irregularidades en el manejo del cobro de la renta 
y la administración de la Urbanización Alturas de Orocovis y para otros fines." 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se aprueben las enmiendas contenidas en el informe. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe la medida según enmendada. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: No hay enmiendas al título. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 639, titulada: 

"Para ordenar a las Comisiones de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía y de Vivienda a 
realizar un estudio e investigación sobre la implementación del Plan de Infraestructura Regional de Reciclaje 
y Disposición de Desperdicios Sólidos de Puerto Rico de la Administración de Desperdicios Sólidos; verificar 
la etapa en que se encuentra dicho plan, el desarrollo de los vertederos regionales y la permisología requerida 
para tales fines, así como el impacto ambiental que tendrá en las comunidades aledañas y futuros proyectos 
de vivienda." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para enmiendas en Sala. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Adelante. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: En el texto, página 2, línea 2, entre "y" y "de" insertar "a la". Y en la misma 

página 2, en la línea 8, después de "y" entre "y" y "de" insertar "a la". Esa es la enmienda. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción a las enmiendas sometidas? No habiendo 

objeción, se aprueban. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe la medida según enmendada. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para enmienda al título en Sala. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Adelante. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: En la primera línea del título, después de entre "y" y "de" insertar "a la". Esa 

es la enmienda. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 403, titulada: 

"Para ordenar a la Comisión de Gobierno y Asuntos Federales y a la Comisión de Asuntos Urbanos e 
Infraestructura del Senado de Puerto Rico realicen una investigación sobre la negación de los permisos de 
instalación y de uso de el sistema de acueductos y alcantarillados y energía eléctrica por parte de la 
Administración de Reglamentos y Permisos a los residentes del sector Santa Rosa de Lima del barrio Maní 
de Mayagüez." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Para enmiendas en Sala, señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Adelante, señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: En la página 2, en el texto, en la parte resolutiva, línea 1, tachar "Comisión 

de Gobierno y Asuntos Federales y a la Comisión". Línea 2, después de "Infraestructura" añadir "y a la de 
Vivienda". Y ahí mismo en esa misma oración tachar "Urbano" y sustituir por "Urbanos". Entonces, en esa 
misma página, en la línea 6, tachar "Gobierno y Asuntos Federales y la Comisión". Y en la línea 7, después 
de "Infraestructura" añadir "y a la de Vivienda". 

Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Adelante, señor Portavoz. 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: En la línea 1, habíamos tachado "a la Comisión", vamos a solicitar que 
permanezca "a la Comisión", para que pueda leer: "Ordenar a la Comisión", y se remuneren las líneas según 
proceda. 

Para que se apruebe la medida según enmendada. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para enmiendas al título. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Adelante. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Tachar, en la primera línea tachar "Gobierno y Asuntos Federales y a la 

Comisión", eso, tachar hasta la palabra "Comisión". Y en la segunda línea después de "Infraestructura" 
añadir "y a la de Vivienda". Repito, repito, en la primera línea del título tachar "de Gobierno y Asuntos 
Federales y a la Comisión". En la segunda línea, después de "Infraestructura" añadir "y a la de Vivienda". 
Esas son las enmiendas. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 637, titulada: 

"Para extender la más cálida bienvenida a la Junta de Directores de la Asamblea Nacional de Agencias 
Estatales de las Artes ("NASSA ") en ocasión de haber sido invitada por el Instituto de Cultura Puertorriqueña 
para reunirse en el Hotel El Conquistador el 10 de julio de 1997 con miras a celebrar su próxima Asamblea 
Anual en Puerto Rico." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para enmiendas en Sala. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Adelante. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: En el texto, página 1, línea 1, tachar "Se extiende" y sustituir por "Extender". 

Página 1, línea 2, después de "Artes" insertar ""(NASSA)"." Página 2, línea 2, insertar "NASSA"; después 
de "1997 en" tachar "el" y sustituir por "El" con letra mayúscula. 

En la Exposición de Motivos, párrafo 2, línea 5, después "y" tachar todo el contenido y sustituir por 
"avalar la iniciativa tomada por el Instituto de Cultura Puertorriqueña de invitar a tan insignes representantes 
de las artes a nuestra Isla". Esa es la enmienda, señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe la medida según enmendada. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe de 
Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 617. 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARADE REPRESENTANTES Y AL 
SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 617, titulada: 

Para asignar al Municipio de Coamo, la cantidad de mil quinientos (1,500) dólares, para la realización 
de obras y mejoras permanentes en el Albergue del Comite Unidos Pro- Pacientes de Sida, autorizar el pareo 
de los fondos e indicar su procedencia. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Represnetantes, con las siguientes enmiendas: 
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En el Título: 

Página 1, línea 1: Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

En el Texto: 

Página 1, línea 1: Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 

Respetuosamente Sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
ROGER IGLESIAS SUAREZ 

(Fdo.) 
RAMON LUIS RIVERA CRUZ 

(Fdo.) 
CARMEN BERRIOS RIVERA 

(Fdo.) 
JORGE A. RAMOS COMAS 

(Fdo.) 
RUBEN BERRIOS MARTINEZ 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
W ALDEMAR QUILES RODRIGUEZ 

(Fdo.) 
CARLOS J. LO PEZ NIEVES 

(Fdo.) 
ANGEL MARRERO HUECA 

(Fdo.) 
JUAN ORTIZ MARTINEZ 

(Fdo.) 
VICTOR GARCIA SAN INOCENCIO" 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Vamos a solicitar que se apruebe el Informe de Conferencia en tomo a la 
Resolución Conjunta de la Cámara 617. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retomar al tumo de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATNO 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Comunicaciones de Trámite Legislativo: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 9. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señora Presidenta, nos llega una comunicación del Secretario de la Cámara 

de Representantes informando que dicho Cuerpo aprobó con enmiendas el Proyecto del Senado Número 9. 
Después de consultar con el Presidente de la Comisión, informamos que estamos en disposición de concurrir 
con las enmiendas introducidas por la Cámara. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): ¿Hay alguna objeción? 
SR. BHATIA GAUTIER: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Senador Bhatia Gautier. 
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SR. BHATIA GAUTIER: Simplemente para que quede para récord que la delegación del Partido Popular 
Democrático le votó en contra al Proyecto, por lo tanto, no es que estemos en contra de la Concurrencia, 
pero es que simplemente no le votaremos a favor al Proyecto. 

PRES. ACC. (SRA. ARCE FERRER): Pues no habiendo objeción, se aprueba. 

Ocupa la Presidencia el señor Charlie Rodríguez Colón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 70. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido una comunicación del Secretario de la 

Cámara de Representantes informando que dicho Cuerpo aprobó con enmiendas el Proyecto del Senado 70. 
Después de consultar con la Comisión que entendió en este asunto, estamos en disposición de aceptar las 
enmiendas introducidas por la Cámara. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz para concurrir, ¿alguna objeción? No habiendo 
objeción, se aprueba. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicac1on, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 103. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido otra comunicación del Secretario de la 

Cámara de Representantes informando que dicho Cuerpo aprobó con enmiendas el Proyecto del Senado 103. 
Después de consultar con el Presidente de la Comisión que entendió en este asunto, le informamos que 
estamos en disposición de concurrir con las enmiendas introducidas. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicac1on, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 132. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: De igual forma, señor Presidente, recibimos una comunicación del Secretario 

de la Cámara, informando que dicho Cuerpo aprobó con enmiendas el Proyecto del Senado 132. Después de 
consultar con el autor de la medida y la Presidenta de la Comisión que entendió en el asunto, estamos en 
disposición de aceptar las enmiendas introducidas por la Cámara. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz para concurrir con las enmiendas introducidas por 
la Cámara, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 475. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: También hemos recibido una comunicación del Secretario de la Cámara de 

Representantes informando que dicho Cuerpo ha aprobado con enmiendas el Proyecto del Senado 475. 
Después de consultar con el Presidente de la Comisión, estamos en disposición de concurrir con las 
enmiendas. 
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SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, el 
Senado concurre con las enmiendas introducidas por la Cámara al Proyecto del Senado 475. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 490. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: De igual forma, hemos recibido una comunicación del Secretario de la 

Cámara, informando que dicho Cuerpo aprobó con enmiendas el Proyecto del Senado 490. Después de 
consultar con el Presidente de la Comisión de Recreación y Deportes, y la autora de la medida, le 
informamos que estamos en disposición de aceptar las enmiendas introducidas por la Cámara de 
Representantes. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba, se concurre con las enmiendas introducidas por la Cámara al Proyecto del Senado 490. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Procede una cuestión de orden. 
SR. PRESIDENTE: Los Senadores siempre se han caracterizado de ser caballeros y galantes con las 

damas, miembros de este Cuerpo. No obstante, el Reglamento del Senado dispone, como el código de 
vestimenta, de que tenemos que tener nuestras chaquetas. Sin embargo, estoy seguro que la Sargento de 
Armas está haciendo los pasos de rigor para poder buscar abrigo a las compañeras Senadoras. 

Compañero Portavoz. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, el P. del S. 520. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido una comunicación del Secretario de la 
Cámara informando que dicho Cuerpo ha aprobado con enmiendas el Proyecto del Senado 520. Después de 
consultar con el Presidente de la Comisión de Hacienda del Senado, estamos en disposición de aceptar las 
enmiendas introducidas por la Cámara. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz para que se concurra con las enmiendas introducidas 
por la Cámara de Representantes al Proyecto del Senado 520, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, la R. C. del S. 292. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Sí, hemos recibido otra comunicación del Secretario de la Cámara de 
Representantes informando que dicho Cuerpo aprobó con enmiendas la Resolución Conjunta del Senado 292. 
Después de consultar con el Presidente de la Comisión de Vivienda, estamos en disposición de aceptar las 
enmiendas introducidas por la Cámara. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se.concurra con las enmiendas introducidas 
por la Cámara a la Resolución Conjunta del Senado 292, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueban. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Bueno, estamos en el turno de Mensajes y Comunicaciones. Vamos a pedirle 

a la Secretaria que nos lea los informes radicados por la Comisión de Nombramientos y cuatro informes de 
conferencia que han llegado hasta este momento. 
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INFORMES DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

La Secretaría da cuenta de los siguientes informes de Comisiones Permanentes: 

De la Comisión de Nombramientos, catorce informes, proponiendo que sean confirmados por el Senado 
los nombramientos del licenciado Osear Acarón Montalvo para miembro de la Junta de Apelaciones sobre 
Construcciones y Lotificaciones; de la licenciada Evelyn Toro Benvenutti Toro para miembro de la Comisión 
para los Asuntos de la Mujer; del licenciado José R. Cardona Rodríguez para Procurador de Menores; del 
licenciado Reinaldo Catinchi Padilla para Juez Superior; del señor Eduardo Dávila Marrero para miembro 
de la Junta Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices; de la doctora Celia de Lourdes Feliciano 
para miembro de la Junta Examinadora de Optómetras de Puerto Rico; del doctor Alfredo L. Escalera para 
miembro de la Junta de Directores de la Administración de Compensaciones por Accidentes de Automóviles; 
del ingeniero Carlos A. García Hernández para miembro de la Junta de Directores de la Autoridad de 
Acueductos y Alcantarillados; del señor José Hernández Renta para miembro de la Junta Examinadora de 
Técnicos y Mecánicos Automotrices; del licenciado Angel D. Martínez Del Valle para miembro de la 
Comisión de Investigación, Procesamiento y Apelación; del señor Antonio Otero de Jesús para miembro de 
la Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería; del señor Jorge L. Moyeno Pérez para miembro 
de la Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería; de la licenciada Mirinda Y. Vicenty Nazario 
para Juez Superior; del licenciado Rafael L. Vissepó V ázquez para Juez Superior. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la 
Sustitutiva a la R. C. del S. 101, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con 
enmiendas, tomando como base el texto enrolado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la 
Sustitutiva a la R. C. de la C. 365, un informe, proponiendo que dicha resolución c<!ipjijiitXlrea aprobada con 
enmiendas, tomando como base el texto enrolado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la 
Sustitutiva a la R. C. de la C. 477, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada sin 
enmiendas, tomando como base el texto enrolado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la 
Sustitutiva a la R. C. de la C. 529, un informe proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con 
enmiendas, tomando como base el texto enrolado. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Estábamos en el tumo de Informes de Comisiones Permanentes, para retomar 

al tumo de Mensajes y Comunicaciones. 
SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
Llámese el turno correspondiente. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 

La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones de Trámite Legislativo: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, dos comunicaciones, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha aprobado, con enmiendas, los P. del S. 32 y 563. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: En tomo al Proyecto del Senado 32, después de consultar con el autor de la 
medida, informamos que estamos en disposición de concurrir con las enmiendas introducidas por la Cámara 
de Representantes. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del Portavoz de que se concurra con las enmiendas introducidas por la 
Cámara de Representantes al Proyecto del Senado 32, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: De igual forma, el Proyecto del Senado 563, después de consultar con el 

Presidente de la Comisión de Hacienda, informamos que estamos en disposición de concurrir con las 
enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz para que se concurra con las enmiendas introducidas 
por la Cámara al Proyecto del Senado 563, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Miembros del Senado, comprendo que algunos están deseosos de saber en qué "status" nos encontramos; 
siendo las tres menos veinte de la tarde (2:40 p.m.) y el último día de la Primera Sesión Ordinaria, quisiera 
indicarles que en término de las medidas del Senado con las que nos presentó el señor Portavoz, que hemos 
atendido todas las medidas que fueron objeto de enmiendas, todas las medidas del Senado, que fueron objeto 
de enmiendas en la Cámara de Representantes; quedando todavía, sin embargo, unas ocho medidas del Senado 
que están en Conferencia. Sin embargo, de la Cámara de Representantes estamos aguardando para que venga 
la notificación final de ese Cuerpo si concurre o no con las enmiendas introducidas por el Senado a las 
siguientes medidas .. Antes de darles el número, recordar a los compañeros que tenemos que aguardar que 
la Cámara nos notifique formalmente y hay catorce medidas que aún falta tener la certificación de las 
enmiendas hechas por parte del Senado, lo cual quiere decir que el deseo de muchos de que finalizáramos 
hoy a las tres de la tarde (3:00 p.m.) no se va a poder lograr, porque estamos aguardando que la Cámara 
pueda certificar. Y una vez certifique o nosotros certifiquemos las enmiendas que le hicimos a sus proyectos, 
a esos catorce, habrá que aguardar que la Cámara entonces actúe sobre los catorce y nos indique si concurre 
o no concurre. Y a esos catorce hay que sumarle aproximadamente doce adicionales que estamos esperando 
que ellos concurran o no concurran. Así que vamos a estar prologándonos un poco más de las tres (3:00) de 
la tarde. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se continúe con el Calendario de 

Ordenes Especiales del Día y se llamen los informes de la Comisión de Nombramientos. 
SR. PRESIDENTE: A la moción del compañero, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Llámense los nombramientos. 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del licenciado 
Osear Acarón Montalvo, como miembro de la Junta de Apelaciones sobre Construcciones y Lotificaciones. 

"INFORME 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Ledo. Osear Acarón Montalvo 
como Miembro de la Junta de Apelaciones sobre Construcciones y Lotificaciones, recomienda favorablemente 
su confirmación. 

I 
A tenor con lo dispuesto en la Ley número 76 Artículo 7b, del 24 de junio de 1975, la cual crea la Junta 

de Apelaciones sobre Constucciones y Lotificaciones, establece que la misma estará compuesta de cinco (5) 
miembros, ninguno de los cuales podrá ser miembro o empleado de la Junta de Planificación de Puerto Rico, 
o de la Administración de Reglamentos y Permisos. 
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II 
El Ledo. Osear Acarón Montalvo nació en Mayagüez, Puerto Rico, el 9 de junio de 1956. Cursó estudios 

superiores en la Escuela Luis Muñoz Marín en Cabo Rojo, Puerto Rico, de donde se graduó en 1974. 
Realizó su grado de Bachiller en Artes con concentración en Ciencias Políticas en la Universidad de Puerto 
Rico (1979), y Juris Doctor en la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidaa Católica de Puerto Rico 
(1982). 

Desde el 1995 hasta el presente, se ha desempeñado como Ayudante Especial del Administrador en la 
Administración de Reglamentos y Permisos y como Director de la Directoría de Querellas. Además, se ha 
desempeñado como Abogado I, m, V y Subdirector de Servicios Legales de Puerto Rico en San Sebastián 
(1989-1995). 

III 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, se llevó a cabo una vista pública el 26 

de junio de 1997, para deponer al Ledo. Osear Acarón Montalvo. Durante la vista el nominado demostró 
conocer y dominar los procedimientos de la Junta, así como tener disposición e interés para ejercer el cargo 
para el cual fue nominado. 

La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza el designado en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista, y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos 
que el nominado está calificado para el cargo de Miembro de la Junta de Apelaciones sobre Construcciones 
y Lotificaciones; y recomendamos favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NA V AS DE LEON: Sí, señor Presidente, la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto Rico 
tuvo ante su consideración la designación hecha por el señor Gobernador en el licenciado Osear Acarón 
Montalvo para ocupar una posición como miembro de la Junta de Apelaciones sobre Construcciones y 
Lotificaciones. Concluido el proceso, la Comisión recomienda favorablemente la designación del licenciado 
Acarón Montalvo. 

SR. ·PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos 
recomendando la confirmación del licenciado Osear Acarón Montalvo como miembro de la Junta de 
Apelaciones sobre Construcciones y Lotificaciones, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se confirma 
por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico de la licenciada 
Evelyn Benvenutti Toro, como miembro de la Comisión para los Asuntos de la Mujer. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación de la Leda. Evelyn Benvenutti 
Toro como Miembro de la Comisión para los Asuntos de la Mujer, recomienda favorablemente su 
confirmación. 
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I 
La Comisión para los Asuntos de la Mujer fue creada por la Ley número 57 de 30 de mayo de 1973, con 

la encomienda de propiciar el desarrollo personal y socio-económico de la mujer y eliminar las condiciones 
que engendran y perpetúan el discrimen en su contra. 

La Comisión es un organismo adscrito a la Oficina del Gobernador, compuesta por cinco ( 5) miembros 
nombrados por el Gobernador, con el consejo y consentimiento del Senado. Todos los miembros de la 
Comisión deberán estar comprometidos genuinamente con las causas de la mujer y por los menos tres (3) 
deben ser mujeres. Cada miembro sirve por un término de cuatro (4) años hasta que se su sucesor sea 
nombrado y tome posesión del cargo. 

n 
La Leda. Evelyn Benvenutti nació en New Jersey el 14 de diciembre de 1958. Cursó estudios superiores 

en el Colegio San Agustín en Río Piedras, Puerto Rico, de donde se graduó en 1977. Realizó su grado de 
Bachiller en Artes en el Colegio de Mayagüez (1981); Juris Doctor en la Escuela de Derecho (1984) y 
Maestría en Derecho (1991) de la Pontificia Universidad Católica de Puerto Rico. 

Se ha desempeñado como Abogada en la División de Veterinaria del Departamento de Agricultura; 
Abogada en la División de Litigios Generales en el Departamento de Justicia; Directora Ejecutiva en el 
Colegio de Abogados de Puerto Rico; Registrador y Directora del Programa de Educación Legal Continuada 
en la Facultad de Derecho de la Universidad lnteramericana; y Profesora Adjunta de la Facultad de Derecho 
de dicha Institución. Desde el 1992 al presente, posee oficina propia, ejerce la práctica privada de la 
abogacía. 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, se llevó a cabo una vista pública el 27 

de junio de 1997, para deponer a la Leda. Evelyn Benvenutti Toro. Durante la vista la nominada demostró 
conocer y dominar los procedimientos de la Junta, así como tener disposición e interés para ejercer el cargo 
para el cual fue nominada. 

La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza la designada en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista, y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos 
que la nominada está calificada para el cargo de la Junta y recomendamos favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NA V AS DE LEON: Sí, señor Presidente, y compañeros Senadores, igualmente la Comisión de 
Nombramientos del Senado de Puerto Rico tuvo ante su consideración la designación hecha por el señor 
Gobernador a la licenciada Evelyn Benvenutti Toro, como miembro de la Comisión para los Asuntos de la 
Mujer. Concluido el proceso, se recomienda favorablemente dicha designación. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos que 
recomienda favorablemente la designación de la licenciada Evelyn Benvenutti Toro, como miembro de la 
Comisión para Asuntos de la Mujer, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba por unanimidad 
de los presentes. 
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Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del licenciado 
José R. Cardona Rodríguez, para el cargo de Procurador de Menores. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Ledo. José R. Cardona 
Rodríguez como Procurador de Menores, recomienda favorablemente su confirmación. 

I 
El cargo de Procurador de Menores es creado por la Ley número 8 de 9 de julio de 1986, conocida como 

"Ley de Menores". El Procurador de Menores está investido de todas las facultades y deberes propios de 
un Fiscal Auxiliar del Tribunal Superior y de todas aquellas atribuciones que le concede la ley. El 
Procurador atenderá e intervendrá en las diferentes etapas del procedimiento establecido por la ley de 
menores, con el propósito de garantizar los derechos de los menores y los de la comunidad, y servir de 
representante legal del Estado. 

Los Procuradores de Menores son nombrados por el Gobernador, con el consejo y consentimiento del 
Senado, por un término de ocho (8) años y hasta que sus sucesores sean nombrados y tomen posesión de sus 
cargos. 

TI 
El Ledo. José R. Cardona Rodríguez nació en Arecibo, Puerto Rico, el 26 de diciembre de 1961. Cursó 

estudios superiores en el Colegio Marista en Manatí, Puerto Rico, de donde se graduó en 1979. Realizó su 
grado de Bachiller en Administración de Empresas con concentración en Gerencia en el Colegio Universitario 
y Tecnológico de Bayamón (1983); y Juris Doctor en la Facultad de Derecho de la Universidad 
Interamericana de Puerto Rico (1986). 

Se ha desempeñado como Técnico Legal y posteriormente como Abogado I, en la División de Legislación 
en el Departamento de Justicia de Puerto Rico. Desde el 1988 al presente, se desempeña como Procurador 
de Menores en el Distrito de Bayamón. 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, se llevó a cabo una vista pública el 26 

de junio de 1997, para deponer al Ledo. José R. Cardona Rodríguez. Como resultado de esta vista, 
concluimos que el designado tiene la capacidad y experiencia necesaria para cumplir con las responsabilidades 
del cargo. 

La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza el designado en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista, y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos 
que el nominado está calificado para el cargo de Procurador de Menores; y recomendamos favorablemente 
su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 
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SR. NAVAS DE LEON: Sí, señor Presidente, igualmente la Comisión de Nombramientos tuvo ante su 
consideración la designación hecha al licenciado José R. Cardona Rodríguez por el señor Gobernador, 
renominándolo nuevamente para la posición de Procurador de Menores. Concluido el proceso, la Comisión 
recomienda favorablemente la designación del licenciado Cardona Rodríguez. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos 
recomendando la designación del licenciado José R. Cardona Rodríguez; como Procurador de Menores en 
renominación. ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del licenciado 
Reinaldo Catinchi Padilla, para el cargo de Juez Superior. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Ledo. Reinaldo Catinchi 
Padilla como Juez Superior, para un término de 12 años, recomienda favorablemente su confirmación. 

I 
De conformidad con lo dispuesto en el Plan de Reorganización Núm. 1 de la Rama Judicial aprobado el 

28 de julio de 1994, conocido como la Ley de la Judicatura de 1994, los jueces superiores forman parte del 
Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción original general, para actuar a nombre 
y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo procedimiento civil o criminal, según 
se disponga por ley. 

Para ser nombrado Juez Superior se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional, 
y gozar de buena reputación moral, intelectual y profesional. 

De acuerdo a la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 1994, el Senado de Puerto Rico tiene el deber de otorgar 
su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera Instancia de Puerto Rico. 

11 
El Ledo. Reinaldo Catinchi Padilla nació en Santurce, Puerto Rico, el 27 de noviembre de 1958. Cursó 

estudios superiores en el Colegio San José de Río Piedras, de donde se graduó en 1976. Realizó el grado 
de Bachiller en Ciencias Políticas (1980), Juris Doctor (1983), Maestría en Administración Pública (1988), 
y Doctorado (en progreso) en Historia de Filosofia y Letras de la Universidad de Puerto Rico. 

Se ha desempeñado como Técnico Legal en el Departamento de Justicia; Abogado I en la Sociedad para 
Asistencia Legal; Asesor Legal en la Oficina de Administración de Tribunales, en el Tribunal Supremo y en 
la Oficina de la Contralor. Además, se ha desempeñado como Asesor Legislativo en la Oficina del 
Representante Pedro Figueroa y como Director Ejecutivo de la Comisión de Gobierno de la Cámara de 
Representantes. Al momento de su designación como Juez Superior, se desempeñaba como Comisionado de 
la Comisión Industrial de Puerto Rico. 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, en el descargue de sus :funciones, se llevó 

a cabo una vista pública el 28 de junio de 1997, para deponer al Ledo. Reinaldo Catinchi Padilla. Como 
resultado de esta vista, concluimos que el designado para el cargo de Juez Superior tiene la capacidad y 
experiencia necesaria para cumplir con las responsabilidades del cargo. 
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La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza el Ledo. Reinaldo Catinchi Padilla en su vecindario y comunidad; así como una evaluación 
psicológica, realizada por el Dr. José Acevedo. Esta Comisión quedó convencida de la integridad moral del 
nominado, así como de su profesionalismo. 

Celebrada la vista y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos que 
el nominado está calificado para el cargo de Juez Superior; y recomendamos favorablemente su 
confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NA V AS DE LEON: Sí, señor Presidente y compañeros Senadores, la Comisión de Nombramientos 
del Senado de Puerto Rico estuvo considerando la designación hecha por el señor Gobernador al licenciado 
Reinaldo Catinchi Padilla para ocupar una posición corno Juez Superior. Concluido el proceso, la Comisión 
de Nombramientos recomienda favorablemente la designación del licenciado Catinchi Padilla. 

SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador McClintock Hernández. 
SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente, nos da particular placer en el día de hoy tener la 

oportunidad de confirmar la nominación del amigo Reinaldo Catinchi, como Juez Superior para un término 
de doce años, precisamente porque el licenciado Catinchi es una persona que formó parte del equipo de 
trabajo de asesoramiento legislativo aquí en la Asamblea Legislativa de Puerto Rico. Es una persona que se 
curtió dentro de las cuatro paredes de mármol de este Capitolio, que conoció cómo es que se hacen las leyes 
y precisamente porque ha conocido el proceso de cómo es que se confeccionan las leyes, creo que va a estar 
particularmente bien preparado para saber cómo interpretar las leyes de Puerto Rico. 

Y o creo que la experiencia que se adquiere en esta Asamblea Legislativa no se puede adquirir en ninguna 
escuela de derecho, no se puede adquirir en ninguna escuela judicial. Estando aquí, él ha tenido una 
oportunidad que muy pocos miembros de la Judicatura han podido tener de poder participar, no tan sólo en 
la fase de interpretar las leyes, sino también aquí en la Asamblea Legislativa de ayudar a confeccionarlas. 

De la misma manera que en el pasado hemos tenido la oportunidad de confirmar otros nombramientos 
de amigos que nos abandonaron por algún tiempo de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico y sé que se 
encuentran en Sala en el día de hoy reclutados nuevamente, ya sea por el Portavoz o por el Presidente del 
Senado de Puerto Rico y tuvimos el placer en confirmarlos a ellos en aquella ocasión, nos da mucho placer 
confirmar al compañero Rey Catinchi en esta ocasión. Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: La Presidencia se hace eco de las expresiones del compañero McClintock Hernández, 
y es con sumo honor y placer que someto ante la consideración del Cuerpo el informe de la Comisión de 
Nombramientos recomendando favorablemente la designación del licenciado Reinaldo Catinchi Padilla, como 
Juez Superior, para un término de doce años. 

¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, el Senado de Puerto Rico aprueba por unanimidad de los 
presentes este nombramiento. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del señor 
Eduardo Dávila Marrero, como miembro de la Junta Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices. 
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"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Sr. Eduardo Dávila Marrero 
como Miembro de la Junta Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices, recomienda favorablemente 
su confirmación. 

I 
A tenor con lo dispuesto en el Artículo 2 de la Ley número 40 de 25 de mayo de 1972, según enmendada, 

el Senado de Puerto Rico tiene el deber de otorgar su consejo y consentimiento a los nombramientos de los 
miembros de la Junta Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices. 

II 
El Sr. Eduardo Dávila Marrero nació en San Juan, Puerto Rico, el 22 de febrero de 1928. Cursó estudios 

superiores por Estudios Libres en el Departamento de Educación. Realizó estudios técnicos en Mecánica en 
Manhattan Art Trade School (1948). Desde el 1981 hasta mayo de 1997 se desempeñó como Supervisor de 
Conservación Automotriz de Area en el Autoridad de Energía Eléctrica de Puerto Rico. 

III 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, en el descargue de sus funciones, se llevó 

a cabo una vista pública el 28 de junio de 1997, para deponer al Sr. Eduardo Dávila Marrero. Durante la 
vista el nominado demostró conocer y dominar los procedimientos de la Junta, así como tener disposición 
e interés para ejercer el cargo para el cual ha sido nominado. 

La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza el designado en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos que 
el nominado está calificado para el cargo de la Junta y recomendamos favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NAVAS DE LEON: Sí, señor Presidente y compañeros Senadores, igualmente la Comisión de 
Nombramientos tuvo ante su consideración la designación hecha al señor Eduardo Dávila Marrero para 
formar parte de la Junta Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices. Concluido el proceso, se 
recomienda favorablemente dicha designación. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el informe de la Comisión de Nombramientos 
recomendando favorablemente la designación del señor Eduardo Dávila Marrero como miembro de la Junta 
Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico de la doctora 
Celia De Lourdes Feliciano, como miembro de la Junta Examinadora de Optómetras de Puerto Rico. 
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"INFORME 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación de la Dra. Celia De Lourdes 
Feliciano como Miembro de la Junta Examinadora de Optómetras de Puerto Rico, recomienda favorablemente 
su confirmación. 

I 
La Junta Examinadora de Optómetras de Puerto Rico se creó mediante la Ley número 80 del 26 de junio 

de 1964. Consiste de cinco (5) optómetras, que son nombrados por el Gobernador con el consejo y 
consentimiento del Senado. 

Los miembros de la Junta deben ser ciudadanos americanos residentes de Puerto Rico, que hayan 
practicado la Optometría no menos de cinco (5) años. Ninguna persona puede ser miembro de la Junta por 
más de dos (2) términos consecutivos. Tampoco puede ser miembro ninguna persona que sea accionista o 
pertenezca a la Junta de Síndicos o de directores de una universidad, colegio o escuela donde se realicen 
estudios conducentes a obtener el grado de optómetra. 

11 
La Dra. Celia De Lourdes Feliciano nació en Santurce, Puerto Rico, el 28 de octubre de 1964. Cursó 

estudios superiores en el Colegio Sagrados Corazones en Guaynabo de donde se graduó en 1982. Realizó 
su grado de Bachiller en Biología en el Recinto Universitario de Mayagüez de la Universidad de Puerto Rico 
(1986); y Doctorado en la Escuela de Optometría de la Universidad lnteramericana de Puerto Rico (1990). 
Al presente, se desempeña como Optómetra en la Clínica Visual y Optica Dra. Feliciano. 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, se llevó a cabo una vista pública el 27 

de junio de 1997, para deponer a la Dra. Celia De Lourdes Feliciano. Durante la vista la nominada demostró 
conocer y dominar los procedimientos de la Junta, así como tener disposición e interés para ejercer el cargo 
para el cual fue nominada. 

La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza la designada en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista, y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos 
que la nominada está calificada para el cargo de la Junta y recomendamos favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Pdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NAVAS DE LEON: Sí, señor Presidente y compañeros Senadores, igualmente estuvimos pasando 
juicio sobre la designación hecha por el señor Gobernador a la doctora Celia De Lourdes Feliciano como 
miembro de la Junta Examinadora de Optómetras ele Puerto Rico. Concluido el proceso, se recomienda 
favorablemente dicha designación. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el infome de la Comisión de Nombramientos en 
tomo a la designación de la doctora Celia De Lourdes Feliciano, como miembro de la Junta Examinadora 
de Optómetras de Puerto Rico, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba por unanimidad de 
los presentes. 

5903 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del doctor 
Alfredo L. Escalera, como miembro de la Junta de Directores de la Administración de Compensaciones por 
Accidentes de Automóviles. 

"INFORME 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del doctor Alfredo L. Escalera 
como Miembro de la Junta de Directores de la Administración de Compensaciones por Accidentes de 
Automóviles, recomienda favorablemente su confirmación. 

I 
A tenor con la Sec. 12 de la Ley Núm. 138 del 26 de junio de 1968, según enmendada, el Senado de 

Puerto Rico viene obligado a otorgar su consejo y consentimiento al nombramiento de los Miembros de la 
Junta de Directores de la Administración de Compensaciones por Accidentes de Automóviles. 

11 
El Dr. Alfredo L. Escalera nació en San Juan, Puerto Rico, el 2 de marzo de 1967. Cursó estudios 

superiores en el Colegio Nuestra Señora de la Piedad en Isla Verde, de donde se graduó en 1984. Realizó 
su grado de Pre-Médica en la Facultad de Ciencias Naturales de la Universidad Católica de Puerto Rico en 
Ponce (1986). Se graduó en Medicina de la Escuela de Medicina de San Juan Bautista en 1990. Realizó su 
Residencia para la especialidad en Medicina Interna en State University of New York, su Internado en Long 
Island College Hospital de dicha Universidad. Además, posee una maestría en Administración de Negocios 
en la Universidad de Chadwick de Alabama en 1993. 

Se ha desempeñado como Asistente Administrativo de Koteen Associates of Puerto Rico; Co-Editor de 
"Cuídate", Cruz Azul de Puerto Rico; Director Médico de Isla Verde Family Health Center (CCSCA). Al 
presente se desempeña como Managing Partner de la Clínica Ambulatoria Pavia. Pertenece a la Facultad 
Médica de varios hospitales, y se ha distinguido por sus artículos profesionales y sus investigaciones. 
Actualmente, funge como Miembro de la Junta de Directores de la Administración de Compensaciones por 
Accidentes de Automoviles, mediante nombramiento extendido el 22 de amyo de 1997, y que venció en el 
día de hoy. 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, se llevó a cabo una vista pública el 28 

de junio de 1997, para deponer al Dr. Alfredo L. Escalera. Como resultado de dicha vista, se concluyó que 
el designado tenía la capacidad profesional y experiencia necesaria para cumplir con las responsabilidades del 
cargo, y procedió a recomendar su nombramiento por un término que vence el día de hoy. 

El sábado, 28 de junio de 1997, la Comisión de Nombramientos llevó a cabo una nueva vista pública para 
evaluar la extensión del término al nombramiento del Dr. Alfredo Escalera, y se reafirmó en sus conclusiones 
anteriores. 

Celebrada la vista y luego de haber reevaluado los documentos que obran en el expediente, concluimos 
que el nominado está calificado para el cargo de Miembro de la Junta de Directores de la Administración de 
Compensaciones por Accidentes de Automóviles; y recomendamos favorablemente su confirmación para una 
extensiión del término que vence el 1 de junio del 2000. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 
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SR. NAVAS DE LEON: Sí, señor Presidente, y compañeros Senadores, la Comisión de Nombramientos 
estuvo nuevamente evaluando el nombramiento hecho por el señor Gobernador al doctor Alfredo L. Escalera, 
como miembro de la Junta de Directores de la Administración de Compensación por Accidentes de 
Automóviles en renominación, ya que estuvo cumpliendo un término de apenas dos meses, se le venció y 
obviamente, pues hubo que renominarlo nuevamente. Concluido el proceso, se recomienda favorablemente 
la designación del doctor Alfredo Escalera. 

SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor senador McClintock Hernández. 
SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente, en vista que no estuve presente el día en que fue 

confirmado, hace apenas, yo creo que como mes y medio, quisiera en este momento también expresar mi 
regocijo de que el Gobernador haya nombrado a un facultativo médico tan joven como Alfredo Escalera para 
que forme parte de la Junta de la Administración de Compensaciones de Accidentes de Automóviles. 
Nuevamente, una persona que conozco bastante de cerca y sé que es una persona competentísima y que es 
un joven profesional que le va a dar mucho a Puerto Rico. 

SR. PRESIDENTE: La Presidencia se une a las expresiones del compañero McClintock Hernández, 
también conocemos de las cualidades que adornan al doctor Alfredo Escalera. Ante la consideración del 
Cuerpo, el infome de la Comisión de Nombramientos recomendando favorablemente la designación del doctor 
Alfredo Escalera como miembro de la Junta de Directores de la Administración de Compensaciones por 
Accidentes de Automóviles, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se confirma por unanimidad de 
los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del ingeniero 
Carlos A. García Hernández, como miembro de la Junta de Directores de la Autoridad de Acueductos y 
Alcantarillados. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del lng. Carlos A. García 
Hernández como Miembro de la Junta de Directores de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados, 
recomienda favorablemente su confirmación. 

I 
A tenor con lo dispuesto en la Ley número 4 del 1 de mayo de 1945, según enmendada, el Senado de 

Puerto Rico tiene el deber de otorgar su consejo y consentimiento a los nombramientos de los miembros de 
la Junta de Gobierno de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados. 

11 
El lng. Carlos A. García Hemández nació en San Lorenzo, Puerto Rico, el 10 de abril de 1936. Cursó 

estudios superiores en la Escuela Luis Muñoz Rivera en San Lorenzo, Puerto Rico, de donde se graduó en 
1954. Realizó su grado de Bachiller en Ciencias e Ingeniería Civil en el Colegio de Agricultura y Artes 
Mecánicas (1960), hoy Recinto Universitario de Mayagüez de la Universidad de Puerto Rico. 

El lng. Carlos A. García Hernández se ha desempeñado como Ingeniero ID en la Autoridad de 
Acueductos y Alcantarillados; Gerente de Operaciones en Mobil Oil Caribe, Inc.; Gerente de la Oficina de 
Ingeniería del Programa de Administración y Mantenimiento de las Autopistas de Puerto Rico en la Autoridad 
de Carreteras. Actualmente, se desempeña como Vice-Presidente en la División de Maxxam Properties, Inc, 
en Palmas del Mar. 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, se llevó a cabo una vista pública el 26 

de junio de 1997, para deponer al lng. Carlos A. García Hernández. Durante la vista el nominado demostró 
conocer y dominar los procedimientos de la Junta, así como tener disposición e interés para ejercer el cargo 
para el cual fue nominado. 
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La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza el designado en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista, y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos 
que el nominado está calificado para el cargo de Miembro de la Junta de Directores de la Autoridad de 
Acueductos y Alcantarillados; y recomendamos favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Pdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NA V AS DE LEON: Sí, señor Presidente, y compañeros Senadores, igualmente estuvimos pasando 
juicio en la Comisión de Nombramientos sobre la designación hecha por el señor Gobernador al ingeniero 
Carlos A. García Hernández, como miembro de la Junta de Directores de la Autoridad de Acueductos y 
Alcantarillados. Concluido el proceso, esta Comisión recomienda favorablemente la designación del 
distinguido ingeniero García Hernández. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos que 
recomienda favorablemente la designación del ingeniero Carlos García Hernández como miembro de la Junta 
de Directores de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, 
se confirma por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del señor José 
Hernández Renta, como miembro de la Junta Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Sr. José Hernández Renta 
como Miembro de la Junta Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices, recomienda 
favorablemente su confirmación. 

I 
A tenor con lo dispuesto en el Artículo 2 de la Ley número 40 del 25 de mayo de 1972, según 

enmendada, el Senado de Puerto Rico tiene el deber de otorgar su consejo y consentimiento a los 
nombramientos de los miembros de la Junta Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices.¡ 

11 
El Sr. José Hernández Renta nació en Carolina, Puerto Rico, el 13 de junio de 1942. Cursó estudios 

superiores en la Escuela Julio Vizcarrondo Coronado en Carolina, de donde se graduó en 1959. Realizó 
estudios vocacionales en Fotolitografía en la Escuela Vocacional Miguel A. Such; y estudios en Mecánica de 
Autos en la Escuela Carlos F. Daniels. 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, en el descargue de sus funciones, se llevó 

a cabo una vista pública el 28 de junio de 1997, para deponer al Sr. José Hernández Renta. Durante la vista 
el nominado demostró conocer y dominar los procedimientos de la Junta, así como tener disposición e interés 
para ejercer el cargo para el cual ha sido nominado. 

La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza el designado en su vecindario y comunidad. 
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Celebrada la vista y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos que 
el nominado está calificado para el cargo de la Junta y recomendamos favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NA V AS DE LEON: Sí, señor Presidente, igualmente estuvimos considerando la nominación hecha 
por el señor Gobernador al señor José Hernández Rentas como miembro de la Junta Examinadora de Técnicos 
y Mecánicos Automotrices. Concluido el proceso, esta Comisión recomienda favorablemente la confirmación 
del señor Hernández Rentas. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos 
recomendando favorablemente la designación del señor José Hernández Rentas como miembro de la Junta 
Examinadora de Técnicos y Mecánicos Automotrices, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se 
confirma por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del licenciado 
Angel D. Martínez Del Valle, como miembro de la Comisión de Investigación, Procesamiento y Apelación. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Ledo. Angel D. Martínez Del 
Valle como Miembro de la Comision de Investigación, Procesamiento y Apelación, recomienda 
favorablemente su confirmación. 

I 
La Comisión de Investigación, Procesamiento y Apelación fue creada por la Ley número 32 de 22 de 

mayo 1972, con el fin de establecer un foro exclusivo para apelar todos aquellos casos en que se haya 
imputado mal uso o abuso de autoridad a cualquier funcionario de uso o abuso de autoridad a cualquier 
funcionario de la Rama Ejecutiva autorizado para efectuar arrestos. 

La Comisión se compone de cinco (5) miembros, nombrados por el Gobernador, con el consejo y 
consentimiento del Senado. 

11 
El Ledo. Angel D. Martínez Del Valle nació en Sabana Grande, Puerto Rico, el 13 de julio de 1929. 

Cursó estudios superiores en la Escuela Superior de Mayagüez, Puerto Rico, de donde se graduó en 1947. 
Realizó su grado de Bachiller en Administración Comercial en Northwestem State College en Natchitoches, 
Louisiana; y Juris Doctor en la Escuela de Derecho de la Universidad lnteramericana de Puerto Rico. 

Actualmente, funge como Miembro de la Junta del Fiscal Especial Independiente. Se ha desempeñado 
en diferentes facetas del Derecho tales como investigación, asesoría, consultoría, examinador, y en la práctica 
privada. También se ha desempeñado como profesor y juez superior. Ha prestado servicios en diferentes 
entidades gubernamentales y ha colaborado en varios comités y juntas. 

111 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, se llevó a cabo una vista pública el 24 

de junio de 1997 para deponer al Ledo. Angel D. Martínez Del Valle. Durante la vista el nominado demostró 
conocer y dominar los procedimientos de la Junta, así como tener disposición e interés para ejercer el cargo 
para el cual fue nominado. 
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La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza el designado en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista, y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos 
que el nominado está calificado para el cargo de miembro de la Comisión de Investigación, Procesamiento 
y Apelación; y recomendamos favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NAVAS DE LEON: Sí, señor Presidente, igualmente estuvimos considerando la designación hecha 
por el señor Gobernador al licenciado Angel D. Martínez Del Valle como miembro de la Comisión de 
Investigación, Procesamiento y Apelación (CIPA). Concluido el proceso, esta Comisión recomienda 
favorablemente la designación del licenciado Martínez Del Valle. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos 
recomendando favorablemente la designación del licenciado Angel Martínez Del Valle, como miembro de 
la Comisión de Investigación, Procesamiento y Apelación, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se 
confirma por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del señor Jorge 
L. Moyeno Pérez, como miembro de la Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Sr. Jorge L. Moyeno Pérez 
como Miembro de la Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería, recomienda favorablemente 
su confirmación. 

I 
La Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería se creó mediante la Ley número 146 de 27 

de junio de 1968. Está compuesta de siete (7) personas nombradas por el Gobernador con el consejo y 
consentimiento del Senado. Para ser miembro de la Junta se requiere ser ciudadano americano, residente de 
Puerto Rico, con reconocida capacidad y más de cinco (5) años en el desempeño del oficio de barbero. Debe 
entenderse que el ejercicio de ese oficio es mediante la licencia que expide la Junta. 

11 
El Sr. Jorge Moyeno Pérez nació en Guánica, Puerto Rico, el 5 de noviembre de 1954. Cursó estudios 

superiores en la Escuela Francisco Oller en Cataño, Puerto Rico, de donde se graduó en 1974. Realizó 
estudios técnicos en Barbería en la Escuela José Celso Barbosa (1975). Desde entonces, se dedica a la 
barbería; y en 1985, abrió su propio salón de belleza. 

m 
Esta Comisión celebró una vista pública el 26 de junio de 1997, con el propósito de deponer al nominado. 

También, llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación moral que goza 
el Sr. Jorge L. Moyeno Pérez en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, esta Comisión 
concluye que el nominado está calificado para el cargo de Miembro de la Junta Examinadora de Barberos y 
Estilistas en Barbería; y recomienda favorablemente su confirmación. 
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Respetuosamente sometido, 

(Pdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

Núm. 61 

SR. NA V AS DE LEON: Sí, señor Presidente, igualmente la Comisión de Nombramientos estuvo 
considerando la designación hecha por el señor Gobernador al señor Jorge L. Moyeno Pérez, como miembro 
de la Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería. Concluido el proceso, se recomienda 
favorablemente la designación del señor Moyeno Pérez. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos 
recomendando favorablemente la designación del señor Jorge L. Moyeno Pérez, como miembro de la Junta 
Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba 
por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del señor 
Antonio Otero De Jesús, como miembro de la Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Sr. Antonio Otero de Jesús 
como Miembro de la Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería, recomienda favorablemente 
su confirmación. 

I 
La Junta Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería se creó mediante la Ley número 146 de 27 

de junio de 1968. Está compuesta de siete (7) personas nombradas por el Gobernador con el consejo y 
consentimiento del Senado. Para ser miembro de la Junta se requiere ser ciudadano americano, residente de 
Puerto Rico, con reconocida capacidad y más de cinco (5) años en el desempeño del oficio de barbero. Debe 
entenderse que el ejercicio de ese oficio es mediante la licencia que expide la Junta. 

II 
El Sr. Antonio Otero de Jesús nació en Fajardo, Puerto Rico, el 13 de febrero de 1945. Cursó estudios 

superiores en la Escuela Dr. Santiago Veve Calzada en Fajardo, Puerto Rico, de donde se graduó en 1964. 
Realizó estudios vocacionales en Barbería en la Escuela Vocacional Miguel Such (1966). Se ha desempeñado 
como Baebero trabajando por cuenta propia. 

III 
Esta Comisión celebró una vista pública el 26 de junio de 1997, con el propósito de deponer al nominado. 

También, llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación moral que goza 
el Sr. Antonio Otero de Jesús en su vecindario y comunidad. 

Celebrada la vista y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, esta Comisión 
concluye que el nominado está calificado para el cargo de Miembro de la Junta Examinadora de Barberos y 
Estilistas en Barbería; y recomienda favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 
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SR. NA V AS DE LEON: Sí, señor Presidente y compañeros Senadores, igualmente el señor Antonio 
Otero De Jesús fue designado por el señor Gobernador como miembro de la Junta Examinadora de Barberos 
y Estilistas en Barbería. Concluido el proceso, esta Comisión recomienda favorablemente la designación del 
señor Otero De Jesús. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos 
recomendando favorablemente la designación del señor Antonio Otero De Jesús como miembro de la Junta 
Examinadora de Barberos y Estilistas en Barbería, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se confirma 
por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico de la licenciada 
Mirinda Y. Vicenty Nazario, para el cargo de Juez Superior. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación de la Leda. Mirinda Y. Vicenty 
. Nazario como Juez Superior, recomienda favorablemente su confirmación. 

I 
De conformidad con lo dispuesto en el Plan de Reorganización Núm. 1 de la Rama Judicial aprobado el 

28 de julio de 1994, conocido como la Ley de la Judicatura de 1994, los jueces superiores forman parte del 
Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción original general, para actuar a nombre 
y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo procedimiento civil o criminal, según 
se disponga por ley. 

Para ser nombrado Juez Superior se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional, 
y gozar de buena reputación moral, intelectual y profesional. 

De acuerdo a la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 1994, el Senado de Puerto Rico tiene el deber de otorgar 
su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera Instancia de Puerto Rico. 

11 
La Leda. Mirinda Y. Vicenty Nazario nació en Mayagüez, Puerto Rico, el 26 de.abril de 1960. Cursó 

estudios superiores en la Escuela Eugenio María de Hostos en Mayagüez, de donde se graduó en 1976. 
Realizó su grado de Bachiller en Artes con concentración en Ciencias Políticas en el Recinto Universitario 
en Mayagüez (1980); Juris Doctor (1983) y Maestría en Derecho de la Pontificia Universidad Católica de 
Puerto Rico (1992). Se ha desempeñado como Asesora Legal en la Cámara de Representantes con el Hon. 
José Granados Navedo (1983-84); Abogada en la División Legal en la Casa Alcaldía del Municipio de 
Bayamón (1985-93); y Sub-Directora Ejecutiva en el Cuerpo de Voluntarios al Servicio de Puerto Rico (1993-
1994). Desde el 1994 al presente se desempeña como Directora Ejecutiva del Cuerpo de Voluntarios al 
Servicio de Puerto Rico. 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, en el descargue de sus funciones, se llevó 

a cabo una vista pública el 27 de junio de 1997, para deponer a la Leda. Mirinda Y. Vicenty Nazario. 
Como resultado de esta vista, concluimos que la designada para el cargo de Juez Superior tiene la capacidad 
y experiencia necesaria para cumplir con las responsabilidades del cargo. 

La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza la Leda. Mirinda Y. Vicenty Nazario en su vecindario y comunidad; así como una evaluación 
psicológica, realizada por el Dr. José Acevedo. Esta Comisión quedó convencida de la integridad moral de 
la nominada, así como de su profesionalismo. 
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Celebrada la vista y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos que 
la nominada está calificada para el cargo de Juez Superior; y recomendamos favorablemente su confirmación. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NAVAS DE LEON: Sí, señor Presidente, la Comisión de Nombramientos estuvo considerando la 
designación hecha por el señor Gobernador, doctor Pedro Rosselló, a la distinguida licenciada Mirinda Y. 
Vicenty Nazario para ocupar un cargo como Juez Superior. Concluido el proceso, esta Comisión se sirve 
recomendar favorablemente la designación de la licenciada Mirinda Vicenty. 

SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador McClintock Hernández. 
SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente, nuevamente nos encontramos con un 

nombramiento de una joven abogada puertorriqueña que, además de la experiencia administrativa que ha 
acumulado dentro de la Rama Ejecutiva del Gobierno de Puerto Rico, tuvo sus raíces profesionales en la 
Asamblea Legislativa de Puerto Rico, particularmente en el Cuerpo Hermano. Tuve el placer de trabajar junto 
a ella en función de asesor legislativo en aquel tiempo y creo que tiene una visión particularísima, que no 
tienen todos los miembros de la Judicatura, precisamente por haber estado aquí, en esta Casa de las Leyes, 
donde nace todo el proceso de confección de las leyes que luego les corresponde a los jueces interpretar. 
SR. PRESIDENTE: La Presidencia se une también a las expresiones del compañero McClintock Hernández, 
toda vez que conocemos hace muchos años a la licenciada Vicenty Nazario y conocemos de los grandes dotes 
que le adornan para ser una distinguida miembro de la Judicatura de Puerto Rico. 
Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos recomendando 
favorablemente la designación de la licenciada Mirinda Vicenty Nazario, como Juez Superior. ¿Hay alguna 
objeción? No habiendo objeción, se aprueba por unanimidad de los presentes. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el informe sometido 
por la Comisión de Nombramientos en tomo a la confirmación por el Senado de Puerto Rico del licenciado 
Rafael L. Vissepó V ázquez, para el cargo de Juez Superior. 

"INFORME 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión, previa evaluación y consideración de la designación del Ledo. Rafael L. Vissepó 
Vázquez como Juez Superior, para un término de 12 años, recomienda favorablemente su confirmación. 

I 
De conformidad con lo dispuesto en el Plan de Reorganización Núm. 1 de la Rama Judicial aprobado el 

28 de julio de 1994, conocido como la Ley de la Judicatura de 1994, los jueces superiores forman parte del 
Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción original general, para actuar a nombre 
y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo procedimiento civil o criminal, según 
se disponga por ley. 

Para ser nombrado Juez Superior se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional, 
y gozar de buena reputación moral, intelectual y profesional. 

De acuerdo a la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 1994, el Senado de Puerto Rico tiene el deber de otorgar 
su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera Instancia de Puerto Rico. 
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n 
El Ledo. Rafael L. Vissepó Vázquez nació en Santurce, Puerto Rico, el 17 de noviembre de 1962. Cursó 

estudios superiores en la Escuela Superior Río Piedras Heights en Río Piedras, de donde se graduó en 1980. 
Realizó un Grado Asociado en Publicidad en la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Carolina (1981); 
Bachiller en Comunicaciones en la Universidad del Sagrado Corazón (1984); y Juris Doctor en la Escuela 
de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico (1987). 

Se ha desempeñado como Abogado Litigante en el Departamento de Justicia y en el Bufete Lespier & 
Muñoz-~oya. Desde el 1992 al presente, forma parte del Bufete Vissepó & Vissepó 

m 
Como parte de los procedimientos realizados por esta Comisión, en el descargue de sus funciones, se llevó 

a cabo una vista pública el 28 de junio de 1997, para deponer al Ledo. Rafael L. Vissepó Vázquez. Como 
resultado de esta vista, concluimos que el designado para el cargo de Juez Superior tiene la capacidad y 
experiencia necesaria para cumplir con las responsabilidades del cargo. 

La Comisión, también llevó a cabo investigaciones de campo con el propósito de verificar la reputación 
moral que goza el Ledo. Rafael L. Vissepó Vázquez en su vecindario y comunidad; así como una evaluación 
psicológica, realizada por el Dr. José Acevedo. Esta Comisión quedó convencida de la integridad moral del 
nominado, así como de su profesionalismo. 

Celebrada la vista y luego de haber estudiado los documentos que obran en el expediente, concluimos que 
el nominado está calificado para el cargo de Juez Superior; y recomendamos favorablemente su 
confirmación. 

Respetuosamente sometido, 
(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 
Presidente 
Comisión de Nombramientos" 

SR. NAVAS DE LEON: Sí, señor Presidente y compañeros Senadores, por último, la Comisión de 
Nombramientos estuvo considerando la designación hecha por el señor Gobernador al licenciado Rafael L. 
Vissepó Vázquez para ocupar un cargo como Juez Superior. Concluido el proceso, esta Comisión recomienda 
favorablemente la designación del licenciado Vissepó Vázquez. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Sí, señor Presidente, para unas breves palabras. Primero, para felicitar a la 

Comisión de Nombramientos por haber atendido en forma expedita este nombramiento, y segundo, felicitar 
al Gobernador de Puert<> Rico por un nombramiento tan meritorio a un joven, abogado, luchador, trabajador 
en el Departamento de Justicia de Puerto Rico, que ciertamente va a hacer honor de lo que es ser un Juez 
Superior en Puerto Rico. Así que, los mejores deseos al señor Vissepó en el momento en que sea confirmado 
y ciertamente estaremos muy orgullosos de darle un voto a favor de su confirmación. 

SR. SANTINI PADILLA: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Santini Padilla. 
SR. SANTINI PADILLA: Yo quiero aprovechar para unirme a las palabras del compañero Bhatia 

Gautier, en específico en este nombramiento. Yo tengo la oportunidad y el placer de conocer hace muchos 
años al licenciado Vissepó, al igual que a su señora esposa, que la conozco desde pequeña y tengo que 
expresar que me consta su alto calibre moral y su profesionalismo y su seriedad y el deseo de servir desde 
esa posición a la que se le ha confirmado en el día de hoy. Entiendo que ha sido una magnífica nominación 
de parte del Gobernador y un magnífico trabajo de la Comisión. Así que estamos ayudando a nutrir a la Rama 
Judicial de personas sumamente capacitadas, de mucha juventud y que podrán brindarle a esa función y a la 
Judicatura en Puerto Rico muchos años de buen servicio. Y en ese sentido, vamos a votar a favor del 
nombramiento. 
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SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo, el informe de la Comisión de Nombramientos que 
recomienda favorablemente la designación del licenciado Rafael Vissepó Vázquez como Juez Superior, ¿hay 
alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba por unanimidad de los presentes. 

SR. NAVAS DE LEON: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor senador Navas de León. 
SR. NA V AS DE LEON: Señor Presidente, para que de los nombramientos descargados en la tarde de 

hoy, en los casos del licenciado Reinaldo Catinchi Padilla, la licenciada Mirinda Vicenty Nazario y el 
licenciado Rafael L. Vissepó Vázquez, se deje sin efecto las disposiciones de la Regla 46.8 y se notifique de 
inmediatq al señor Gobernador. 

SR. PRESIDENTE: Luego de haber examinado el Reglamento, nos parece que no procede la moción, 
toda vez que hoy es el último día de Sesión, por lo que no habría la oportunidad de considerar el asunto en 
el próximo día de sesión. No creemos que la intención fue el que se tuviese que esperar hasta el inicio de la 
próxima Sesión Ordinaria, que sería el tercer lunes del mes de agosto, por lo que me parece que no es 
necesaria la moción. Creemos que lo que conviene es que se retire la misma. 

SR. NA V AS DE LEON: Señor Presidente, definitivamente para pedir que se retire la moción. 
SR. PEÑA CLOS: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor senador Peña Clos. 
SR. PEÑA CLOS: Señor Presidente, para que se haga constar que todos estos nombramientos en el 

momento en que fueron confirmados había el quórum reglamentario, tal como lo establece la Regla 47. 7, que 
ha habido el quórum reglamentario en todos estos nombramientos que acabamos de confirmar. Para que así 
conste, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Así es, que se proceda a consignar lo señalado por el senador Peña Clos. Y que se 
notifique inmediatamente al señor Gobernador de la acción del Senado confirmando estos nombramientos. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia de la Sustitutiva de la Resolución Conjunta del Senado 101. 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARA DE REPRESENTANTES 
Y AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestro Comité de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
Sustitutiva R. C. del S. 101, titulada: 

"Para asignar al Secretario de Hacienda, a los Gobiernos Municipales, Organismos Gubernamentales e 
Instituciones Semi-públicas y Privadas la cantidad de siete millones doscientos mil (7,200,000) dólares, para 
la realización de diversas obras y mejoras permanentes en los ocho (8) Distritos Senatoriales; para autorizar 
el traspaso, la contratación y el pareo de los fondos asignados." 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por el Senado de Puerto 
Rico, con las siguientes enmiendas: 

En el Texto: 

Página 4, línea 27 

Página 4, línea 28 

Respetuosamente sometido, 

tachar "$230,000" y sustituir por "$236,000" 

tachar "$220,000" y sustituir por "$214.000" 
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CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
WALDEMAR QUILES RODRIGUEZ 

(Fdo.) 
EDWIN MUNDO RIOS 

(Pdo.) 
IRIS MIRIAM RUIZ CLASS 

(Fdo.) 
JUAN ORTIZ MARTINEZ 

(Pdo.) 
VICTOR GARCIA SAN INOCENCIO 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
ROGER IGLESIAS SUAREZ 

(Pdo.) 
RAMON LUIS RIVERA CRUZ 

(Pdo.) 
LUIS FELIPE NAVAS DE LEON 

(Pdo.) 
JORGE A. RAMOS COMAS 

(Pdo.) 
RUBEN BERRIOS MARTINEZ" 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar la aprobación del Informe de Conferencia 
de la Sustitutiva a la Resolución Conjunta del Senado 101, aprobación a la Conferencia de la Sustitutiva de 
la Resolución Conjunta del Senado 1 O 1. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del compañero, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba 
el Informe de Conferencia en tomo a la Sustitutiva Resolución Conjunta del Senado 101. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 365. 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARA DE REPRESENTANTES Y AL 
SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al R. 
C. de la C. 365, titulada: 

Para asignar a la Policía de Puerto Rico la cantidad de veintidós mil (22,000) dólares, para la adquisición 
de un vehículo de patrullaje preventivo para Cuartel de la Policía Estatal del Precinto 282 en la Urb. Las 
Lomas; y para autorizar el pareo de los fondos asignados. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Título: 

Página 1, línea 2: 

En el Texto: 

Página 1, líneas 1 y 2: 

Tachar "Cuartel de Policía Estatal" y sustituir por "Consejo Comunitario 

de Seguridad del Sector 777" 

Tachar "Cuartel de Policía Estatal" y sustituir por "Consejo Comunitario 

de Seguridad del Sector 777'' 
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Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Pdo.) 
Roger Iglesias Suárez 

(Pdo.) 
Ramón Luis Rivera Cruz 

(Pdo.) 
Luis Felipe Navas de León 

(Pdo.) 
Jorge A. Ramos Comas 

(Fdo.) 
Ruben Berrios Martínez 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Pdo.) 
Waldemar Quiles Rodríguez 

(Fdo.) 
Carlos J. López Nieves 

(Pdo.) 
Ángel Marrero Hueca 

(Fdo.) 
Juan Ortiz Martínez 

(Fdo.) 
Victor García San Inocencio" 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar la aprobación del Informe de Conferencia 
en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 365. 

SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, el Senado de Puerto Rico aprueba el 
Informe de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 365. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 477, titulada: 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARA DE REPRESENTANTES Y AL 
SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 477, titulada: 

Para reasignar al Gobierno Municipal de Isabela, la cantidad de dos mil quinientos (2,500) dólares, 
consignados en la Resolución Conjunta Núm. 432 de 13 de agosto de 1995, para reparaciones y mejoras del 
Club de Tiro ubicado en el barrio Galateo Bajo de dicho municipio y autorizar el pareo de fondos. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Represnetantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Título: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

En el Texto: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 

Respetuosamente sometido, 
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SENADO DE PUERTO RICO CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) (Fdo.) 
ROGER IGLESIAS SUAREZ WALDEMAR QUILES RODRÍGUEZ 

(Fdo.) (Fdo.) 
RAMON LUIS RIVERA CRUZ CARLOS J. LOPEZ NIEVES 

(Fdo.) (Fdo.) 
CARMEN BERRIOS RIVERA ANGEL MARRERO HUECA 

(Fdo.) (Fdo.) 
JORGE A. RAMOS COMAS JUAN ORTIZ MARTINEZ 

(Fdo.) (Fdo.) 
RUBEN BERRIOS MARTINEZ VICTOR GARCIA SAN INOCENCIO" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar la aprobación del Informe de Conferencia 

en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 477. 
SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, el Senado de Puerto Rico aprueba el 

Informe de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 477. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia a la Resolución Conjunta de la Cámara 529. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y LA 
CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestra Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 529, titulada: 

Para reasignar al Departamento de la Familia, la cantidad de quinientos (500) dólares, consignados en la 
Resolución Conjunta Núm. 431 de 13 de agosto de 1995, para sufragar parte de los gastos de una operación 
de la vista a la que será sometida María Isabel Latalladi Laboy quien reside en la calle 11 NE 311 del sector 
Puerto Nuevo, Río Piedras. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Título: 

Página, 1 Línea 1; 

En el Texto: 

Página, 1 Línea 1; 

Respetuosamente Sometido, 

Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 
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CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
W ALDEMAR QUILES RODRÍQUEZ 

(Fdo.) 
CARLOS J. LÓPEZ NIBVES 

(Fdo.) 
ANGEL MARRERO HUECA 

(Fdo.) 
JUAN ORTIZ MARTINEZ 

(Fdo.) 
VICTOR GARCÍA SAN INOCENCIO 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
ROGERIGLESIASSUAREZ 

(Fdo.) 
RAMON LUIS RIVERA CRUZ 

(Fdo.) 
CARMENBERRIOSRIVERA 

(Fdo.) 
JORGE A. RAMOS COMAS 

(Fdo.) 
RUBEN BERRIOS MARTINEZ" 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar la aprobación del Informe de Conferencia 
en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 529. 

SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, el Senado de Puerto Rico aprueba el 
Informe de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 529. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retomar al tumo de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 
SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. Llámese el tumo 

correspondiente. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 

La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones de Trámite Legislativos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 403 y solicita conferencia, en 
la cual serán sus representantes los señores Vega Borges, Marrero Hueca, Manuel; Mundo Ríos, Vizcarrondo 
lrizarry y García San Inocencio. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 539 y solicita conferencia, en 
la cual serán sus representantes los señores Sánchez Fuentes, Aponte Hemández, Ramos Rivera, Vizcarrondo 
lrizarry y García San lnocencio. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido una comunicación del Secretario de la 

Cámara informando que no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al Proyecto de la Cámara 539. 
Este es el proyecto que enmienda la Ley de Protección de Menores, vamos a solicitar que se deje pendiente 
de tomar alguna acción sobre esta comunicación, toda vez que la compañera Norma Carranza está junto al 
compañero Pedro Figueroa, Portavoz de la Cámara, en reunión con el representante Sánchez Fuentes y es 
muy probable que no haya que constituir ningún Comité de Conferencia. 
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SR. PRESIDENTE: Precisamente esa era la información que teníamos en tomo a esa medida, de que no 
habría necesidad de Conferencia. Así que vamos a entonces a aplazar la consideración de este asunto para 
un tumo posterior. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Y en tomo a la comunicación infonnando que no aceptan las enmiendas 
introducidas por el Senado al Proyecto de la Cámara 403, vamos a solicitar que se constituya un Comité de 
Conferencia. 

El Proyecto de la Cámara 403 es el que autoriza a los diferentes departamentos y agencias de gobierno 
y municipios a poner a disposición del Comité Olímpico de Puerto Rico recursos humanos con conocimientos 
técnicos 4eportivos que faciliten el cumplimiento de la misión olímpica. 

SR. PRESIDENTE: A la ... 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se constituya un Comité de 

Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 403. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Sí, respetuosamente sugerimos al compañero Kenneth McClintock, que 

presida el Comité, Ramón Luis Rivera, Carlos Dávila, Bhatia Gautier y Rubén Berríos Martínez. 
SR. PRESIDENTE: La presidencia acoge la recomendación del señor Portavoz para integrar el Comité 

de Conferencia por parte del Senado. 
Señor Portavoz. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se releve a la Comisión de Asuntos 
Internos de tener que informar la Resolución del Senado 642 y la Resolución del Senado 643 y que la misma 
se incluya en el Calendario de Ordenes Especiales del Día. 

SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba la moción del compañero. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, que se forme un Calendario de Lectura de las medidas. 
SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. Fórmese el Calendario 

de Lectura. 
CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 642, la cual fue 
descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

"RESOLUCION 

Para extender el reconocimiento y felicitación del Senado de Puerto Rico, a las integrantes del equipo de 
voleibol "Borinquen Coquí", en ocasión de haber obtenido la Medalla de Bronce en el torneo "Volleyfest" 
celebrado en Orlando, Florida del 21 al 25 de junio de 1997. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

"Borinquen Coquí" es el club de voleibol de Borinquen Gardens, fundado hace dieciseis (16) años por 
un grupo de padres residentes de este sector. Es una organización sin fines de lucro compuesta por padres, 
entrenadores y jóvenes atletas de diferentes categorías, entre las edades de siete (7) a diecinueve (19) años. 
La dedicación, esfuerzo y responsabilidad de este club de voleibol, ha logrado el respaldo voluntario de 
padres comprometidos con el desarrollo de nuestra juventud. 

Esta organización deportiva está considerada como una de los más grandes de la Isla, tiene una 
participación de aproximadamente seiscientos niños y niñas. "Borinquen Coquí" goza del reconocimiento y 
prestigio del atletismo puertorriqueño por la calidad de los atletas y entrenadores que lo componen. Estos 
jóvenes se han destacado en torneos organizados por la Federación Puertorriqueña de Voleibol y por la Liga 
Metropolitana de Voleibol Juvenil. No obstante, su éxito ha trascendido los límites de nuestra Isla. En 
Estados Unidos han participado en prestigiosas competencias a través de diferentes estados. En 1991 un 
equipo masculino fue invitado a competir en el "U.S. Junior Olympic", obteniendo Medalla de Oro, lo que 
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motivó a que la revista "U.S. Volleyball" le dedicara la portada y un artículo, destancado los logros 
realizados por la organización. 

Recientemente los equipos de "Borinquen Coquí" representaron a Puerto Rico en diferentes competencias 
en Orlando, Florida. A esta actividad fueron invitados varios estados de los Estados Unidos, Canadá y Puerto 
Rico. Uno de los equipos de "Borinquen Coquí", compuesto por atletas de edades de quince a dieciseis años 
(15-16 B) conquistó el tercer lugar en este importante evento deportivo, destacándose entre los diferentes 
estados y países participantes. El Senado de Puerto Rico se siente orgulloso de la representación de estas 
atletas puertorriqueñas por lo que desea extender su reconocimiento y felicitación por los logros alcanzados 
en el torneo "Volleyfest". 

RESUEL VESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1. - Extender el reconocimiento y felicitación del Senado de Puerto Rico a las integrantes del 
equipo de voleibol "Borinquen Coquí" en ocasión de haber obtenido la Medalla de Bronce en el torneo 
"Volleyfest" celebrado en Orlando, Florida del 21 al 25 de junio de 1997. Las atletas ganadoras son: 
Clarissa Marie Lavergne, Viviana López, Dainiliz Vergara, Sasha Montañez, Beatriz Hartmann, Jennifer 
Rivera, Y ael Iglesias, Leyre Santaella, Vilma Matienzo y Marissa Gasparoli. 

Sección 2.- Copia de esta Resolución deberá ser entregada, en forma de pergamino a la Sra. Clarissa 
López, apoderada del equipo "Borinquen Coquí" y se le entregará copia a los medios de comunicación para 
su divulgación. 

Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación." 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 643, la cual fue 
descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

"RESOLUCION 

Para crear una Comisión Especial del Senado de Puerto Rico con la encomienda de realizar un estudio 
en tomo a los proyectos de ley relacionados con los términos, condiciones y garantías a ser consideradas en 
el proceso de negociación de venta de los activos de la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico; la 
autorización para la transacción de dicha venta y para otros fines relacionados. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El Preámbulo de la Constitución de Puerto Rico, al igual que el Artículo m y la Sección 2 del Artículo 
11 están predicados en la existencia de un gobierno democrático y representativo. Silva vs. HernándezAgosto, 
118 D.P.R. 45 (1986). 

Por otro lado, las Secciones 14 y 17 del Artículo m de nuestra Constitución hacen referencia a la 
existencia de las comisiones legislativas y a su función crucial en el proceso legislativo. El carácter 
constitucional de la existencia de éstas obliga a que todo proyecto de ley sea remitido a una comisión con el 
fin de evaluar y estudiar las medidas ante la consideración de la Rama Legislativa. 

El Gobernador de Puerto Rico le ha informado al pueblo que próximamente se habrá de radicar varios 
proyectos de ley relacionados con la venta de activos de la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico. A esos 
fines, también se ha reseñado publicamente que se convocará una Sesión Extraordinaria de la Asamblea 
Legislativa durante el mes de julio de 1997. · 

5919 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

Ante la importancia que reviste este asunto para nuestro pueblo, el Senado de Puerto Rico considera 
conveniente y necesario crear una Comisión Especial con jurisdicción exclusiva para estudiar y considerar 
todos los proyectos de ley relacionados con la venta de los activos de la Autoridad de Teléfonos de Puerto 
Rico. Esta Comisión Especial se crea al amparo de la Sección 9 del Artículo m de la Constitución de Puerto 
Rico y de la Resolución del Senado Núm. 13 de 16 de enero de 1997 que adopta las reglas para 
procedimientos y gobierno interno dél Senado de Puerto Rico. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se crea una Comisión Especial del Senado de Puerto Rico con la encomienda de estudiar 
todos los proyectos de ley relacionados con los términos, condiciones y garantías a ser consideradas en el 
proceso de venta de los activos de la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico, la autorización para la 
transacción de dicha venta y para otros fines relacionados. 

Sección 2.- La Comisión Especial estará integrada por nueve (9) miembros del Senado de Puerto Rico. 
Esta Comisión Especial estará presidida por el Presidente del Senado y éste nombrará los restantes ocho (8) 
senadores que formarán parte de dicha Comisión. De estos, dos (2) senadores serán representantes de la 
delegación de la minoría del Partido Popular Democrático y un (1) senador será representante de la delegación 
de minoría del Partido Independentista Puertorriqueño. 

Sección 3.- La Comisión Especial tendrá jurisdicción exclusiva para considerar y estudiar, investigar, 
evaluar, informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir los proyectos de ley relacionados al proceso 
de la venta de activos de la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico y rendirá un informe al Senado de Puerto 
Rico con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones para viabilizar el proceso de venta. 

Sección 4.- La Comisión Especial promulgará un reglamento para su funcionamiento interno que 
contemplará la organización, los requisitos de convocatoria para la celebración de reuniones, audiencias 
públicas y sesiones ejecutivas. Además, tendrá la facultad de citar testigos y requerir la producción de 
documentos pertinentes y necesarios para la encomienda asignada por esta Resolución. 

Sección 5. - La Comisión Especial estará en funciones hasta que rinda al Senado de Puerto Rico el 
informe final con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, conforme a la encomienda que se le asigna 
mediante esta Resolución. 

Sección 6.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se permita a los medios de 

comunicación presentes entrar al Hemiciclo del Senado. 
SR. PRESIDENTE: ¿Cómo no? ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, aprobado. Se le autoriza 

a la prensa y a los medios de comunicación entrar al Hemiciclo del Senado. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se llamen las medidas descargadas. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 642, titulada: 
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"Para extender el reconocimiento y felicitación del Senado de Puerto Rico, a las integrantes del equipo 
de voleibol "Borinquen Coquí", en ocasión de haber obtenido la Medalla de Bronce en el torneo "Volleyfest" 
celebrado en Orlando, Florida del 21 al 25 de junio de 1997." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe la medida sin enmiendas. 
SR. PRESIDENTE: A la aprobación de la medida sin enmiendas, ¿hay alguna objeción? No habiendo 

objeción,_ se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 643, titulada: 

"Para crear una Comisión Especial del Senado de Puerto Rico con la encomienda de realizar un estudio 
en tomo a los proyectos de ley relacionados con los términos, condiciones y garantías a ser consideradas en 
el proceso de negociación de venta de los activos de la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico; la 
autorización para la transacción de dicha venta y para otros fines relacionados." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar la aprobación de la Resolución del Senado 

643, sin enmiendas. 
SR. PRESIDENTE: Senadora Otero de Ramos. 
SRA. OTERO DE RAMOS: Señor Presidente, para hacer una pregunta. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. El compañero la acepta, ¿verdad? 
SRA. OTERO DE RAMOS: Esta Resolución indica que esto es una comisión para ver las condiciones, 

garantías a ser consideradas en el proceso de negociación de venta de la Telefónica. Pregunto, si es cuestión 
de la negociación. O sea, que aquí no estamos hablando de si se va a vender o no la Telefónica. Es cómo 
se va a resolver el problema de la negociación. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Compañera, es de público conocimiento que se habrá de estudiar y analizar 
medidas que habrán de ser enviadas a esta Legislatura próximamente, y lo que se pretende es crear una 
comisión especial que tenga jurisdicción sobre ese asunto particularmente. 

SRA. OTERO DE RAMOS: Por eso, pero mi pregunta es en términos de que esta Comisión se crea para 
ver el proceso de transacción y no para decidir si se vende o no la Telefónica. 

Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor Jorge Andrés Santini Padilla, Presidente Accidental. 

SR. RODRIGUEZ COLON: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTINI PADILLA): Señor Rodríguez. 
SR. RODRIGUEZ COLON: Señor Presidente, como autor de la medida creemos que podemos 

contestarle la pregunta a la compañera. ¿Cuál es la intención que se persigue? Se persigue que una Comisión 
Especial del Senado y no una Comisión Permanente, por las razones que se trata de un asunto muy 
especializado, sea quien se encargue de evaluar y analizar todos los asuntos relacionados con la posible venta 
de la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico. Obviamente, en ese proceso se pasará juicio sobre el resultado 
de la negociación. Ahora, no participamos como tal en la negociación, no hemos recibido los proyectos 
todavía para poder decirle exactamente en qué consisten, pero tenemos una idea bastante general de lo que 
van a contener estas medidas. 

Entendemos que este va a ser un proceso que se iniciará con una autorización, pero que luego tendrá que, 
una vez concluida la negociación, regresar el asunto a la Asamblea Legislativa para que sea ratificado por 
esta rama de gobierno. 
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SRA. OTERO DE RAMOS: Así que debo entender que es una posibilidad, como ha dicho, pero que si 
en el transcurso del proceso de los informes de la Comisión, en el análisis surgiera alguna circunstancia 
donde definitivamente pues no hubiera manera de garantizar una venta porque fuera onerosa o por las razones 
que fueran, no estaríamos garantizando la venta con este tipo de Comisión. 

SR. RODRIGUEZ COLON: La pregunta es muy amplia y es a base de un escenario particular que yo 
no quisiera en estos momentos entrar a contestar una pregunta bien intencionada, pero que ciertamente podría 
crear algunas dudas. Nosotros vamos a evaluar el proceso y va a ser la Asamblea Legislativa la que tendrá 
la voz final sobre la venta de la Autoridad de Teléfonos. 

SRA .. OTERO DE RAMOS: O sea, que esto es meramente un estudio y un análisis, lo otro vendrá 
posteriormente una vez se encuentre el informe sobre los hallazgos del estudio. 

SR. RODRIGUEZ COLON: Un estudio y análisis de los proyectos que habrá de someter el Primer 
Ejecutivo, y luego, un estudio y análisis sobre la situación en que se encuentra la Autoridad de Teléfonos, 
todas las circunstancias que rodean su posible venta y luego entonces, una evaluación y ratificación, si es que 
procede, de la negociación realizada por el Ejecutivo con alguna empresa privada. 

SRA. OTERO DE RAMOS: Muchas gracias, señor Presidente. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTINI PADILLA): Señor Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, para una pregunta al autor de la medida y Presidente del 

Senado. 
PRES. ACC. (SR. SANTINI PADILLA): ¿Acepta la pregunta? 
SR. RODRIGUEZ COLON: Con mucho gusto, si podemos, habremos de contestarla. 
SR. BHATIA GAUTIER: Sí, señor Presidente. Señor Senador, la única preocupación que tengo es con 

la palabra exclusiva en la página 2, línea 12, "La Comisión Especial tendrá jurisdicción exclusiva". La 
pregunta es, no sería idóneo eliminar la palabra "exclusiva", simplemente decir "que tendrá jurisdicción", 
dejarlo alú y si en el transcurso de la investigación se nota que a lo mejor la Comisión de lo Jurídico o la 
Comisión de Gobierno, cualquiera otra Comisión que a lo mejor haya que integrar, ya que no vamos a estar 
en sesión durante el proceso que se esté debatiendo este asunto, a lo mejor dejarlo abierto para tener la 
flexibilidad de que las comisiones que están ya constituidas en el Senado que a lo mejor tengan que entrar 
a discutir estos temas que así lo puedan hacer sin tener que entonces volver a reunir a los Senadores para 
enmendar esta Resolución. 

SR. RODRIGUEZ COLON: Precisamente lo que se persigue es que sea exclusiva, que sea ésta la única 
Comisión que desde el inicio del proceso hasta finalizado sea la que esté compenetrada en el análisis y estudio 
de la misma. Obviamente, en el transcurso de esta evaluación si hubiese que consultar algún otro compañero 
Senador, con mucho gusto se haría; pero la jurisdicción sería exclusiva de esta Comisión Especial, lo cual 
dejaría sin jurisdicción a las otras comisiones permanentes existentes para que se pueda llevar una evaluación 
en su totalidad desde el principio hasta el final de toda la transacción que será sometida a este Cuerpo. 

SR. BHATIA GAUTIER: Sí, señor Presidente, agradezco la respuesta del señor Rodríguez. No concurro 
con la conclusión que él llega, pero entiendo la explicación y estoy conforme. 

SR. PEÑA CLOS: Señor Presidente, quisiéramos hacerle unas preguntas al señor autor de esta 
Resolución. 

PRES. ACC. (SR. SANTINI PADILLA): Señor Rodríguez, ¿acepta la pregunta? 
SR. PEÑA CLOS: ¿Me permite la pregunta? 
SR. RODRIGUEZ COLON: Claro, ¿cómo no? 
SR. PEÑA CLOS: En esta Resolución no se establece ningún parámetro, si es que la palabra es correcta 

y adecuada. En el pasado, pues aquí se llevó a cabo la venta de la Telefónica, y perdonando la inmodestia 
a este Senador le tocó la radicación y defensa de todas esas medidas, venta, creación de la Comisión 
Reguladora de Telecomunicaciones, una enmienda a la Constitución que nunca se llevó a cabo, el fondo 
permanente de la infraestructura, el fondo permanente de la educación, se establecía una venta mínima de dos 
mil (2,000) millones de dólares y esa cantidad iba a ser consignada bajo unos criterios, cosa de que el 
gobierno no pudiera disponer de esos mil millones y mil millones de dólares. Me luce que esta Resolución 
le da mayor poder a la Asamblea Legislativa para poder establecer los parámetros o los límites de dicha 
legislación sin establecer ninguno. ¿Eso es correcto? 
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SR. RODRIGUEZ COLON: Bueno, es correcto en cuanto a que esta Resolución no limita la facultad 
de la Asamblea Legislativa, ciertamente del Senado de Puerto Rico, de la evaluación final que el Cuerpo 
realice de las recomendaciones que vaya a presentar esta Comisión Especial en torno a este asunto. Esta es 
una Resolución simplemente para dotar a una Comisión Especial la facultad de evaluar todo el asunto y 
someter sus recomendaciones al Senado y el Senado tiene la amplitud de poder aceptar, modificar o rechazar 
las recomendaciones que pueda hacer esta Comisión. 

SR. PEÑA CLOS: De hecho, la Ley Orgánica que crea la Autoridad de Teléfonos le concede a la 
Asamblea Legislativa el poder de venderla o retenerla o modificarla. O sea, que ese es un poder que no se 
está renunciando en última instancia. No importa lo que pueda creer el Primer Ejecutivo, si nosotros 
entendiéramos que esa venta de llevarse a cabo resulta perjudicial a los mejores intereses de este pueblo, es 
la Asamblea Legislativa quien establecería los límites o delímites de dicha legislación. 

SR. RODRIGUEZ COLON: Esta Resolución en lo absoluto impide al Senado de Puerto Rico actuar 
como entienda al momento de considerar las piezas legislativas que somete el Gobernador o al momento de 
considerar la ratificación del acuerdo obtenido entre el Ejecutivo y la empresa privada que desee comprar la 
Autoridad de Teléfonos. 

SR. PEÑA CLOS: Muy bien. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. SANTINI PADILLA): Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para que se apruebe la medida sin enmiendas. 
PRES. ACC. (SR. SANTINI PADILLA): A la moción presentada por el señor Portavoz, ¿alguna 

objeción? No habiendo objeción, así se aprueba. 

Ocupa la presidencia el señor Charlie Rodríguez Colón. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se forme un Calendario de Votación Final 
de las medidas que hemos analizado hasta este momento, indicándole a los compañeros que estamos 
aprobando otros Informes de Conferencia y Comunicaciones de la Cámara de Representantes, pero en ánimos 
de ir eliminando, pues vamos a solicitar el Calendario de Aprobación Final que incluya las siguientes 
medidas: Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 507, Informe de Conferencia de la Resolución 
Conjunta de la Cámara 506, Informe de Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 507, Informe 
de Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 544, Concurrencia al Proyecto del Senado 227, 
Resolución del Senado 637, Resolución del Senado 585, Resolución del Senado 590, Resolución del Senado 
606, Resolución del Senado 607, Resolución del Senado 632, Resolución del Senado 639, Resolución del 
Senado 403, Informe de Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 617, Concurrencia al Proyecto 
del Senado 9, Concurrencia al Proyecto del Senado 70, Concurrencia al Proyecto del Senado 103, 
Concurrencia al Proyecto del Senado 132, Concurrencia al Proyecto del Senado 475, Concurrencia al 
Proyecto del Senado 490, Concurrencia al Proyecto del Senado 520, Concurrencia a la Resolución Conjunta 
del Senado 292, Concurrencia al Proyecto del Senado 32, Concurrencia al Proyecto del Senado 563, Informe 
de Conferencia a la Sustitutiva a la Resolución Conjunta del Senado 101, Informe de Conferencia a la 
Resolución Conjunta de la Cámara 365, Informe de Conferencia a la Resolución Conjunta de la Cámara 477 
y Informe de Conferencia a la Resolución Conjunta de la Cámara 529. Que se añada la Resolución del 
Senado 642 y la Resolución del Senado 643. 
SR. PRESIDENTE: A la moción del compañero de que se forme un Calendario de Votación Final sobre las 
medidas que ha enumerado, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, aprobada. 
Solicitamos al Sargento de Armas que haga las gestiones con los miembros del Senado para que acudan a esta 
Votación Final que no es la final, final. 
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CALENDARIO DE APROBACION FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas: 

Informe de Conferencia a la Sustitutiva a la R. C. del S. 101 

R. del S. 403 

"Para ordenar a la Comisión de Asuntos Urbanos e Infraestructura y a la de Vivienda del Senado de 
Puerto ruco realicen una investigación sobre la negación de los permisos de instalación y de uso de el sistema 
de acueductos y alcantarillados y energía eléctrica por parte de la Administración de Reglamentos y Permisos 
a los residentes del sector Santa Rosa de Lima del barrio Maní de Mayagüez." 

R. del S. 585 

"Para ordenar a la Comisión de Gobierno y Asuntos Federales realizar un estudio sobre las gestiones que 
se estén realizando en las tres ramas del Gobierno de Puerto Rico para ajustar los equipos de computadora 
del gobierno para la llegada del nuevo milenio." 

R. del S. 590 

"Para ordenar a las Comisiones de Gobierno y Asuntos Federales, y a la de Educación y Cultura que 
realicen un estudio de la aplicación de las tarifas de acceso reducidas ("e-rate") que la Comisión Federal de 
las Comunicaciones ha establecido para facilitar el uso del internet a escuelas y bibliotecas públicas a centros 
de enseñanza universitaria." 

R. del S. 606 

"Para ordenar a la Comisión de lo Jurídico que investigue si la Administración del Tribunal del Circuito 
de Apelaciones está aplicando la nueva Ley de la Judicatura conforme al mandato legislativo emitido en 
1994." 

R. del S. 607 

"Para ordenar a la Comisión de Desarrollo de la Capital del Senado de Puerto Rico que realice una 
investigación del desarrollo urbano en las áreas rurales del Municipio de San Juan, especialmente las áreas 
comprendidas por los sectores de Caimito, Quebrada Arena, Cupey, Tortugo, y áreas aledañas." 

R. del S. 632 

"Para ordenar a la Comisión de Vivienda del Senado de Puerto Rico a realizar un estudio e investigación 
sobre los defectos y vicios de construcción, así como varias irregularidades en el manejo del cobro de la renta 
y la administración de la Urbanización Alturas de Orocovis y para otros fines." 

R. del S. 637 

"Para extender la más cálida bienvenida a la Junta de Directores de la Asamblea Nacional de Agencias 
Estatales de las Artes ("NASSA") en ocasión de haber sido invitada por el Instituto de Cultura Puertorriqueña 
para reunirse en el Hotel El Conquistador el 10 de julio de 1997 con miras a celebrar su próxima Asamblea 
Anual en Puerto Rico." 

R. del S. 639 

"Para ordenar a las Comisiones de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía y a la de Vivienda 
a realizar un estudio e investigación sobre la implementación del Plan de Infraestructura Regional de Reciclaje 
y Disposición de Desperdicios Sólidos de Puerto Rico de la Administración de Desperdicios Sólidos; verificar 
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la etapa en que se encuentra dicho plan, el desarrollo de los vertederos regionales y la permisología requerida 
para tales fines, así como el impacto ambiental que tendrá en las comunidades aledañas y futuros proyectos 
de vivienda." 

R. del S. 642 

"Para extender el reconocimiento y felicitación del Senado de Puerto Rico, a las integrantes del equipo 
de voleibol "Borinquen Coquí", en ocasión de haber obtenido la Medalla de Bronce en el torneo "Volleyfest" 
celebrado en Orlando, Florida del 21 al 25 de junio de 1997." 

R. del S. 643 

"Para crear una Comisión Especial del Senado de Puerto Rico con la encomienda de realizar un estudio 
en tomo a los proyectos de ley relacionados con los términos, condiciones y garantías a ser consideradas en 
el proceso de negociación de venta de los activos de la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico; la 
autorización para la transacción de dicha venta y para otros fines relacionados." 

Informe de Conferencia al P. de la C. 507 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 365 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 477 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 506 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 507 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 529 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 544 

Informe de Conferencia R. C. de la C. 617 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 9 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 32 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 70 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al. P. del S. 103 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 132 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 227 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la.Cámara de Representantes al P. del S. 475 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 490 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 520 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 563 

Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al R. C. del S. 292 
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VOTACION 

Las Resoluciones del Senado 403, 585, 590, 607, 632, 637, 639 y 642; los Informes de Conferencia al 
Proyecto de la Cámara 507 y de las Resoluciones Conjuntas de la Conjuntas 365,477, 506, 507, 529 y 617 
y la concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a los Proyectos del Senado 
32, 70, 103, 132, 227, 475, 490 y 520 y de la Resolución Conjunta del Senado 292, son considerados en 
Votación Final, la que da cuenta con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Carmen L. Berríos Rivera, Eduardo 

Bhatia Gautier, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 
González de Modestti, Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, 
Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock Hemández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas 
De León, Mercedes Otero de Ramos, Carlos Pagán González, Sergio Peña Clos, Bruno A. Ramos Olivera, 
Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Jorge Andrés Santini Padilla y Charlie Rodríguez Colón, 
Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 

VOTOS NEGATIVOS 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O 

El Informe de Conferencia a la Resolución Conjunta de la Cámara 544, es considerada en Votación 
Final, la que da cuenta con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Carmen L. Berríos Rivera, Eduardo 

Bhatia Gautier, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 
González de Modestti, Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón Vda. de Rivera, 
Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock Hemández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas 
De León, Carlos Pagán González, Sergio Peña Clos, Bruno A. Ramos Olivera, Roberto Rexach Benítez, 
Ramón L. Rivera Cruz, Jorge Andrés Santini Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 

VOTOS NEGATIVOS 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O 

5926 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadora: 
Mercedes Otero de Ramos. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

El Informe de Conferencia a la Sustitutiva de la Resolución Conjunta del Senaedo 101, es considerado 
en Votación Final, la que da cuenta con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATNOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Luz Z. Arce Ferrer, Carmen L. Berríos Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Norma 

L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio J. Fas Alzamora, Velda González de Modestti, 
Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, 
Kenneth McClintock Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán 
González, Sergio Peña Clos, Bruno A. Ramos Olivera, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, 
Jorge Andrés Santini Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 

VOTOS NEGATNOS 

Senador: 
Eudaldo Báez Galib. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

VOTOS ABSTENIDOS 
Senadora: 

Mercedes Otero de Ramos. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

La concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al Proyecto del Senado 
9, es considerada en Votación Final, la que da cuenta con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATNOS 

Senadores: 
Luz Z. Arce Ferrer, Carmen L. Berríos Rivera, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, 

Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón Vda. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, 
Kenneth McClintock Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán 
González, Sergio Peña Clos, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Jorge Andrés Santini Padilla 
y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 
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VOTOS NEGATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Eudaldo Báez Galib, Eduardo Bhatia Gautier, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 

González de Modestti, Mercedes Otero de Ramos y Bruno A. Ramos Olivera. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O 

La concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al Proyecto del Senado 
563, es considerada en Votación Final, la que da cuenta con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Luz Z. Arce Ferrer, Carmen L. Berríos Rivera, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, 

Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, 
K.enneth McClintock Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán 
González, Sergio Peña Clos, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Jorge Andrés Santini Padilla 
y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 

VOTOS NEGATIVOS 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Eudaldo Báez Galib, Eduardo Bhatia Gautier, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 

González de Modestti, Mercedes Otero de Ramos y Bruno A. Ramos Olivera. 

Total .............................................................. 7 

La Resolución del Senado 606, es considerada en Votación Final, la que da cuenta con el siguiente 
resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Luz Z. Arce Ferrer, Carmen L. Berríos Rivera, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, 

Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Víctor Marrero Padilla, K.enneth McClintock 
Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán González, Sergio Peña 
Clos, Bruno A. Ramos Olivera, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Jorge Andrés Santini 
Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 
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VOTOS NEGATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Eudaldo Báez Galib, Eduardo Bhatia Gautier, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 

González de Modestti y Mercedes Otero de Ramos. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadora: 
Luisa Lebrón Vda. de Rivera. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

La Resolución del Senado 643, es considerada en Votación Final, la que da cuenta con el siguiente 
resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Carmen L. Berríos Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Norma 

L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Víctor 
Marrero Padilla, Kenneth McClintock Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De 
León.Carlos Pagán González, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Jorge Andrés Santini Padilla 
y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Antonio J. Fas Alzamora, Velda González de Modestti, Mercedes Otero de 

Ramos y Bruno A. Ramos Olivera. 

Total .............................................................. 5 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadores: 
Luisa Lebrón Vda. de Rivera y Sergio Peña Clos. 

Total .............................................................. 2 

SR. PRESIDENTE: Conforme a la Votación todas las medidas han sido aprobadas. Queremos de 
inmediato anunciar los miembros que serán integrantes de la Comisión Especial para atender los proyectos 
y asuntos relacionados con los términos, condiciones y garantías en el proceso de negociación de venta de 
los activos de la Autoridad de Teléfonos, la Resolución del Senado 643. Esta Comisión estará integrada, 
además de este servidor, por el Vicepresidente del Cuerpo y Presidente de la Comisión de Banca, Asuntos 
del Consumidor y Corporaciones Públicas, Aníbal Marrero Pérez; por el Portavoz de la Mayoría, José 
Emique Meléndez; por el senador Roberto Rexach Benítez, por el senador Ramón Luis Rivera Cruz, 
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Presidente de la Comisión de Infraestructura y Asuntos Urbanos; el compañero senador Luis Felipe Navas 
de León; por la Minoría estará el compañero Antonio Fas Alzamora, Portavoz de esa delegación; y el senador 
Eudaldo Báez Galib; y por el Partido Independentista, pues, su senador Berríos Martínez. De esta manera 
queda debidamente constituida la Comisión Especial. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, habíamos dejado pendiente la consideración del Proyecto 

de la Cámara 539, ya que la Cámara no acepta las enmiendas introducidas por el Senado. Vamos a solicitar 
Comité 4e Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se forme un Comité de Conferencia en tomo 
al Proyecto de la Cámara 539, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, respetuosamente sugerimos la compañera Norma Carranza, 
Kenneth McClintock, Ramón Luis Rivera, Bhatia Gautier y Rubén Berríos Martínez. 

SR. PRESIDENTE: La presidencia acoge la designación, la recomendación del compañero Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retomar al turno de Mociones. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. Llámese el tumo 

correspondiente. 

MOCIONES 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se releve a la Comisión de Asuntos 

Internos de tener que informar las Resoluciones del Senado 644 y 645 y que la misma se incluya en el 
Calendario de Ordenes Especiales del Día. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, que se forme un Calendario de Lectura de las medidas. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 644, la cual fue 
descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

"RESOLUCION 

Para felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico, al Equipo de Voleibol Los Changos 
de Naranjito, a su apoderado Dr. Orlando Rodríguez, al estadístico Sr. Pacucho Morales y a todos los 
jugadores por el triunfo obtenido en la Serie de Voleibol Superior de 1997. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El Equipo Los Changos de Naranjito, ha conquistado muchos triunfos de forma consecutiva durante la 
temporada de Voleibol Superior en Puerto Rico. Estos logros han sido el resultado de la participación 
decidida y acción coordinada de los jugadores, el liderazgo y capacidad de sus dirigentes con el apoyo y 
respaldo decidido su fanaticada. 

La gran capacidad para obtener el triunfo demostrado por este equipo, radica en la positividad que 
demuestran todos sus componentes, cuando las circunstancias le resultan adversas. 
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RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico al Equipo Voleibol Los 
Changos de Naranjito, a su apoderado Dr. Orlando Rodríguez, al estadístico Sr. Pacucho Morales y todos 
los jugadores por el triunfo obtenido en la Serie de Voleibol Superior de 1997. 

Sección 2.- Copia de esta Resolución le será entregada en forma de pergamino a las siguientes personas: 

(1) Dr. Orlando Rodríguez Cabrera 
(2) Héctor Lebrón 
(3) Orlando Ortega 
(4) Oswald Antonetti 
(5) José L. (El Nitro) Díaz 
(6) Fermín Morales 
(7) Dariel Rolón 
(8) Juan Carlos González 
(9) Luis (Feñito) Rodríguez 
(10) Joel Pérez 
(11) Luis R. Ortiz 
(12) Juan Martínez 
(13) JoseanLlanos 
(14) lng. José L. Ortiz 
(15) lng. José L. Ortiz (Jr.) 
(16) Angel Colón 
(17) Manuel Torres 
(18) David Alemán 
(19) Carlos Rodríguez 
(20) Cuto Ayala 
(21) Pacucho Morales 
(22) Víctor (Vitito) Rivera 

Sección 3.- Copia de esta Resolución le será entregada a los diferentes medios de comunicación de Puerto 
Rico para su divulgación. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación." 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 645, la cual fue 
descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

"RESOLUCION 

Para felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico al joven José Luis Díaz Morales, 
apodado "El Nitro" por haber sido seleccionado el jugador mas valioso de la Serie Final de Voleibol Superior 
1997, en el triunfo del Equipo Los Changos de Naranjito. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Cuando un joven sobresale en el transcurso de su vida al desempeñar la tarea que le ha sido asignada, 
se debe reconocer sus méritos para que esto sirva como una motivación permanente en el transcurso de su 
vida. 

Un ejemplo de este razonamiento lo constituye el joven José Luis Díaz Morales que juega en el Equipo 
de Voleibol Los Changos de Naranjito en la posición núm. 4, desde 1983. 
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A pesar que el triunfo pertenece al equipo, cada componente ha desempeñado su trabajo agregando al 
conjunto el esfuerzo individual ofreciendo al equipo su habilidad particular al distinguirse entre todos. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico,al joven José Luis Díaz 
Morales "El Nitro" por su destacada y decidida labor en el triunfo del Equipo Los Changos de Naranjito 
durante la temporada de Voleibol Superior de 1997. 

Sección 2.- Copia de esta Redsolución preparada en forma de pergamino, le será entregada a José Luis 
Díaz Morales en el momento oportuno. 

Sección 3.- Copia de esta Resolución sera distribuida a los diferentes medios de comunicación de Puerto 
Rico para su divulgación. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Que se llamen las medidas descargadas. 
SR. PRESIDENTE: Procédase a llamar las medidas. 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 644, titulada: 

"Para felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico, al Equipo de Voleibol Los 
Changos de Naranjito, a su apoderado Dr. Orlando Rodríguez, al estadístico Sr. Pacucho Morales y a todos 
los jugadores por el triunfo obtenido en la Serie de Voleibol Superior de 1997." 

SRA. ARCE FERRER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señora Portavoz Alterna. 
SRA. ARCE FERRER: Para enmiendas en Sala. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SRA. ARCE FERRER: En la Exposición de Motivos, en el párrafo 1, en la línea 4, después de la 

palabra "decidido" añadir "de". Esas son las enmiendas. 
SR. PRESIDENTE: A las enmiendas en Sala introducidas por la compañera Portavoz Alterna, ¿alguna 

objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
SRA. ARCE FERRER: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según enmendada. 
SR. PRESIDENTE: A la aprobación de la medida según enmendada, ¿alguna objeción? No habiendo 

objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 645, titulada: 

"Para felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico al joven José Luis Díaz Morales, 
apodado "El Nitro" por haber sido seleccionado el jugador mas valioso de la Serie Final de Voleibol Superior 
1997, en el triunfo del Equipo Los Changos de Naranjito." 

SRA. ARCE FERRER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señora Portavoz Alterna. 
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SRA. ARCE FERRER: Para que se apruebe la medida sin enmiendas. 
SR. PRESIDENTE: A la aprobación de la medida sin enmiendas, ¿hay alguna objeción? No habiendo 

objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para beneficio de los compañeros en este momento estamos 

esperando varios informes del Comité de Conferencia, tanto de medidas de Administración como medidas 
de iniciativa legislativa, como, por ejemplo, el Registro de Personas Convictas, que es el Proyecto del Senado 
8; el Proyecto del Senado 41, que es el dopaje; la Escuela Hotelera; el Proyecto del Senado 325, que tiene 
que ver con aquellos mecanismos que constituyen parafernalia en el uso de drogas, sustancias controladas; 
y otras medidas del Senado y de la Cámara de Representantes que todavía están pendientes. En lo que este 
trabajo se realiza, señor Presidente, vamos a solicitar un receso hasta las cinco en punto de la tarde (5:00 
p.m.). 

SR. PRESIDENTE: Senador Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, antes de entrar al receso, no sé si sea el momento para 

felicitar a la compañera Velda González. La compañera Velda González está participando como actriz de 
primer orden en una obra de teatro en el Centro de Bellas Artes. Este fin de semana tuve la oportunidad de 
estar ahí y verla. Se llama "El Cuarto o la habitación de Marvin" y la compañera Velda González hizo un 
papel especial, de primer orden y yo quisiera que los compañeros del Senado no tan sólo fueran a verla el 
próximo fin de semana, sino queríamos felicitarla en este momento, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Nos unimos a las expresiones del compañero, pero vamos a aplazar esa moción hasta 
que atendamos esta moción. No quisimos declararlo fuera de orden. A la moción del señor Portavoz, antes 
de proceder quisiera hacer una pregunta, ¿el Proyecto del Senado 422 se encuentra en conferencia? 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Hasta donde tenemos conocimiento no está en Comité de Conferencia. 
SR. PRESIDENTE: Tiene razón el compañero, la medida nunca fue, nunca la Cámara actuó sobre ella. 

Bien, señor Portavoz, vamos a atender la moción del compañero como que el compañero solicitó el 
consentimiento unánime para hacer unas expresiones y las expresiones se convirtieron en una moción de 
felicitación. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: A la cual nos unimos, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Tuvimos la oportunidad de acudir ayer a la Sala René Márquez del Centro de Bellas 

Artes Luis Ferré, y ver la actuación excelente de la compañera Velda González. La verdad fue que nos 
sentimos muy orgullosos de ver a una amiga en las tablas haciendo tan buen papel en una obra que tiene un 
gran mensaje. Exhorto a todos los compañeros que puedan ir a verla el próximo fin de semana que así lo 
hagan. Es una obra excelente y un mensaje bueno en esta época moderna donde las familias a veces no tienen 
la comunicación efectiva que debieran tener. Nos unimos muy de veras a esa moción del compañero. Velda, 
te deseamos mucho éxito tanto a ti como a los demás compañeros y compañeras que están en el elenco de 
esa obra. A la moción del compañero, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

SRA. GONZALEZ DE MODESTTI: Señor Presidente, muchas gracias. Para agradecer la iniciativa del 
compañero Eduardo Bhatia y agradecer las palabras y expresiones del señor Presidente de este Cuerpo y sobre 
todo el apoyo que nos dio con su presencia, tanto el compañero el sábado en la noche como el señor 
Presidente y su familia en el día de ayer. Haré extensivo este mensaje de felicitación a todos y cada uno de 
mis compañeros y de verdad que me complace mucho que ustedes hayan podido constatar algo, que tanto el 
Presidente y yo hemos discutido, como que no hay necesidad ni del mal gusto ni de la vulgaridad ni del doble 
sentido para hacer reír sanamente a un pueblo. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Así es, la compañera tiene razón. La verdad es que en esa obra no hubo necesidad 
de caer en eso para hacer reír y créanme compañeros, vayan a verla, van a disfrutar del personaje que 
representa nuestra compañera Velda González, excelentemente presentado por ella. Compañero Portavoz. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar un receso hasta las cinco en punto de 
la tarde (5:00 p.m.). 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se decrete un receso hasta las cinco de la tarde (5:00 p.m.), 
¿alguna objeción? No habiendo objeción, el Senado de Puerto Rico recesa sus trabajos hasta las cinco de la 
tarde (5:00 p.m.). Receso del Senado de Puerto Rico. 
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RECESO 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado de Puerto Rico. Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para retornar al tumo de Mociones. 

Núm. 61 

SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. Llámese el tumo correspondiente. 

MOCIONES 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, en el Comité de Conferencia constituido el pasado viernes 
en tomo al Proyecto del Senado 325, se incluyó al compañero Eduardo Bhatia Gautier. Le vamos a solicitar 
que se sustituya, y en su lugar se nombre al compañero Eudaldo Báez Galib. 

SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retornar al tumo de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 
SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. Llámese el tumo 

correspondiente. 
MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 

La Secretaría de cuenta de las siguientes comunicaciones de Trámite Legislativo: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 576 y solicita conferencia en 
la que serán sus representantes los señores Cintrón García, Díaz Urbina, Marrero Hueca, Angel; de Castro 
Font y García San Inocencio. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicac1on, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado a la Sustitutiva de la R. C. de la C. 168 y 
solicita conferencia en la que serán sus representantes los señores Quiles Rodríguez, Mundo Ríos, Nieves 
Román, Ortiz Martínez y García San Inocencio. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicac1on, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 239 y solicita conferencia en 
la que serán sus representantes los señores Quiles Rodríguez, Marrero Hueca, Angel; Mundo Ríos, Ortiz 
Martínez y García San Inocencio. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido una comunicación del Secretario de la 
Cámara informando al Senado que dicho Cuerpo no acepta las enmiendas introducidas al Proyecto de la 
Cámara 576, por lo que solicitamos que se constituya un Comité de Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del Portavoz, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, respetuosamente sugerimos que ese Comité esté integrado 

por el compañero Roger Iglesias, Carmín Berríos, Luis Felipe Navas, Ramos Comas y Rubén Berríos 
Martínez. 

SR. PRESIDENTE: La Presidencia acoge las recomendaciones del Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: De igual forma, también hemos recibido comunicación del Secretario de la 

Cámara donde indica que ese Cuerpo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado a la Sustitutiva a 
la Resolución Conjunta de la Cámara 168, por lo que solicitamos se constituya un Comité de Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz de que se proceda a constituir un Comité de 
Conferencia, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Sugerimos respetuosamente, señor Presidente, este comité está integrado por 
el compañero Roger Iglesias, Presidente; Carmín Berríos, Luis Felipe Navas, Ramos Comas y Rubén Berríos 
Martínez. 
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SR. PRESIDENTE: La Presidencia acoge la recomendación del señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: De igual fonna, también recibimos comunicación del Secretario de la Cámara 

informando que dicho Cuerpo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al Proyecto de la Cámara 
239, por lo que solicitamos Comité de Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se constituya Comité de Conferencia sobre 
esa medida, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Respetuosamente sugerimos al Presidente que nombre al compañero Roger 
Iglesias, Carmín Berríos, Luis Felipe Navas, Ramos Comas y Rubén Berríos Martínez. 

SR. PRESIDENTE: La Presidencia acoge las recomendaciones del señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, ha circulado un segundo Orden de los Asuntos en la cual 

hay una serie de comunicaciones. Vamos a solicitar que la Secretaria dé cuenta al Cuerpo. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 

La Secretaría de cuenta de las siguientes comunicaciones de Trámite Legislativo: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. del S. 564 y que 
serán sus representantes en dicha conferencia los señores Marrero Hueca, Angel; Bulerín Ramos, Quiles 
Rodríguez, Varela Fernández y García San Inocencio. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. del S. 293 y que 
serán sus representantes en dicha conferencia los señores Marrero Hueca, Angel; Bulerín Ramos, Quiles 
Rodríguez, Varela Fernández y García San Inocencio. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. del S. 325 que serán 
sus representantes en dicha conferencia los señores Sánchez Fuentes, Aponte Hernández, Ramos Rivera, 
Vizcarrondo Irizarry y García San Inocencio. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. del S. 8 y que serán 
sus representantes en dichas conferencias los señores Vega Borges, Marrero Hueca, Angel; Mundo Ríos, 
Vizcarrondo lrizarry y García San Inocencio. 

SOLICITUDES DE INFORMACION AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y OTRAS 
COMUNICACIONES 

De la señora Brunilda Ortiz Rodríguez, Secretaria del Senado, ha radicado copia de la Planilla de 
Contribución sobre Ingresos, conforme al Artículo 5, Inciso b, Sección 7 del Código de Etica del Senado de 
Puerto Rico. 

Del senador Eudaldo Báez Galib, ha radicado copia de la prórroga solicitada para rendir Planilla de 
Contribución sobre Ingresos. 

MOCIONES 

La Secretaría da cuenta de las siguientes mociones escritas: 

La senadora Norma L. Carranza De León ha radicado la siguiente moción por escrito: 
"La Senadora que suscribe solicita a este Honorable Cuerpo prorroga para rendir informe de la Comisión 

de Salud y Bienestar Social en los siguientes proyectos; P. del S. 329 y 267 hasta el final de la segunda 
sesión ordinaria." 
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El senador Enrique Rodríguez Negrón ha radicado la siguiente moción por escrito: 
"El senador que suscribe solicita muy respetuosamente que se le conceda una prórroga para informar 

sobre la Resolución del Seando Número 44." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Ha circulado un segundo Orden de los Asuntos, en el turno de Mociones 

número 10 aparece una moción escrita de la compañera Norma Carranza de León solicitando prórroga para 
rendir informe de la Comisión de Salud y Bienestar Social en los proyectos que se indican. Para que la 
misma se apruebe. 

SR. PRESIDENTE: A la _moción escrita radicada por la senadora Carranza, ¿alguna objeción? No 
habiendo objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: De igual forma, el compañero Rodríguez Negrón radicó moción por escrito 
solicitando prórroga en tomo a la Resolución del Senado Número 44, para que la misma se apruebe. 

SR. PRESIDENTE: A la moción radicada por escrito del senador Rodríguez Negrón, ¿alguna objeción? 
No habiendo objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, queremos aprovechar la oportunidad para informarle a los 
compañeros, tenemos una comunicación del compañero Ramón Luis Rivera, Presidente de la Comisión de 
Etica, que informa que hoy es el último día para radicar en la Secretaría la certificación del Departamento 
de Hacienda o copia de la primera página de la planilla debidamente sellada, indicando que radicó la misma, 
según lo dispone el Artículo 5, inciso b, sección 7 del Código de Etica del Senado, para que los compañeros 
tomen nota que hoy es el último día. 

Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, en el turno de Mociones ... 
SR. PRESIDENTE: Senador Báez Galib. 
SR. BAEZ GALIB: En tomo a que el compañero estaba leyendo lo de la radicación, tiene un defecto y 

es que también se puede radicar una notificación de prórroga, si es que el Secretario de Hacienda ha dado 
la prórroga. 

SR. PRESIDENTE: Nos damos por enterado que el compañero ha radicado prórroga en relación con su 
planilla de Contribución sobre Ingresos, el senador Báez Galib. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, el compañero, Su Señoría, ha radicado una moción 

expresando las condolencias a la señora Wanda Conde Millán por el fallecimiento de su querido padre. 
V amos a solicitar que la misma se incluya en la Relación de Mociones del Orden de los Asuntos en el día 
de hoy, y que se dé por leída y aprobada. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

MOCIONES DE FELICITACION, RECONOCIMIENTO, JUBILO, TRISTEZA O PESAME 

La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de mociones de felicitación, reconocimiento, júbilo, 
tristeza o pésame: 

Por el senador Charlie Rodríguez: 
"El senador que suscribe solicita, para que a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo se le expresen 

las condolencias a la Sra. Wanda L. Conde Millán, con motivo del fallecimiento de su queridísimo padre, 
el Sr. Héctor Conde Ferrer. 

Que, asimismo, a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo, se le remita copia de esta Moción, a su 
dirección conocida en: Condominio Mundo Feliz, Apt. 1010, Carolina, Puerto Rico 00979." 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: De igual forma, la compañera Lucy Arce Ferrer radicó moción por escrito 
solicitando se extienda el término para rendir informes de todos los asuntos pendientes de la Comisión de 
Asuntos Internos hasta la Segunda Sesión Ordinaria, para que la misma se incluya en el Orden de los Asuntos 
en el día de hoy y se dé por leída y aprobada. 

SR. PRESIDENTE: Yo entiendo que debe ser en o antes finalizada la Segunda Sesión Ordinaria. 
A la moción de la compañera Portavóz Alterna, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

La Secretaría da cuenta de la siguiente moción escrita: 

La senadora Luz Z. Arce Ferrer. ha radicado la siguiente moción por escrito: 
"La Senadora que suscribe, muy respetuosamente, solicita de este Alto Cuerpo que se le extienda el 

término para rendir informe a todos los asuntos pendientes en el Comisión de Asuntos Internos hasta la 
Segunda Sesión Ordinaria." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, tenemos también una moción escrita de la compañera Velda 
González de Modestti expresando condolencias a la profesora Pepita Betancourt. V amos a solicitar que la 
misma se incluya en la Relación de Mociones en el día de hoy y se dé por leída y aprobada. 

SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

MOCIONES DE FELICITACION, RECONOCIMIENTO, JUBILO, TRISTEZA O PESAME 

La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de mociones de felicitación, reconocimiento, júbilo, 
tristeza o pésame. 

Por la senadora Velda González Vda. de Modestti: 
"La senadora que suscribe, respetuosamente, propone a este Alto Cuerpo exprese sus condolencias a la 

profesora Pepita Betancourt, por la pena que sufre ante el fallecimiento de su amantísimo esposo, Don 
Enrique (Rico) Sánchez Cappa, ex legislador, periodista, escritor y deportista. 

Que estas condolencias sean extensivas a sus dos hijos: el comentarista deportivo y productor de 
televisión Rickín Sánchez y la maestra retirada Olga J. Sánchez y demás familiares. 

Elevemos nuestras oraciones al Todopoderoso por su eterno descanso y por la fortaleza espiritual de toda 
la familia y amigos. 

Que así mismo, a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo, se remita copia de esta Moción, a su 
dirección: Apartado 1833, Carolina, Puerto Rico 00984-1833." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: El compañero Kenneth McClitock ha radicado sesenta y tres Mociones de 

Felicitación, ha recibido algún suplemento en el día de hoy, yo debo suponer que eso sea así. 
SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente, que conste que todos los Comités de Conferencia 

que me tocaban, hemos trabajado en ellos. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que estas mociones del compañero Kenneth 

McClintock se incluyan en la Relación de Mociones del Orden de los Asuntos del día de hoy y se dén por 
leídas y aprobadas. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del Portavoz, ¿alguien se opone? No habiendo objeción, se aprueba. 

MOCIONES DE FELICITACION, RECONOCIMIENTO, JUBILO, TRISTEZA O PESAME 

La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de mociones de felicitación, reconocimiento, júbilo, 
tristeza o pésame: 
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Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor EMERITO 

ESTRADA RIVERA, Presidente ISUZU DE PUERTO RICO, por haber sido galardonado con el Premio 
Duryea-Premio CONTRIBUCION A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Autom.obile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: C ali Box 
11847 Caparra Heights Station, Puerto Rico 00922." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor ROBERTO 

GRACZYCK, Gerente de Mercadeo CHRYSLER DE PUERTO RICO, por haber sido galardonado con el 
Premio Duryea-INNOV ATION. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. · 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Texaco Plaza 
Piso 2 Suite 212 Calle 1 S12 Metro Office Park, Guaynabo, Puerto Rico 00968." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor EDWIN 

QUIÑONES, Presidente Coperativa de Seguros Múltiples, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
COMPAÑIA DE SEGUROS PARA AUTOS. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
363846 San Juan, Puerto Rico 00936-3846." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor BRUCE 

WALDO, Vicepresidente Western Auto, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-CADENA DE 
TIENDAS DE RESPUESTOS. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
3978, Carolina, Puerto Rico 00984." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor TORU 

(TONY) ARAKI, Presidente Plaza Motors/Mazda, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRÍA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P. O. Box 
3622722, San Juan, Puerto Rico 00936-2722." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor WILFREDO 

VALLES, Presidente Caribe Automotive Distributors, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
ACEITE DE MAYOR VENTA EN PUERTO RICO. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: MSC 707 89 
Avenida De Diego Suite 105 San Juan, Puerto Rico 00927-5831." 
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Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor 

FRANCISCO B. COLON, Presidente Blas Auto Desing, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
TIENDA DE ACCESORIOS PARA AUTOS. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industría 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Marginal 
Número 15, Urb. O'Neill, Manatí, Puerto Rico 00674." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor JUAN 

COLON AGUIRRE, Cabrera Hermanos, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-PREMIO 
CORAL POR SUS 45 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRÍA. Los Premios Duryea son 
otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo 
de la Industría Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 454, 
Arecibo, Puerto Rico 00613." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor JUAN 

ORTIZ DE LA RENTA, familia Ortíz por haber sido galardonado con el Premio Duryea-DUEÑO DEL 
AUTO MÁS ANTIGUO. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Calle Teniente 
Pablo Ramírez 1157, San Agustín, Puerto Rico 00926." 

Por el senador Kenneth McClintock Hemández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor JOSE PICO, 

Asociación Manufactureros de Repuestos para Auto por haber sido galardonado con el Premio Duryea
RECONOCIMIENTO ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industría Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de Pergamino será enviada a la dirreción conocida como: Num. 53 Ave. 
Esmeralda Suite 105, Guaynabo, Puerto Rico 00969." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor ANDRES 

MORELL, Presidente Popular Leasing, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-Premio Compañia 
Arrendadora de Véhiculos. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industría Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Calle Federico 
Costa Final M-1046 Zona Industrial 3 Monjitas, Hato Rey, Puerto Rico 00918." 

Por el senador Kenneth McClintock Hemández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor LUIS A. 

GONZALEZ, Associates, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-FINANCIERA DE AUTOS. 
Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en 
celebración del primer siglo de la lndustría Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 855 
Garrochales, Puerto Rico 00652-0855." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor ORLANDO 

BURGUERA, de B&B Manufacturing, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-EMPRESA 

5939 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

MANUFACTURERA DE REPUESTOS. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 9574 
Santurce, Puerto Rico 00908-9574." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación a la señora SADIA 

GONZALEZ, Gerente de Mercado de Motorambar, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
MUJER . DE LA INDUSTRÍA AUTOMOTRIZ. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O .Box 
366239 San Juan, Puerto Rico 00936-6239." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor ANTONIO 

FEBLES, Presidente Diego Febles DYN-A-TUNE, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
TIENDA DE EQUIPO RACING. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 3643 
San Juan, Puerto Rico 00936-3643." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor WILFREDO 

ELIAS, Vicepresidente Divisón de Auto Ponce Bank, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
PLATA POR SUS 29 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRÍA. Los Premios Duryea son otorgados 
por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la 
Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O.Box 
70240 San Juan, Puerto Rico 00936-8240." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor 

VELAZQUEZ TORRES GALIND, de Empresas Velazquez, por haber sido galardonado con el Premio 
Duryea-CORAL POR SUS 35 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRÍA. Los Premios Duryea son 
otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo 
de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
191538, San Juan, Puerto Rico 00919-1538." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor ROBERTO 

GANDIA, Roberto Gandía Distributors, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-MA YORISTA 
DE RESPUESTOS PARA AUTOS. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
190788, San Juan, Puerto Rico 00919-0788." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor ROLL Y 

FALGUERAS, Super Part-Ajitití Racing Team, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-RACING 
TEAM DE CIRCUITO DEL AÑO. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 
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Copia de dicha moción en fonna de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Super Part, 
817 De Diego, Caparra Terrace Puerto Rico 00921. 11 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor W ALL Y 

CASTRO, Super Part-Ajitití Racing Team, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-RACING 
TEAM DE CIRCUITO DEL AÑO. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en fonna de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Super Part, 
817 De Diego, Caparra Terrace Puerto Rico 00921. 11 

Por el senador Kenneth McClintock Hemández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor KUNIHIKO 

KATO, Presidente Toyota de Puerto Rico, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en fonna de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
195467, San Juan, Puerto Rico 00919-5467." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor JOB 

PIMENTEL, Gerente General Auto Gennana BMW, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en fonna de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
195406, San Juan, Puerto Rico 00919-5406. 11 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor 

GERONIMO ESTEVES, Presidente Bella International, de Acevedo Motors., por haber sido galardonado 
con el Premio Duryea-CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la 
American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en fonna de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
190816, San Juan, Puerto Rico 00919-0816." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor CARLOS 

N. QUIÑONES, Presidente Garage Isla Verde, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en fonna de pergamino será enviada a la dirección conocida como: RFD Núm. 
1, Box 29 San Juan, Puerto Rico 00914." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor JAIME 

DEL VALLE, Presidente Jaguar de Puerto Rico, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en fonna de pergamino será enviada a la dirección conocida como: 961 Ave. 
Roberto H. Todd, San Juan, Puerto Rico 00908." 
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Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor MIGUEL 

BARLETA, Presidente Nissan de Puerto Rico, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P. O. Box 
366239, San Juan, Puerto Rico 00936-6239." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor JOHN 

BOWEN, Presidente Suzuki del Caribe, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-CONTRIBUCIÓN 
A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
29718, 65 Infantry Station, San Juan, Puerto Rico 00929-0718." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor JIMMY 

CARPENAS, Gerente de ventas VOLVO de Puerto Rico, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
11204, Femández Juncos Station, Santurce, Puerto Rico 00910." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor ALBERIC 

COLON, Presidente Alberic Colón Auto Sales, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-CORAL 
POR SUS 43 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por 
la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la 
Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
70320, San Juan, Puerto Rico 00936-8320." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor MANUEL 

LOZADA, Presidente Lozada Auto, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-CORAL POR SUS 
35 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P. O. Box 
3158, Bayamón, Puerto Rico 00960." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor EMILIO 

PEREZ CRUZ, Presidente Yiyi Motors, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-CORAL POR 
SUS 37 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la 
American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 352, 
Bayamón, Puerto Rico 00960-0352." 
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Por el senador Kenneth McClintock Hemández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor DA VID 

RONDINELLI, Presidente C.R. Rondinelli Inc., por haber sido galardonado con el Premio Duryea-ORO 
POR SUS 35 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por 
la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la 
Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 497, 
Arecibo, Puerto Rico 00613." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor ALFONSO 

ACEVEDO, de Acevedo Motors., por haber sido galardonado con el Premio Duryea-PLATA POR SUS 29 
AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Apartado 
3213, Mayaguez, Puerto Rico 00681." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor ENRIQUE 

MELENDEZ, Presidente Caguas Expressway Motors, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
PLATA POR SUS 28 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados 
por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la 
Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
5879, Caguas, Puerto Rico 00726." 

Por el senador Kenneth McClintock Hemández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor ANTONIO 

FERNANDEZ, Presidente Toñito Fernández Auto, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
PLATA POR SUS 25 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados 
por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la 
Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P .o Box 29678 
65th Inf. Rio Piedras, Puerto Rico 00929." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor JORGE 

GONZÁLEZ, Presidente Kupey Distributors por haber sido galardonado con el Premio Duryea-COMPAÑÍA 
MAYORISTA DE ACCESORIOS. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: PMC B-2 Suite 
406 C/ Tabonuco Guaynabo, Puerto Rico 00968-3004." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor VICTOR 

M. GONZALEZ II, Presidente Gómez Hermanos, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
CONTRIBUCIÓN A LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como:P.O. Box 2127, 
San Juan, Puerto Rico 00922-2127." 
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Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor CHARLIE 

LA COSTA, Presidente Charlie Autos, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-DEALERS 
MAYORIA VENTA DE AUTOS. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
1102,San Juan, Puerto Rico 00960." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor VICTOR 

GARCIA, Presidente EuroExpress, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-EMPRESARIO DEL 
AÑO. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto 
Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P. O. Box 
362217, San Juan, Puerto Rico 00936." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor MINORU 

ITA YA, Presidente Sony de Puerto Rico, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-EQUIPO DE 
SONIDO DE MAYOR VENTA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
290008, San Juan, Puerto Rico 00929-0008." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor RICHARD 

RITTER, Texaco de Puerto Rico, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-GASOLINA DE 
MAYOR VENTA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial Commission 
of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P. O. Box 
4429, San Juan, Puerto Rico 00902-4429." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor EDWIN 

COLON, Presidente Mech-Tech, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-INSTITUTO DE 
MECÁNICA DEL AÑO. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
6118, Caguas, Puerto Rico 00726." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor RICHARD 

MATHESON, Representante en Puerto Rico Ford Motor, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
FORD MOTOR COMPANY CARIBBEAN LIFETIME ACHIEVEMENT. Los Premios Duryea son 
otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo 
de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O.Box 
11957, San Juan, Puerto Rico 00922." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor HERLAND 

GONZALEZ, Presidente González Tijera, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-MA YORIST A 
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DE GOMAS DEL AÑO. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
366457, San Juan, Puerto Rico 00936-6457." 

Por el senador K.enneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor BILL 

FULLAM, Representante en Puerto Rico General Motors, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
MILESTONE. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial Commission of 
Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
364382, San Juan, Puerto Rico 00936." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor CARLOS 

LOPEZ, Zucasa Motors, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-PILOTO DE DRAGUEO DEL 
AÑO. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto 
Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
1677, Canóvanas, Puerto Rico 00960-0352." 

Por el senador K.enneth McClintock Hemández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor LUIS M. 

MUÑOZ, Presidente de Caribbean Raceway Park, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-PISTA 
DE ACELERACIÓN DEL AÑO. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Box 7830, 
Carolina, Puerto Rico 00986." 

Por el senador K.enneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor RA YMOND 

LOPEZ, Salinas Speedway por haber sido galardonado con el Premio Duryea-PISTA DE MAYOR 
TRASCENDENCIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial 
Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
9148, Caguas, Puerto Rico 00726." 

Por el senador K.enneth McClintock Hemández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor EUSEBIO 

RODRÍGUEZ, Presidente Asociación de Dueños de Autos Antiguos de Puerto Rico, por haber sido 
galardonado con el Premio Duryea-RECONOCIMIENTO ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados 
por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la 
Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: C/ Olga 
Esperanza Núm. 13 57 Ext. S. Martín, Río Piedras, Puerto Rico 00924." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor MIGUEL 

CASANOVA, Presidente Asociación Independiente de Dealers de Autos, por haber sido galardonado con el 
Premio Duryea-RECONOCIMIENTO ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 
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Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Ave. Muñoz 
Rivera 270, Ofic. 612, Hato Rey, Puerto Rico 00918." 

Por el senador Kennetb. McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor JOSE PEPE 

MARTIN, Editor Auto Tiempo Magazine, por haber sido galardonado con el Premio Duryea
RECONOCIMIENTO ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
9582, Santurce, Puerto Rico 00908." 

Por el senador Kennetb. McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al LICENCIADO 

SEVERO TORRES, Presidente Club de Corredores de Circuito, por haber sido galardonado con el Premio 
Duryea-RECONOCIMIENTO ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile 
Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: H 6752, 
Mansiones Sierra Taína, Bayamón, Puerto Rico 00956." 

Por el senador Kennetb. McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor JUAN M. 

LOPEZ SANTOS, Presidente Colegio de Técnicos y Mecánicos Automotrices, por haber sido galardonado 
con el Premio Duryea-RECONOCIMIENTO ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados por la 
American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Apartado 
8148, Bayamón, Puerto Rico 00960." 

Por el senador Kennetb. McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor DA VID 

SERRANO, Director Departamento de Proyectos Especiales (RUM), por haber sido galardonado con el 
Premio Duryea-RECONOCIMIENTO ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Departamento 
de Ingeniería Mecánica P.O. Box 5000, Mayaguez, Puerto Rico 00681-5000." 

Por el senador Kennetb. McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envíe mensaje de felicitación al señor JUAN 

CORVETTE, Productor y Locutor, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-RECONOCIMIENTO 
ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial Commission of 
Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: 5 Segarra 
Street Bechara Industrial Park Puerto Nuevo, Puerto Rico 00920." 

Por el senador Kennetb. McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al ARQ. ORV AL 

SINFONTES, Presidente Federación de Automovilismo de Puerto Rico, por haber sido galardonado con el 
Premio Duryea-RECONOCIMIENTO ESPECIAL. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: Calle Sergio 
Cuevas 531, altos San Agustín, Puerto Rico 00926." 
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Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor PEDRO 

RIVERA FULLANA, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-RECONOCIMIENTO ESPECIAL. 
Los Premios Duryea son otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en 
celebración del primer siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 485, 
San Juan, Puerto Rico 00902." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor ELOY 

LUGO, Presidente Agustín Lugo, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-PREMIO POR SUS 28 
AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: A VE. 65 
INFANTERIA KM2.9, Río Piedras, Puerto Rico 00926." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación a la señora 

LOURDES VIDAL, Suplemento Autos Periódico El Nuevo Día, por haber sido galardonado con el Premio 
Duryea-PLATA POR SUS 29 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son 
otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo 
de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
7512, San Juan, Puerto Rico 00906-7512." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor MARCOS 

A. MEDINA, Presidente, Medina Auto, por haber sido galardonado con el Premio Duryea-PLATA POR SUS 
27 AÑOS DE OPERACIONES EN LA INDUSTRIA. Los Premios Duryea son otorgados por la American 
Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo de la Industria 
Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
1207, Caguas, Puerto Rico 00726." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor YUKIO 

KOMEDA, Mitsubishi Motors, por haber sido galardonado con el Premio Duryea. Los Premios Duryea son 
otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer siglo 
de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O.Box 
192216, San Juan, Puerto Rico 00919-2216." 

Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor EFRAIN 

TIRADO, Technicentro Good Year, por haber sido galardonado con el Premio Duryea. Los Premios Duryea 
son otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer 
siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
29423, San Juan, Puerto Rico 00929-0423." 
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Por el senador Kenneth McClintock Hernández: 
"El Senador que suscribe, propone que este alto cuerpo envie mensaje de felicitación al señor CLAUDE 

MOREAU, Texaco de Puerto Rico, por haber sido galardonado con el Premio Duryea. Los Premios Duryea 
son otorgados por la American Automobile Centennial Commission of Puerto Rico en celebración del primer 
siglo de la Industria Automotriz. 

Copia de dicha moción en forma de pergamino será enviada a la dirección conocida como: P.O. Box 
4429, San Juan, Puerto Rico 00902-4429." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: De igual forma, hay trece mociones, trece resoluciones escritas radicadas por 

la compañera Norma Carranza. Las mociones son con motivo de felicitación con motivo de la Semana del 
Asambleísta, y vamos a solicitar que las mismas se incluyan en la Relación de Mociones del día hoy, y que 
las mismas se dén por leídas y aprobadas. 

SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 

MOCIONES DE FELICITACION, RECONOCIMIENTO, JUBILO, TRISTEZA O PESAME 

La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de mociones de felicitación, reconocimiento, júbilo, 
tristeza o pésame. 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE DORADO en momento en que 
se celebra la semana del Asambleísta del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 

HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE DORADO 
También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 

para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE ARECIBO en momento en que 
se celebra la semana del Asambleísta del 1 al 7 de julio de 1996. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 

HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE ARECIBO 
También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 

para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE BARCELONETA en momento 
en que se celebra la semana del Asambleista del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 

HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE BARCELONETA 
También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 

para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 
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Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE CAMUY en momento en que se 
celebra la semana del Asambleísta del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 

HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE CAMUY 
También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 

para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE CIALES en momento en que se 
celebra la semana del Asambleista del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 

HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE CIALES 
También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 

para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE FWRIDA en momento en que 
se celebra la semana del Asambleísta del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 

HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE FWRIDA 
También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 

para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE HATILW en momento en que 
se celebra la semana del Asambleísta del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 
HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE HATILW 

También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 
para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE MANATÍ en momento en que se 
celebra la semana del Asambleísta del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 

HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE MANATI 
También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 

para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 
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Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE QUEBRADILLAS en momento 
en que se celebra la semana del Asambleista del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO ex.presa su felicitación a la 

HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE QUEBRADILLAS 
También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 

para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la ex.presión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE TOA ALTA en momento en que 
se celebra la semana del Asambleista del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 
HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE TOA ALTA 

También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 
para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE VEGA ALTA en momento en que 
se celebra la semana del Asambleista del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO ex.presa su felicitación a la 
HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE VEGA ALTA 

También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 
para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

Por la senadora Norma Carranza De León: 
"La Senadora que suscribe propone que este Alto Cuerpo curse la expresión de felicitación que a 

continuación se indica a la HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE VEGA BAJA en momento en que 
se celebra la semana del Asambleista del 29 de junio al 5 de julio de 1997. 

FELICITACION DEL SENADO DE PUERTO RICO 
EL SENADO DE PUERTO RICO expresa su felicitación a la 
HONORABLE ASAMBLEA MUNICIPAL DE VEGA BAJA 

También propone que, a través de la Secretaria del Senado, se transcriba este mensaje en papel pergamino 
para ser entregado por la Senadora que suscribe a dicho homenajeado." 

SR. BATHIA GAUTIER: Señor Presidente, es para hacer una moción que no pudo ser escrita por la 
información que nos acaba de llegar ahora, y es para ex.presar las condolencias de parte del Senado de Puerto 
Rico, la delegación del Partido Popular y esperamos que se unan todos los demás Senadores, el ex alcalde 
Johnny Rivera del Municipio de Quebradillas, hombre joven, dinámico, falleció en el día de ayer en los 
Estados Unidos y pues, queremos extenderle las más expresivas condolencias a su familia en nombre del 
Senado de Puerto Rico. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor senador Bathia Gautier, ¿hay alguna objeción? No habiendo 
objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se releve a la Comisión de Asuntos 

Internos de tener que informar la Resolución del Senado 646 y que la misma se incluya en el Calendario de 
Ordenes Especiales del Día. 
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SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

INFORMES DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

La Secretaría da cuenta de los siguientes informes de Comisiones Permanentes: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la R. C. 
de la C. 586, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con enmiendas, tomando 
como base el texto enrolado por la Cámara de Representantes. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la R. C. 
de la C. 484, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con enmiendas, tomando 
como base el texto enrolado por la Cámara de Representantes. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. del S. 
368, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado por el Senado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 297, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado por la Cámara de Representantes. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 691, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado por la Cámara de Representantes. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 340, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado por la Cámara de Representantes. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 374, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado por la Cámara de Representantes. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. del S. 
8, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base el 
texto enrolado por el Senado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. del S. 
41, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado por el Senado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. del S. 
564, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado por el Senado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. del S. 
293, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado por el Senado. 
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CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 586. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y LA 
CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 586, titulada: 

Para reasignar al Municipal de Aibonito la cantidad de mil (1,000) dólares para la colocación de rejas 
de seguridad en el Salón de Computadoras de la Escuela de la Comunidad Rabanal del Municipio de 
Aibonito. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Título: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

En el Texto: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 

Respetuosamente Sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

{Fdo.) 
W ALDEMAR QUILES RODRÍGUEZ 

(Fdo.) 
CARLOS J. LOPEZ NIEVES 

(Fdo.) 
ANGEL MARRERO HUECA 

{Fdo.) 
VICTOR GARCIA SAN INOCENCIO 

(Fdo.) 
RUBEN BERRIOS MARTNEZ" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
ROGER IGLESIAS SUAREZ 

(Fdo.) 
RAMON LUIS RIVERA CRUZ 

(Fdo.) 
CARMEN BERRIOS RIVERA 

(Fdo.) 
JORGE A. RAMOS COMAS 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, tenemos el Informe de Conferencia en tomo a la Resolución 
Conjunta de la Cámara 586. Vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: ¿A la aprobación del Informe de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de 
la Cámara 586, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
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Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Resolución Coitjunta de la Cámara 484. 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARA DE REPRESENTANTES Y AL 
SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 484, titulada: 

Para asignar al Municipio de San Lorenzo la cantidad de cinco mil (5,000) dólares, para tratamiento con 
el material para superficie mercadeado bajo el nombre comercial "PLA Y-BALL" al Parque Cristóbal Caguitas 
Colón en el Distrito Representativo Núm. 33 autorizar la trasnsferencia y el pareo de los fondos asignados 
e indicar su procedencia. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Título: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

En el Texto: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 

Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Pdo.) 
Roger Iglesias Suárez 

(Fdo.) 
Carmen Berrios Rivera 

(Pdo.) 
Luis Felipe Navas de León 

(Fdo.) 
Jorge A. Ramos Comas 

(Pdo.) 
Ruben Berrios Martínez 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
W aldemar Quiles Rodríguez 

(Fdo.) 
Edwin Mundo Ríos 

(Pdo.) 
Iris Miriam Ruíz Class 

(Fdo.) 
Juan Ortiz Martínez 

(Fdo.) 
Victor García San lnocencio" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, también tenemos el Informe de Conferencia en tomo a la 
Resolución Conjunta de la Cámara 484, vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se apruebe el Informe de Conferencia en tomo a la Resolución 
Conjunta de la Cámara 484, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
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Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto del Senado 368. 

11 Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO 
Y A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
del S. 368 titulado: 

Para enmendar el inciso 5 del Artículo 6 de la Ley Núm. 10 de 18 de junio de 1970, según enmendada, 
a fin de eximir a la Compañía de Turismo de la operación y administración de la Escuela Hotelera; autorizar 
al Director Ejecutivo a adoptar las medidas necesarias para garantizar que los estudiantes matriculados 
completen los cursos académicos y reciban la certificación correspondiente; autorizar a la Compañía de 
Turismo a sufragar el diferencial del costo total de la matrícula de los estudiantes que estén matriculados al 
momento de la transición; garantizar los derechos adquiridos de los empleados y para otros fines. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado, con las siguientes 
enmiendas: 

ENEL TITULO 

Página 1 

Línea 6 y 7 Eliminar "del equipo, 11 y sustituir por "de los" 

Eliminar "establecer un comité de transición" y sustituir por "someter 

informe" 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 3 

Líneas 3 a la 15 

Respetuosamente sometido, 

Cámara de Representantes 

(Fdo.) 
Elisa Juarbe Beníquez 

Eliminar todo su contenido y sustituir por: 

"Artículo 4.- Disposición de Bienes Muebles e Inmuebles 

La Compañía de Turismo llevará a cabo un inventario actualizado de 

todos sus bienes muebles, certificado por su Director. De producirse la 

venta, permuta o cesión del inmueble la misma deberá ser ratificada por 

la Asamblea Legislativa. 

Artículo 5.- Informe 

Al concluirse el traspaso, el Director Ejecutivo de la Compañía de 

Turismo someterá un informe a la Asamblea Legislativa." 

Senado de Puerto Rico 

(Fdo.) 
Enrique Rodríguez Negrón 
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(Pdo.) 
Iris Myriam Ruiz Class 

(Pdo.) 
José L. Jiménez Negrón 

(Pdo.) 
Lydia Méndez Silva 

(Pdo.) 
Víctor García San lnocencio 

Núm. 61 

(Pdo.) 
Kenneth McClintock 

(Pdo.) 
Carlos Pagán González 

(Pdo.) 
Velda González de Modestti 

(Pdo.) 
Rubén Berríos Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, también tenemos el Informe de Conferencia sobre el 
Proyecto del Senado 368, vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se apruebe el Informe de Conferencia en tomo la Proyecto del 
Senado 368, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 297. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
Y A LA CAMARA DE REPRESENTANTES 

Vuestra Comisión de Conferencia designada para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. 
de la C. 297 titulado: 

"Para enmendar el Artículo 2.06 de la Ley Núm. 6 de 15 de enero de 1990, según enmendada, conocida 
como "Ley de Sociedades Cooperativas de Ahorro y Crédito de 1989", para eliminar el inciso (c); añadir un 
nuevo Artículo 2.06(B) a la Ley Número 6 de 15 de enero de 1990, para autorizar a las cooperativas de 
ahorro y crédito a crear entidades subsidiarias con el propósito de retener sus intervenciones en servicios no 
financieros siempre y cuando los respectivos servicios no financieros hayan estado operando como 
departamento no financieros antes del 9 de agosto de 1995; enmendar el Artículo 2.07 de la Ley 6 antes 
mencionada para disponer que las obligaciones de capital pueden considerarse parte del capital de riesgo de 
una cooperativa de ahorro y crédito; enmendar el Artículo 6.02 de la Ley 6 antes citada, a fin de disponer 
sobre la fecha efectiva de dicho requisito y otros particulares sobre capital de riesgo y sus componentes. 

Tienen el honor de recomendar su aprobación con las siguientes enmiendas, tomando como base el texto 
enrolado por la Cámara de Representantes de Puerto Rico: 

EN LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

Página 2, líneas 3 y 5 Eliminar todo su contenido. 

ENEL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 3, línea 9 

Página 3, líneas 10 a la 41 

Página 4, líneas 1 a la 32 

Después de 11 1990" eliminar ", según aquí enmendada. 11 y sustituir por 

un punto".". 

Eliminar todo su contenido. 

Eliminar todo su contenido. 
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Página 5, líneas 1 a la 22 

Página 5, línea 23 

EN EL TÍTULO DE LA MEDIDA: 

Línea 7 

Líneas 8 a la 11 

Respetuosamente sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
Hon. Luis Maldonado Rodríguez 

(Fdo.) 
Hon. Tomás Bonilla Feliciano 

(Fdo.) 
Hon. Pedro López Santos 

(Fdo.) 
Hon. Guillermo E. V alero Ortiz 

(Fdo.) 
Hon. Víctor García San Inocencio 

Núm. 61 

Eliminar todo su contenido. 

Después de "Sección" eliminar "5.-" y sustituir por "3.-". 

Después de "1995" eliminar "; enmendar el Artículo 2.07" y 

sustituir por un punto ". ". 

Eliminar todo su contenido. 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Hon. Enrique Rodríguez Negrón 

(Fdo.) 
Hon. Carlos Pagán González 

(Fdo.) 
Hon. Carlos Dávila López 

(Fdo.) 
Hon. Eduardo Bhatia Gautier 

(Fdo.) 
Hon. Rubén Berrios Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, también tenemos el Informe de Conferencia en tomo al 
Proyecto de la Cámara 297, vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se apruebe el Informe de Conferencia en tomo al Proyecto de 
la Cámara 297, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 691. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO 
Y A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
de la C. 691, titulado: 

Para enmendar los incisos (c), (t) y (h) y adicionar un inciso (i).al Artículo 2; enmendar los Artículos 3, 
4, 6 y 7; el inciso (1) del Artículo 8; los Artículos 9 y 10; los incisos (e) y (t) del Artículo 11; los Artículos 
13, 16, 17, 18, 19, 20 y 21; derogar el Artículo 24; enmendar y remnnerar el Artículo 25 como Artículo 24; 
y renumerar los Artículos 27, 28, 29, 30, 31, y 32 como Artículos 26, 27, 28, 29, 30 y 31, respectivamente, 
de la Ley Núm. 190 de 5 de septiembre de 1996, conocida como "Ley para Reglamentar el Proceso de 
Privatización de las Instalaciones de Salud Gubernamentales"; adicionar el inciso (17) al Artículo 5 de la Ley 
Núm. 56 de 19 de junio de 1958, según enmendada; adicionar el apartado (20) al inciso (E) del Artículo 5 
de la Ley Núm. 447 de 15 de mayo de 1951, según enmendada, conocida como "Sistema de Retiro de los 
Empleados del Gobierno de Puerto Rico y sus lnstrumentalidades"; y adicionar el Artículo 11-B a la Ley 
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Núm~ 2 de 7 de noviembre de 1975, según enmendada, a fin de que se confiera al Banco Gubernamental 
de Fomento la autoridad para establecer el precio mínimo de y transferencia de instalaciones de salud a 
intereses privados, en unión con el Departamento de Salud; conceder a los empleados del Departamento de 
Salud que laboren en las instalaciones de salud gubernamentales que sean objeto de privatización bajo la Ley 
Núm. 190, antes citada y que queden cesanteados a raíz de dicha privatización, el derecho a acreditar, hasta 
un máximo de cinco (5) años de servicios al Sistema de Retiro de los Empleados de Gobierno de Puerto Rico 
y sus lnstrumentalidades por un período adicional de hasta cinco (5) años; y autorizar la expedición de 
certificado de necesidad y conveniencia a las entidades privadas con quien se contrate para la privatización 
de las ins~aciones de salud gubernamentales. 

Tienen el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes de Puerto Rico con la siguiente enmienda: 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 8, línea 30 

Página 8, líneas 32 

Página 10, línea 26 

Página 10, línea 40 

Página 10, línea 41 

Página 11, línea 1 

Página 13, línea 15 

Respetuosamente Sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo. 
Am"bal Vega Borges 

(Fdo.) 
Angel Marrero Hueca 

(Fdo.) 
Edwin Mundo Ríos 

(Fdo.) 
Carlos Vizcarrondo lrizarry 

(Fdo.) 
Víctor García San Inocencio 

Después de "Presupuesto" tachar "será participe," y sustituir por 

"y la Oficina Central de Administración de Personal serán 

participes," 

En lugar de "dicha agencia" debe leer "dichas agencias" 

Tachar "hubiese" y sustituir por "hubiesen"; en esa misma línea 

entre " las" y "de" inserar "instalaciones" 

Tachar "estará inmune o exento" y sustituir por "estarán inmunes 

o exentos" 

Tachar "sería" y sustituir por "serían" 

Tachar "límitándole" y sustituir por "limitándose" 

Entre "Presupuesto" y ", o" insertar "en unión con la 

Administración Central de Administración de Personal" 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Kenneth. McClintock 

(Fdo.) 
Norma Carranza De León 

(Fdo.) 
Luisa Lebrón V da. de Rivera 

(Fdo.) 
Mercedes Otero de Ramos" 

(Fdo.) 
Rubén Berrios Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: Tenemos el Informe de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 691. 
Vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la aprobación del Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 691, ¿hay 
alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Confe~encia en tomo al Proyecto de la Cámara 374. 

" INFORME DE COMISION DE CONFERENCIA 

AL SENADO DE PUERTO RICO 
Y A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comite de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
de la C. 374, titulado: 

Para enmendar los Artículos 4 y 6 de la Ley Núm. 134 de 30 de junio de 1977, según enmendada, a los 
fines de extender el término del nombramiento del Procurador del Ciudadano a diez (10) años y disponer lo 
relacionado al surgimiento de una vacante. 

Tienen el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes de Puerto Rico con la siguiente enmienda: 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 2, línea 14: Después de "equivalente" eliminar el resto de la oración y sustituir por "a setenta y 

cinco mil (75,000) dólares, o el equivalente al de un Juez del Tribunal de Circuito 

de Apelaciones, lo que resulte mayor." 

Página 2, línea 15: Tachar todo su contenido. 

Respetuosamente Sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

Aníbal Vega Borges 
Angel Marrero Hueca 
Edwin Mundo Ríos 
Carlos Vizcarrondo Irizarry 
Víctor García San Inocencio 

SENADO DE PUERTO RICO 

Kenneth McClintock 
Sergio Peña Clos 
Luisa Lebrón V da. de Rivera 
Eduardo Bhatia Gautier 
Rubén Berrios Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, tenemos el Informe de Conferencia en tomo al Proyecto de 
la Cámara 374. Vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la aprobación del Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 340, ¿hay 
alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 340. 
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" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y 
A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comite de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
de la C. 340, titulado: 

Para enmendar los Artículos 5 y 9 del Plan de Reorganización Núm. 4 de 22 de junio de 1994; adicionar 
un inciso (c) y redesignar el inciso (c) como inciso (d) al Artículo 4; enmendar el segundo párrafo del 
Artículo 5; adicionar un nuevo Artículo 10; y renumerar los Artículos 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 y 17 como 
Artículos 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17 y 18, respectivamente, del Plan de Reorganización Núm. 3 de 22 de 
junio de 1994, a fin de adscribir la Oficina del Inspector de Cooperativas al Departamento de Hacienda. 

Tienen el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes de Puerto Rico con las siguientes enmiendas: 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 4, líneas 15 a la 18: Tachar todo su contenido y sustituir por: 

"Se le garantiza a los empleados en posiciones de carrera cuyos puestos 

son regulares y que son afectados por esta ley, el empleo, los derechos 

y los privilegios adquiridos incluyendo aquellos derechos y privilegios 

relacionados con cualquier sistema de pensiones de retiro o fondo de 

ahorro y préstamos a los cuales estuvieron acogidos al entrar en vigor 

esta ley. ti 

Respetuosamente Sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) (Fdo.) 
Anfbal Vega Borges 

(Fdo.) 
Angel Marrero Hueca 

(Fdo.) 
Edwin Mundo Ríos 

(Fdo.) 
Carlos Vizcarrondo lrizarry 

(Fdo.) 
Víctor García San Inocencio 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

Roger Iglesias Suárez 

(Fdo.) 
Luis Navas de León 

(Fdo.) 
Carmen L. Berrios Rivera 

(Fdo.) 
Jorge Ramos Comas 

(Fdo.) 
Rubén Berrios Martínez ti 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Tenemos el Informe de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 374. 
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Vamos a solicitar la aprobación del mismo. 
SR. PRESIDENTE: A la aprobación del Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 364, ¿hay 

alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto del Senado 8. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO 
Y A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comite de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
del S. 8, titulado: 

Para ordenar a la Policía de Puerto Rico a no eliminar de sus archivos de antecedentes penales las 
referencias de personas a convicciones cubiertas por la Ley Núm. 50 de 5 de agosto de 1993, hasta tanto se 
extinga el período de inhabilidad; y ordenar al Departamento de Justicia la notificación de toda sentencia por 
delito que por su naturaleza constituya acto de corrupción bajo la Ley Núm. 50 de 5 de agosto de 1993, a 
la Oficina Central de Administración de Personal; y ordenar a la Policía de Puerto Rico informar al 
Departamento de Justicia de toda sentencia por delitos que por su naturaleza constituyen actos de corrupción 
en su modalidad de menos grave bajo al Ley Núm. 50 de 5 de agosto de 1993. Añadir un nuevo inciso (d) 
al Artículo 1 de la Ley Núm. 108 de 21 de junio de 1968, según enmendada. 

Tienen el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por el Senado de Puerto 
Rico con las siguientes enmiendas: 

EN EL TITULO: 

Página 1, línea 1 

Página 1, línea 2 

Página 1, línea 4 

Tachar "Oficina Central de" y sustituir por "Policía de Puerto Rico" 

Tachar "Administración de Personal" 

Tachar "Oficina Central de Administración de Personal;" y sustituir por 

"Policía de Puerto Rico;" 

EN LA EXPOSICION DE MOTIVOS: 

Página 1, línea 22 Tachar "Oficina Central de Administración de Personal," y sustituir por 

"Policía de Puerto Rico," 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 2, línea 19 

Página 3, línea 12 

Página 3, línea 18 

Página 3, línea 19 

Página 3, línea 23 

Tachar "Oficina Central de Administración de Personal" y sustituir por 

"Policía de Puerto Rico" 

Tachar "El Director de la Oficina Central de Administración de 

Personal" y sustituir por "La Policía de Puerto Rico" 

Tachar "Oficina Central de" y sustituir por "Policía de Puerto Rico" 

Tachar "Administración de Personal" 

Tachar "Director de la Oficina Central de Administración" y sustituir por 

"Superintendente de la Policía de Puerto Rico." 
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Página 3, línea 24 

Página 4, línea 1 

Página 4, línea 10 

Página 4, línea 11 

Página 4, línea 13 

Página 4, línea 14 

Página 4, línea 15 

Página 4, línea 18 

Página 4, línea 19 

Página 4, línea 24 

Página 4, línea 25 

Página 4, línea 28 

Respetuosamente Sometido, 

Núm. 61 

Tachar "de Personal" 

Tachar "Director de la Oficina Central de Administración de Personal" 

y sustituir por "Superintendente de la Policía de Puerto Rico" 

Tachar "previo el pago de reproducción" y sustituir por "libre de costo" 

Tachar "de la misma" 

Tachar "Artíclo" y sustituir por "Artículo" 

Tachar "determine" y sustituir por "corrobore" 

Después de "habilitada," insertar "el Superintendente de la Policía" 

Tachar "Oficina" y sustituir por "Policía de Puerto Rico," 

Tachar "Central de Administración de Personal," 

Tachar "Oficina Central de Administración de" y sustituir por "Policía 

de Puerto Rico" 

Tachar "Personal" 

Después de "aprobación" eliminar el punto "." e insertar ", y a los 

dieciocho ( 18) meses de aprobada la misma se autorizará a las agencias 

a solicitar la información, por medios electrónicos, contenida en el 

Registro de Personas Convictas por Corrupción creado en virtud de ésta 

ley, para propósitos de empleo u otros propósitos oficiales y a la Policía 

de Puerto Rico a producir la misma." 

CAMARA DE REPRESENf ANTES 

(Fdo.) 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Am'bal Vega Borges Kenneth McClintock 

(Fdo.) (Fdo.) 
Angel Marrero Hueca Luisa Lebrón V da. de Rivera 

(Fdo.) (Fdo.) 
Edwin Mundo Ríos Jorge Santini 

(Fdo.) (Fdo.) 
Carlos Vizcarrondo Irizarry Eudaldo Báez Galib 

(Fdo.) (Fdo.) 
Víctor García San Inocencio Rubén Berrios Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, también tenemos el Informe de la Comisión de Conferencia 
en tomo al Proyecto del Senado Número 8. Vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la aprobación del Informe de Conferencia del Proyecto del Senado Número 8, 
¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
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Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto del Senado 41. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO 
Y A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
del S. 41, titulado: 

Para requerir pruebas para detección de sustancias controladas como requisito previo a empleo en las 
agencias del Gobierno de Puerto Rico, establecer estos programas de detección de sustancias controladas 
orientado al tratamiento y la rehabilitación del usurario; reglamentar la administración de pruebas de drogas 
en el empleo; y fijar penalidades; y para establecer disposiciones referentes a los funcionarios y empleados 
de la Rama Judicial y Legislativa. 

Tienen el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes de Puerto Rico con la siguiente enmienda: 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 3, ultima línea: Entre "daño" y "serio" insertar "físico" y después de "o" tachar "daño 

físico" 

Página 4, línea 3: 

Página 4, línea 22: 

Página 8, línea 16: 

Página 8, línea 19: 

Página 9, línea 15: 

Página 9, línea 29: 

Página 11, entre 

líneas 15 y 16: 

Después de "Programas" tachar "Sensitivos" y sustituir por "de Seguridad Pública" 

Después de "servicios" eliminar "como voluntario o por contrato" 

Entre "accidente" y punto "." insertar " y de encontrar el funcionario o empleado en 

estado inconsciente o de haber fallecido se le podrá tomar una muestra de sangre o 

de cualquier otra sustancia del cuerpo que permita detectar la presencia de sustancias 

controladas" 

Tachar "veinticuatro (24)" y sustituir por "treinta y dos (32)" 

Después de "Programa" tachar "Sensitivo" y sustituir por "de Seguridad Pública" 

Después de "Artículo" tachar "3" y sustituir por "4" 

Adicionar nuevo inciso que lea: 

"h)Aquellos funcionarios o empleados que por vía de excepción sean destituídos 

según establecido en esta ley, serán referidos a los programas de tratamiento y 

rehabilitación que provee el Estado." 

Página 11, línea 32: Después de "Programas" tachar "Sensitivos"y sustituir por "de Seguridad Pública" 
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Página 12, línea 33: Entre "proceso" y "criminal" insertar "administrativo, civil o" 

Respetuosamente Sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
Anibal Vega Borges 

(Pdo.) · 
Angel Marrero Hueca 

(Pdo.) 
Edwin Mundo Ríos 

(Fdo.) 
Carlos Vizcarrondo Irizarry 

(Fdo.) 
Víctor García San Inocencio 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Pdo.) 
Kenneth McClintock 

(Pdo.) 
Jorge Santini 

(Pdo.) 
Luisa Lebrón V da. de Rivera 

(Pdo.) 
Eduardo Bhatia Gautier 

(Pdo.) 
Rubén Berrios Martínez" 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, tenemos también el Informe de Conferencia en tomo al 
Proyecto del Senado 41, vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la aprobación del Informe de Conferencia en tomo al Proyecto del Senado 41, 
¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto del Senado 564. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
A LA CAMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión de Conferencia designada para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. 
del S. 564 titulado: 

"Para enmendar el quinto párrafo del apartado (1) y el cuarto párrafo del apartado (2) del inciso (b) del 
Artículo 12.016 de la Ley Núm. 81 de 30 de agosto de 1991, según enmendada, conocida como "Ley de 
Municipios Autónomos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 1991" a fin de enmendar la vigencia 
de la disposición que autoriza el pago de vacaciones acumuladas en el año natural en exceso del límite 
máximo autorizado por ley para que sea efectiva al 1 ro de julio de 1998 y disponer que los municipios podrán 
conceder a sus empleados el pago del exceso de noventa (90) días acumulados por licencia de enfermedad 
cuando sea autorizado mediante ordenanza." 

Tienen el honor de recomendar su aprobación con las siguientes enmiendas, tomando como base el texto 
enrolado por el Senado de Puerto Rico: 
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EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 2, línea 29 

a la 32: 

Página 2, iínea 33: 

Página 3, linea 6: 

Página 3, lineas 

7 a la 9: 

Página 3,entre las 

lineas 16 y 17: 

Página 3, linea 17: 

Eliminar todo su contenido y sustituir por "Se faculta a los organismos municipales 

a pagar al empleado vacaciones acumuladas en el año natural en exceso del límite 

máximo autorizado por ley, vía excepción, cuando por circunstancias extraordinarias 

del servicio ajenas a su voluntad, el empleado no ha podido disfrutar la misma 

durante los seis (6) meses siguientes al año natural que refleja el exceso." 

Eliminar "natural." 

Después de "natural" eliminar el resto de la línea 

Eliminar todo su contenido hasta "mismo." y sustituir por "El empleado podrá 

utilizar toda la licencia por enfermedad que tenga acumulada durante cualquier año 

natural. El municipio tendrá la opción de conceder a sus empleados el derecho al 

pago del exceso de noventa (90) días acumulados por licencia de enfermedad, 

cuando así sea autorizado mediante una ordenanza. El pago se hará a base del 

sueldo que esté devengando el empleado al momento de hacerse el mismo. 

Determinándose en la ordenanza si el pago se hará en base a la totalidad de los días 

en exceso de la licencia acumulada o en base a una fracción de los mismos." 

Adicionar el siguiente texto: "Sección 2.- La Ley Núm. 156 de 20 de agosto de 1996 

no le será de aplicabilidad a los municipios de Puerto Rico." 

Después de "Sección" eliminar "2.-" y sustituir por "3.-"; y después de "aprobación" 

eliminar el punto y sustituir por ", excepto lo dispuesto en la Sección lra. de esta 

Ley que entrará en vigor el lro. de julio de 1998." 

Respetuosamente sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
Hon. Ángel (Ierry) Marrero Hueca 

(Fdo.) 
Hon. Ángel Bulerin Ramos 

(Fdo.) 
Hon. Waldemar Quiles Rodríguez 

SENADO DE PUERTO RICO 

( Fdo.) 
Hon. Carlos A. Dávila López 

(Fdo.) 
Hon. Kenneth Mcclintock 

(Fdo.) 
Hon. Víctor Marrero Padilla 
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(Fdo.) 
Hon. José M. Varela Femández 

(Fdo.) 
Hon. Víctor García San lnocencio 

Núm. 61 

(Fdo.) 
Hon. Jorge A. Ramos Comas 

(Fdo.) 
Hon. Rubén Berrios Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, tenemos también el Informe de Conferencia en tomo al 
Proyecto del Senado 564. Vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la aprobación del Informe de la Comisión de Conferencia sobre el Proyecto del 
Senado 564, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto del Senado 293. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
A LA CAMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisión de Conferencia designada para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. 
del S. 293 titulado: 

"Para enmendar el Artículo 2.007 (t) de la Ley Núm. 81 de 30 de agosto de 1991, según enmendada, 
conocida como "Ley de Municipios Autónomos", a los fines de autorizar a los municipios a conceder 
retroactivamente los beneficios otorgados mediante la Ley Núm. 199 del 6 de septiembre de 1996 y clarificar 
su alcance." 

Tienen el honor de recomendar su aprobación con las siguientes enmiendas, tomando como base el texto 
enrolado por el Senado de Puerto Rico: 

EN LA EXPOSICION DE MOTIVOS: 

Página 1, línea 14 Después de "aprobarse la" eliminar "ordenanza," y sustituir por "Ley Núm. 199 de 

6 de septiembre de 1996". 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 2, línea 14 Después de "al momento" eliminar "que el municipio apruebe la correspondiente 

Ordenanza," y sustituir por "de la aprobación de la Ley Núm. 199 de 6 de 

septiembre de 1996,". 

Respetuosamente sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
Hon. Ángel (Jerry) Marrero Hueca 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Hon. Carlos A. Dávila López 
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(Fdo.) 
Hon. Ángel Bulerín Ramos 

(Fdo.) 
Hon. Waldemar Quiles Rodríguez 

(Fdo.) 
Hon. José M. Varela Femández 

(Feto.) 
Hon. Víctor García San lnocencio 

Núm. 61 

(Fdo.) 
Hon. K.enneth Mcclintock 

(Fdo.) 
Hon. Víctor Marrero Padilla 

(Fdo.) 
Hon. Jorge A. Ramos Comas 

(Fdo.) 
Hon. Rubén Berrios Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Tenemos también el Informe del Comité Conferencia en tomo al Proyecto del 
Senado 293, para solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la aprobación del Informe de Conferencia del Proyecto del Senado 293, ¿hay 
alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Tenemos la Resolución del Senado 646, incluida en el Calendario de Ordenes 

Especiales del Día, vamos a solicitar que se forme un Calendario de Lectura de la misma. 
SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se 

aprueba. 
Procédase con el Calendario de Lectura. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 646, que ha sido 
descargada de la Comisión de Comisión de Asuntos Internos. 

"RESOLUCION 

Para felicitar a Doña Felícita Olivieri Santini por su extraordinaria labor como ciudadana y educadora por 
aproximadamente treinta (30) años y en ocasión de la designación con su nombre, de la Escuela de la 
Comunidad Ollas del Municipio de Santa Isabel donde sirvió por tantos años. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Doña Felicita Olivieri Santini, nació en Coamo allá para el 23 de noviembre de 1941. Hija de una familia 
humilde y trabajadora del Sector Canitas, en el barrio Coamo Arriba de dicho municipio: siempre mostró 
mucho interés por los estudios y en una época donde ingresar a una escuela era un privilegio ella siempre 
buscó la forma de educarse y prepararse académicamente. 

Su desempeño como estudiante fue excelente, se graduó con honores y siempre extendió una mano amiga 
a sus compañeros para ayudarlos en las asignaciones o a comprender mejor aquellas materias donde tenían 
dificultades. Se graduó de cuarto año e ingresó a la Universidad Católica de Ponce donde obtuvo un Grado 
Asociado en Educación. Es ahí cuando comienza como maestra en la Escuela de la Comunidad Ollas de 
Santa Isabel donde ha laborado por cerca de treinta (30) años y goza de la estima, aprecio y admiración de 
todos. 
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Es precisamente su labor la que provocó que la comunidad, sus estudiantes y el propio municipio de Santa 
Isabel decidimos designar con su nombre a la Escuela. Dicha designación se hace como premio y 
reconocimiento a todo el cariño y dedicación que ha brindado por tantos años. 

El Senado de Puerto Rico se solidariza a esas expresiones de gratitud y cariño a esta educadora por 
excelencia digna de admiración. 

RESUELVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO 

Sección 1.-Para felicitar a Doña Felícita Olivieri Santini por su extraordinaria labor como ciudadana y 
educadora por aproximadamente treinta (30) años y en ocasión de la designación con su nombre, de la 
Escuela de la Comunidad Ollas del Municipio de Santa Isabel donde sirvió por tantos años. 

Sección 2.- Copia de esta Resolución será preparada en forma de pergamino y será entregada a Doña 
Felícita Olivieri Santini. 

Sección 3.- Se enviará copia de esta Resolución a los medios de comunicación para su correspondiente 
divulgación. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación." 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, que se llame la medida. 
SR. PRESIDENTE: Prócedase a llamar la medida. 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la Resolución del 
Senado 646, titulada: 

"Para felicitar a Doña Felícita Olivieri Santini por su extraordinaria labor como ciudadana y educadora 
por aproximadamente treinta (30) años y en ocasión de la designación con su nombre, de la Escuela de la 
Comunidad Ollas del Municipio de Santa Isabel donde sirvió por tantos años." 

SRA. ARCE DE FERRER: Señor Presidente, para enmiendas en Sala. 
SR. PRESIDENTE: Adelante, señora Portavoz Alterna. 
SRA. ARCE FERRER: En el texto, en la página 2, línea 1, tachar "Para felicitar" y sustituir por 

"Felicitar" 

En la Exposición de Motivos, en la página 1, párrafo 2, línea 1, tachar "Felicita" y sustituir por 
"Felícita". La página 1, párrafo 4, línea 1, tachar "a" y sustituir por "con". Esas son las enmiendas. 

SR. PRESIDENTE: A las enmiedas en Sala, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueban. 
SRA. ARCE FERRER: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según enmendada. 
SR. PRESIDENTE: A la aprobación de la medida según enmendada, ¿hay alguna objeción? No habiendo 

objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retornar al tumo de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

5967 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

Llámese el turno. 
MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 

La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones de Trámite Legislativo: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 257 y solicita conferencia en 
la cual sérán sus representantes los señores Figueroa Figueroa, Romero Donnelly, Maldonado Rodríguez, 
Vigoreaux Lorenzana y García San lnocencio. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido una comunicación del Secretario de la 
Cámara de Representantes informando que dicho Cuerpo no acepta las enmiendas introducidas al Proyecto 
de la Cámara 257, por lo que solicitamos que se constituya un Comité de Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objecion, se 
aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, respetuosamente sugerimos que este Comité lo constituya 
el compañero Kenneth McClintock, el compañero Enrique Rodríguez Negrón, el compañero Santini Padilla, 
Bhatia Gautier y Rubén Berríos Martínez. 

SR. PRESIDENTE: La Presidencia acoge la recomendación del compañero Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retornar al turno de Informes de Comisiones. 
SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 

aprueba. 
Llámese el turno. 

INFORMES DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

La Secretaría da cuenta de los siguientes informes de Comisiones Permanentes: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la R. Conc. 
de la C. 17, un informe proponiendo que dicha resolución concurrente sea aprobada con enmiendas, tomando 
como base el texto enrolado. 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Resolución Concurrente de la Cámara 17. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y 
A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. Conc. de la C. 17, titulada: 
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"Para exhortar al Presidente de los Estados Unidos de América, Honorable William Jefferson Clinton, 
Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos de América, al Secretario de la Defensa 
de los Estados Unidos de América, Honorable William S. Cohen, y al Secretario del Ejército de los Estados 
Unidos de América, Honorable Togo West, a establecer en Puerto Rico la sede del Ejército Sur de los 
Estados Unidos de América." 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrrolado de la Cámara, con las 
siguientes enmiendas: 

En el Texto Resolutivo: 

l. página 3, líneas la la 14 

2. página 3, línea 15 

3. página 3, línea 21 

Respetuosamente sometido; 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Hon. José E. Meléndez Ortiz 

(Fdo) 
Hon. Kenneth McClintock Hernández 

(Fdo.) 
Hon. Luisa Lebrón V da. de Rivera 

(Fdo.) 
Hon. Eduardo Bathia Gauthier 

(Fdo.) 
Hon. Rubén Berríos Martínez 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

eliminar todo el contenido. 

después de "Sección" eliminar "3" y sustituir por "2". 

después de "Sección" eliminar "4" y sustituir por "3". 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
Hon. Angel Cintrón García 

(Fdo.) 
Hon. Am'bal Vega Borges 

(Fdo.) 
Hon. Angel Marrero Hueca 

(Pdo.) 
Hon. Jorge de Catro Font 

(Pdo.) 
Hon. Víctor García San lnocencio" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Hemos recibido el Informe de Conferencia en tomo a la Resolución 
Concurrente de la Cámara Número 17, vamos a solicitar que el mismo se apruebe. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

SR. PRESIDENTE: Señor Presidente, vamos a solicitar un receso hasta las siete y treinta de la noche 
(7:30 p.m.). 

SR. PRESIDENTE: A la sol~citud de receso hasta las siete y treinta de la noche (7:30 p.m.), ¿alguna 
objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

RECESO 
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SR. PRESIDENTE: Se reanuda la Sesión. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para regresar al turno de Mociones. 

Núm. 61 

SR. PRESIDENTE: A la solicitud de regreso al turno de Mociones, ¿alguna objeción? No habiendo 
objeción, se aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, corrigiendo: Mensajes y Comunicaciones de Trámite 
Legislativo. 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se regrese al turno de Mensajes y Comunicaciones, ¿alguna 
objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Llámese el tumo correspondiente. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATIVO 

La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones de Trámite Legislativos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado a la R. C. de la C. 484 y solicita conferencia 
en la cual serán sus representantes los señores Quiles Rodríguez, Marrero Hueca, Angel; Vega Borges, Ortiz 
Martínez y García San Inocencio. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido comunicación del Secretario de la Cámara 

informando que dicho Cuerpo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado en tomo a la Resolución 
Conjunta de la Cámara 484. Para solicitar que se constituya el Comité de Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se constituya el Comité de Conferencia, ¿alguna objeción? No 
habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Respetuosamente, señor Presidente, le sugerimos al compañero Roger Iglesias, 
Carmín Berríos, Luis Felipe Navas, Ramos Comas y Rubén Berríos Martínez para que constituyan el Comité. 

SR. PRESIDENTE: La Presidencia acoge la recomendación del compañero Portavoz. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo acordó desistir de la Conferencia sobre las enmiendas introducidas por el Senado a la Sustitutiva 
a la R. C. de la C. 136; que ha resuelto disolver el Comité de Conferencia de la Cámara y acepta las 
enmiendas en relación con dicha medida legislativa. 

Del Secretarío de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo acordó desistir de la Conferencia sobre las enmiendas introducidas por el Senado a la R. C. de 
la C. 190; que ha resuelto disolver el Comité de Conferencia de la Cámara y acepta las enmiendas en relación 
con dicha medida legislativa. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, también hemos recibido comunicación del Secretario de la 
Cámara informando que dicho Cuerpo desiste de la Conferencia sobre la Sustitutiva de la Cámara, Resolución 
Conjunta de la Cámara 136. 

SR. PRESIDENTE: De tal manera que acepta las enmiendas introducidas por el Senado. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Eso es correcto. 
SR. PRESIDENTE: Por lo cual quiere decir que no tenemos nada que resolver. Enterado. 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: Y de igual forma, el Secretario de la Cámara también nos indica que desiste 
de la conferencia sobre la Resolución Conjunta de la Cámara 190, por lo que se disuelve el Comité creado 
y ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado. 

SR. PRESIDENTE: Toda vez que así lo comunica la Cámara, no hay nada que resolver, ellos han 
concurrido con nuestras enmiendas. Se disuelve el Comité de Conferencia en ambos casos. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retornar al tumo de Mociones. 
SR. PRESIDENTE: A la solicitud de que se regrese al tumo de Mociones, ¿alguna objeción? No habiendo 

objeción, se aprueba. 

MOCIONES 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, habíamos considerado hace un rato el informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 484, vamos a solicitar el retiro de dicho 
informe. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se retome a los Informes de 
Comisiones Permanentes. 

SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz de que se regrese al tumo de Informes de 
Comisiones Permanentes, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Llámese al tumo correspondiente. 

INFORMES DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

La Secretaría da cuenta de los siguientes informes de Comisiones Permanentes: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la R. C. 
de la C. 614, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con enmiendas, tomando 
como base el texto enrolado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 239, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. del S. 
325, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 9, un informe, proponiendo que dicho proyecto sea aprobado con enmiendas, tomando como base el texto 
enrolado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 539, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado. 
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Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo a la 
Sustitutiva a la R. C. de la C. 168, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con 
enmiendas, tomando como base el texto enrolado. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 576, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado. 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 614. 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARA DE REPRESENTANTES Y AL 
SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al R. 
C. de la C. 614, titulada: 

"Para asignar a varios municipios, la cantidad de doscientos sesenta y cinco mil (265,000) dólares, del 
Fondo de Mejoras Públicas para el Año Fiscal 1997-98, a los fines de sufragar los costos relacionados a las 
obras y mejoras detalladas en la Sección 1; autorizar el pareo de los fondos asignados y establecer vigencia. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Título: 

Página 1, línea 1 : 

En el Texto: 

Página 1, línea 1: 

Página 1, línea 4: 

Página 1, línea 6: 

Página 1, línea 8: 

Página 1, línea 10: 

Página 1, línea 11 : 

Página 1, línea 13: 

Página 1, línea 15: 

Página 1, línea 16: 

Tachar "varios municipios, ti y sustituir por "la Corporación para el DesarrolloRural 

de Puerto Rico" 

Tachar "varios municipios, 11 y sustituir por "la Corporación para el Desarrollo 

Rural de Puerto Rico" 

Tachar todo su contenido 

Después de "Verde" insertar "de Río Grande" 

Después de "Alta ti insertar "de Río Grande" 

Después de "Alta" insertar II de Río Grande" 

Después de "Garzas II insertar "de Río Grande" 

Después de "Carola" insertar "de Río Grande" 

Después de "Falú" insertar "de Río Grande" 

Después de "Jesús" insertar "de Río Grande" 
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Página 1, línea 17: 

Página 1, 

líneas 17 y 18: 

Página 1, línea 19: 

Página 1, línea 20: 

Página 1, línea 21: 

Página 1, línea 22: 

Tachar todo su contenido 

Tachar todo su contenido 

Tachar "1" y sustituir por "8" 

Después de "Blanco" insertar "de Loíza" 

Tachar "2" y sustituir por "9" 

Después de "Jobos" insertar "de Loíza" 

Núm. 61 

Página 2, línea 1: Tachar "3" y sustituir por "1 O"; en esa misma línea después de "Ceiba" insertar "de 

Loíza" 

Página 2, línea 2: 

Página 2, línea 3: 

Página 2, línea 4: 

Tachar "4 11 y sustituir por "11 11 

Después de "culturales" insertar "de Loíza" 

Tachar "5" y sustituir por "12" 

Página 2, líneas 5y 6: Tachar todo su contenido 

Página 2, línea 7: Tachar "l" y sustituir por "13" 

Página 2, línea 8: 

Página 2, línea 9: 

Página 2, línea 10: 

Página 2, línea 11: 

Página 2, línea 13: 

Después de "Viento" insertar "Canóvanas" 

Tachar "2" y sustituir por "14" 

Después de "Echandy" insertar "de Canóvanas" 

Tachar todo su contenido 

Tachar "los muniicpos descritos en la Sección 1" y sustituir por "la Corporación para 

el Desarrollo Rural de Puerto Rico" 

Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Roger Iglesias Suárez 

(Fdo.) 
Carmen Berríos Rivera 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 

(Fdo.) 
Jorge A. Ramos Comas 

(Fdo.) 
Rubén Berríos Martínez 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
Waldemar Quiles Rodríguez 

(Fdo.) 
Ángel Marrero Hueca 

(Fdo.) 
Aru'bal Vega Borges 

(Fdo.) 
Juan Ortiz Martínez 

(Fdo.) 
Víctor García San Inocencio" 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Presidente, hemos recibido el Informe de Conferencia en tomo a la 

Resolución Conjunta de la Cámara 614. Vamos a solicitar la aprobación de este informe. 
SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se acepte el Informe del Comité de 

Conferencia en tomo a la Resolución Conjunta de la Cámara 614, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, 
se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 239. 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARA DE REPRESENTANTES Y AL 
SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
de la C. 239, titulado: 

"Para enmendar los incisos (B), (C) y (E) del párrafo (2) del apartado (bb) de la Sección 1023, el inciso 
(A) del párrafo (7) del apartado (e) de la Sección 1165, el párrafo (1) del apartado (a) y el apartado (b) de 
la Sección 1169 de la Ley Núm. 120 de 31 de octubre de 1994 conocida como el Código de Rentas Internas 
de Puerto Rico de 1994, a fin de aumentar de dos mil quinientos (2,500) a tres mil (3,000) dólares, la 
cantidad que se puede aportar a una cuenta de retiro individual. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Texto: 

Página 2, línea 15: Tachar "tres mil quinientos (3,500)" y sustituir por "tres mil (3,000)" 

P'ágina 2, línea 22: Tachar "siete mil (7,000)" y sustituir por "seis mil (6,000)" 

Página 2, línea 27: Tachar "tres mil quinientos (3,500)" y sustituir por "tres mil (3,000)" 

Página 3, línea 5: Tachar "tres mil quinientos (3,500)" y sustituir por "tres mil (3,000)" 

Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Roger Iglesias Suárez 

(Pdo.) 
Carmen Berríos Rivera 

(Pdo.) 
Luis Felipe Navas de León 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
W aldemar Quiles Rodríguez 

(Fdo.) 
Angel Marrero Hueca 

(Fdo.) 
Edwin Mundo Ríos 
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(Fdo.) 
Jorge A. Ramos Comas 

(Fdo.) 
Rubén Berríos Martínez 

(Fdo.) 
Juan Ortiz Martínez 

(Fdo.) 
Víctor García San lnocencio" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido también el Informe de Conferencia en tomo 
al Proyecto de la Cámara 239, para solicitar que el mismo sea recibido y aprobado. 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se apruebe el Comite de Conferencia en tomo al Proyecto de 
la Cámara 239, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto del Senado 325. 

" Informe de Conferencia 
AL SENADO DE PUERTO RICO Y 
A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al 
P. del S. t325, titulado: 

"Para adicionar un nuevo Artículo 412; renumerar los actuales Artículos 412, 413, 414 y 415 como los 
Artículos 413, 414, 415 y 416, respectivamente; enmendar el inciso (c) del Artículo 405; adicionar un nuevo 
Artículo 512 de la Ley Núm. 4 de 23 de junio de 1971, según enmendada, conocida como "Ley de Sustancias 
Controladas de Puerto Rico", a fin de definir el término y establecer los criterios para determinar qué 
constituye "parafernalia relacionada con sustancias controladas"; tipificar como delito cierta conducta 
relacionada con los artículos y objetos así definidos y fijar las penas aplicables. 

Tiene el honor de proponer su aprobación, tomando como base el texto enrolado. 

Por el Senado de Puerto Rico, con las siguientes enmiendas: 

ENEL TEXTO: 

En la página 2, 

línea 8: 

En la página 5, 

línea 21: 

En la página 6, 

línea 3: 

Eliminar "destinado, diseñado o cuyo uso primordial sea" y añadir "diseñado o 

destinado a". 

Después de "persona" eliminar "intencionalmente" y sustituir por "a sabiendas y con 

intención criminal". 

Después de "a sabiendas" eliminar "o intencionalmente" y sustituir por "y con 

intención criminal". 
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Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Jorge A. Santini Padilla 

(Fdo.) 
Kenneth McClintock Hernández 

(Fdo.) 
Luisa Lebrón V da. de Rivera 

(Fdo.) 
Eudaldo Báez Galib 

(Fdo.) 
Rubén Berríos Martínez 

CAMARA DE REPRESENf ANTES 

(Fdo.) 
Augusto C. Sánchez Fuentes 

(Pdo.) 
Néstor Aponte Hernández 

(Fdo.) 
Lourdes Ramos Rivera 

(Fdo.) 
Carlos Vizcarrondo Irizarry 

(Fdo.) 
Víctor García San lnocencio" 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, también hemos recibido el informe de Comité de 
Conferencia en tomo al Proyecto del Senado 325, para solicitar que el mismo se reciba y apruebe. 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se acepte el Informe de Conferencia al Proyecto del Senado 325, 
¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 9. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y 
A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
de la C. 9 titulado: 

"Para añadir un inciso (e) al Artículo 180 de la Ley Núm. 115 de 22 de julio de 1974, según enmendada, 
conocida como "Código Penal de Puerto Rico", con el propósito de fijar sanciones por los daños causados 
en bienes o edificios que sean cosa común, de dominio público, o propiedad o estén ocupados por el Estado 
Libre Asociado de Puerto Rico. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes de Puerto Rico, con las siguientes enmiendas: 

EN EL TEXTO: 

l. Página 1, línea 5, 

2. Página 1, línea 5, 

antes de "En bienes o edificios .. ", añadir " (e)". 

después de "que sean", eliminar, "cosa común, de dominio público, o". 
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3. Página 1, líneas 

7 a la 10, eliminar todo su contenido 

Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Pdo.) (Pdo.) 
Jorge A._ Santini Padilla Augusto C. Sánchez Fuentes 

(Pdo.) (Pdo.) 
Enrique Rodríguez Negrón Aníbal Vega Borges 

(Pdo.) (Pdo.) 
Luisa Lebrón V da. de Rivera José Núñez González 

(Pdo.) (Pdo.) 
Eduardo Bathia Gautier José Varela Fernández 

(Pdo.) (Pdo.) 
Rubén Berríos Martínez Víctor García San Inocencio" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: También hemos recibido también el informe del Comité de Conferencia en 

tomo al Proyecto de la Cámara 9, para solicitar que se acepte y se apruebe el informe. 
SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se acepte el Informe de Conferencia en tomo 

al Proyecto de la Cámara Número 9, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 539. 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARA DE REPRESENTANTES 
Y AL SENADO DE PUERTO RICO 

Vuestro Comité de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
de la C. 539, titulado: 

Para adicionar unos nuevos Artículos 37, 38, 39 y 40 y remunerar los Artículos 37, 38 y 39 como 
Artículos 41, 42 y 43, respectivamente, de la Ley Núm. 75 de 28 de mayo de 1980, según enmendada, 
conocida como "Ley de Protección de Menores"; y adicionar el apartado (1) al inciso 8 del Artículo 166A 
del Código Civil de Puerto Rico, edición de 1930, según enmendado, a fin de tipificar el delito de maltrato 
de menores; disponer el procedimiento de desvío; incluir el delito de maltrato de menores como una causal 
para privar, restringir o suspender la patria potestad sobre los hijos; e imponer penalidades. 

Tiene el honor de proponer su aprobación, tomando como base el texto enrolado por el Senado de Puerto 
Rico, con las siguientes enmiendas. 
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ENEL TEXTO: 

En la página 2, Sección 2, 

en las líneas 2 y 3 

Núm. 61 

del texto enmendado: Después de la frase "patrón de conducta", eliminar la frase "innecesario para 

efectivamente educar o disciplinar a éste". 

Respetuosamente sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
Augusto C. Sánchez Fuentes 

(Fdo.) 
Néstor Aponte Hemández 

(Fdo.) 
Lourdes Ramos Rivera 

(Fdo.) 
Carlos Vizcarrondo Irizarry 

(Fdo.) 
Víctor García San Inocencio 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Norma Carranza De León 

(Fdo.) 
Kenneth McClintock Hemández 

(Fdo.) 
Ramón L. Rivera Cruz 

(Fdo.) 
Mercedes Otero de Ramos 

(Fdo.) 
Rubén Berríos Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, también hemos recibido el informe de Comité de 
Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 539, vamos a solicitar que se acepte y se apruebe el informe 
de este Comité de Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A la moción de que se acepte el Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 
539, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Corno próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Sustitutiva de la Resolución Conjunta de la Cámara 168. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y LA 
CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
Sustitutiva de la R. C. de la C. 168, titulada: 

5978 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

"Para proveer asignaciones para entidades e instituciones semipúblicas, públicas y privadas sin fines de 
lucro que, bajo la supervisión de agencias de gobierno realizan actividades o prestan servicios que propendan 
al desarrollo de programas para el bienestar social, de la salud, educación, cultura, recreación y a mejorar 
la calidad de vida de los puertorriqueños; disponer las agencias cuya custodia se asignan los fondos y las 
normas de administración de los donativos asignados. 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Texto: 

Página 1, línea 15: 

Página 3, línea 16: 

Página 3, línea 23 

Página 3, línea 26: 

Página 4, línea 6: 

Página 4, línea 7 

Página 4, línea 12: 

Página 4, línea 16: 

Página 5, línea 16: 

Página 5, línea 26: 

Página 6, línea 12: 

Página 8, línea 13: 

Página 8, línea 21: 

Página 9, línea 18: 

Página 10, línea 3: 

Página 10, 

Entre líneas 7 y 8: 

Página 10, línea 9: 

Página 12, línea 16: 

Página 14, línea 7: 

Página 14, línea 12: 

Página 14, línea 17: 

Página 15, línea 3: 

Página 15, línea 8: 

Página 16, línea 6: 

Tachar "210,000.00" y sustituir por "205,000.00" 

Tachar "$4,316,000.00" y sustituir por "$4,311,000" 

Tachar "25,000.00" y sustituir por "20,000.00" 

Tachar "$65,000.00" y sustituir por "$60,000.00" 

Tachar "30,000.00" y sustituir por "50,000.00" 

Tachar "45,000.00" y sustituir por "40,000.00" 

Tachar "30,000.00" y sustituir por "50,000.00" 

Tachar "$260,000.00" y sustituir por "$295,000.00" 

Tachar "5,000.00" y sustituir por "10,000.00" 

Tachar "50,000.00" y sustituir por "45,000.00" 

Tachar "35,000.00" y sustituir por "40,000.00" 

Tachar "40,000.00" y sustituir por "35,000.00" 

Tachar "35,000.00" y sustituir por "30,000.00" 

Tachar todo su contenido 

Tachar "35,000.00" y sustituir por "20,000.00" 

Insertar 

"Trialo Rincoeño 8,000.00" 

Tachar $388,000.00" y sustituir por "$366,000.00" 

Tachar "140,000.00" y sustituir por "130,000.00" 

Tachar "180,000.00" y sustituir por "175,000.00" 

Tachar "$3,467,000.00" y sustituir por "$3,452,000.00" 

Tachar "los" y sustituir por "Los" 

Tachar "65,000.00" y sustituir por "60,000.00" 

Tachar "5,000.00" y sustituir por "10,000.00" 

Tachar "23,000.00" y sustituir por "25,000.00" 
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Página 16, línea 19: Tachar "30,000.00" y sustituir pro "28,000.00" 

Página 17, línea 1: Tachar "Incentivos" y sustituir por "Iniciativas" ; en esa misma línea después de 

"Ancianos" insertar "CIMA" 

Página 17, línea 2: 

Página 17, línea 18: 

Página 17, línea 20: 

Página 18, línea 13: 

Página 18, línea 19: 

Página 20, línea 9: 

Página 21, línea 11: 

Página 22, línea 3: 

Página 23, línea 7: 

Página 24, línea 4: 

Tachar "4,900.00" y sustituir por "9,900.00" 

Tachar "5,000.00" y sustituir por "9,500.00" 

Tachar "5,000.00" y sustituir por "10,000.00" 

Tachar "20,000.00" y sustituir por "30,000.00" 

Tachar "465,000.00" y sustituir por "445,000.00" 

Tachar todo su contenido 

Tachar "10,000.00" y sustituir por "20,000.00" 

Tachar "$4,688,950.00" y sustituir por "$4,698,950.00" 

Tachar "3,000.00" y sustituir por "10,000.00" 

Tachar "7,000.00" y sustituir por "10,000.00" 

Página 24, línea 11: Tachar "Centro" y sustituir por "Coro" 

Página 24, línea 20: Tachar "20,000.00" y sustituir por "17,000.00" 

Página 26, línea 7: Tachar "$840,300.00" y sustituir por "$847,300.00" 

Página 27, línea 2: Tachar "$30,000.00" y sustituir por "$25,000.00" 

Página 27, línea 5: Tachar "55,000.00" y sustituir por "50,000.00" 

Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Roger Iglesias Suárez 

(Fdo.) 
Carmen Berríos Rivera 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 

(Fdo.) 
Jorge A. Ramos Comas 

(Fdo.) 
Rubén Berríos Martínez 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
Waldemar Quiles Rodríguez 

(Fdo.) 
Edwin Mundo Ríos 

(Fdo.) 
Norberto Nieves Román 

(Fdo.) 
Juan Ortiz Martínez 

(Fdo.) 
Víctor García San Inocencio" 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, también tenemos el informe de Comité Conferencia en tomo 
a la Sustitutiva de la Resolución Conjunta de la Cámara 168, para que se acepte y se apruebe el Informe de 
Conferencia. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se acepte el Informe de Conferencia en tomo 
a la Sustitutiva de la Resolución Conjunta de la Cámara 168, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

SRA. OTERO DE RAMOS: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senadora Otero de Ramos. 
SRA._ OTERO DE RAMOS: Que conste mi abstención en ese Proyecto. 
SR. PRESIDENTE: Así se hace constar. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 576. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO Y 
A LA CAMARA DE REPRESENTANTES 

Vuestro Comité de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
del C. 576, titulado: 

"Para añadir la sección 1013A; enmendar el título y el apartado (a), añadir los apartados (b), (c) y (d) 
y enmendar y redesignar el apartado (b) como apartado (e) de la sección 1014; enmendar el inciso (F), añadir 
un nuevo inciso (G) y redesignar los incisos (G), (H), (l),(J), (K), (L), (M), (N) y (0) como incisos (H), 
(l),(J), (K), (L), (M), (N), (0) y (P) en el párrafo (4) del apartado (b) de la sección 1022; enmendar el título 
y los apartados (a) y (b) de la sección 1148; y enmendar el párrafo (3) del apartado (a), y el párrafo (6) del 
apartado (b) de la sección 1169 de la Ley Núm. 120 de 31 de octubre de 1994, según enmendada, conocida 
como "Código de Rentas Internas de Puerto Rico de 1994", a fin de establecer una tasa contributiva especial 
sobre los intereses devengados de deuda de corporaciones y sociedades dedicadas a industria o negocio en 
·Puerto Rico y sobre los intereses devengados de nuevas hipotecas sobre propiedad residencial localizada en 
Puerto Rico; establecer una tasa contributiva especial sobre la ganancia en la venta de acciones o 
participaciones de ciertas corporaciones o sociedades domésticas realizada por los accionistas o socios que 
causen que una corporación privada o sociedad particular haga una oferta pública de venta de sus acciones 
o participaciones a través de un intermediario con el propósito de obtener capital adicional; fomentar la 
inversión de capital en Puerto Rico; y permitir ciertas inversiones en los Estados Unidos de los fondos 
depositados en las cuentas de retiro individual; establecer la obligación del Comisionado de Instituciones 
Financieras a presentar a la Asamblea Legislativa informes anuales sobre los efectos de esta Ley y para otros 
fines." 

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrrolado de la Cámara, con las 
siguientes enmiendas: 

EN EL TITULO 

l. Línea 3, 

2. Línea 4, 

después de "añadir" eliminar "un nuevo inciso (G)" y sustituir por "los 

nuevos incisos (G) y (H)". 

después de "como incisos" eliminar "(H), ". 
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EN EL TEXTO DECRETATIVO 

l. Página 5, línea 14, 

2. Página 5, línea 28, 

inciso (F), 

3. Página 6, línea 6, 

inciso (G), 

Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Pdo.) 
Hon. Roger Iglesias Suárez 

(Pdo.) 
Hon. Luis Felipe Navas de León 

(Pdo.) 
Hon. Carmen Berríos Rivera 

(Pdo.) 
Hon. Jorge Alberto Ramos Comas 

después de "el inciso (F)" añadir" , añadir los nuevos incisos (G) y (H) 

y redesignar los incisos (G), (H), (1), (J), (K), (L), (M), (N) y (0) como 

incisos (1), (J), (K), (L), (M), (N), (0), (P) y (Q) en el". 

después de "según enmendada" eliminar el resto del inciso y añadir".". 

después de "31 de julio de 1997" eliminar "." y añadir ", que sean de 

construcción nueva y hayan sido otorgadas coetaneamente con la primera 

transmisión de la propiedad hipotecada a un nuevo titular. Para fines de 

ésta sección el término "construcción nueva " significará propiedad 

residencial recién edificada y que ésta sea asegurada o garantizada en 

virtud de las disposiciones de la Ley Nacional de Hogares (National 

Housing Act), aprobada el 27 de junio de 1934, según enmendada, o en 

virtud de las disposiciones de la Ley de Reajuste de los Miembros del 

Servicio de 1944 (Servicemen's Readjustment Act of 1944), según 

enmendada. Comenzando el primero (lro) de julio de 1998 el Secretario 

de Hacienda certificará anualmente a la Asamblea Legislativa no más 

tarde de 90 días después del cierre del año fiscal, si la implementación 

de ésta disposición está redundando en beneficio adecuado para los 

consumidores o compradores de vivienda de acuerdo a las realidades 

prevalecientes del mercado.". 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Pdo.) 
Hon. Angel Cintrón García 

(Pdo.) 
Hon. Leonides Díaz Urbina 

(Pdo.) 
Hon. Angel Marrero Hueca 

(Pdo.) 
Hon. Jorge de Castro Font 
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(Fdo.) 
Hon. Rubén Berríos Martínez 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

Núm. 61 

(Fdo.) 
Hon. Víctor García San lnocencio" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido el Informe de Conferencia sobre el Proyecto 
de la Cámara 576, vamos a solicitar que este informe se acepte y se apruebe. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se acepte el Informe de Conferencia en torno 
al Proyecto de la Cámara 576, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente, que conste nuestra objeción. 
SR. PRESIDENTE: Habiendo objeción, aquellos que estén a favor del Informe de Conferencia en torno 

al Proyecto de la Cámara 576, servirán decir que sí. Los que están en contra se servirán decir que no. 
Aprobada la medida. 

SR. RAMOS COMAS: Señor Presidente, que se divida el Cuerpo. 

Se indican dudas sobre la votación de la medida, y el señor Presidente ordena que se divida el Cuerpo, 
recibiendo la misma trece (13) votos a favor, por seis (6) votos en contra. 

SR. PRESIDENTE: Aprobado el Informe de Conferencia. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para retornar al turno de Informes de Comisiones. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, adelante. 

INFORMES DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

La Secretaría da cuenta de los siguientes informes de Comisiones Permanentes: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a la R. C. 
de la C. 484, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con enmiendas, tomando 
como base el texto enrolado. 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en torno a la Resolución Conjunta de la Cámara 484. 

" Informe de Conferencia 

A LA CAMARA DE REPRESENTANTES Y AL 
SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestro Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación a la 
R. C. de la C. 484, titulada: 

"Para asignar al Municipio de San Lorenzo la cantidad de cinco mil (5,000) dólares, para tratamiento con 
el material para superficie mercadeado bajo el nombre comercial "PLA Y-BALL" al Parque Cristóbal Caguitas 
Colón en el Distrito Representativo Núm. 33 autorizar la trasnsferencia y el pareo de los fondos asignados 
e indicar su procedencia. 
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Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes, con las siguientes enmiendas: 

En el Título: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasignar" y sustituir por "asignar" 

En el Texto: 

Página 1, línea 1 : Tachar "reasigna" y sustituir por "asigna" 

Respetuosamente sometido, 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Fdo.) 
Roger Iglesias Suárez 

(Fdo.) 
Carmen Berríos Rivera 

(Fdo.) 
Luis Felipe Navas de León 

(Fdo.) 
Jorge A. Ramos Comas 

(Fdo.) 
Rubén Berríos Martínez 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 
W aldemar Quiles Rodríguez 

(Fdo.) 
Edwin Mundo Ríos 

(Fdo.) 
Iris Miriam Ruíz Class 

(Fdo.) 
Juan Ortiz Martínez 

(Fdo.) 
Víctor García San Inocencio" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, tenemos también el informe de Comité de Conferencia en 
torno a la Resolución Conjunta de la Cámara 484, vamos a solicitar que el mismo se acepte y se apruebe 
en torno a esta medida. 

SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba el Informe de Conferencia 
en torno a la Resolución Conjunta de la Cámara 484. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retornar al turno de Mociones. 
SR. PRESIDENTE: A la moción de que se regrese al turno de Mociones, ¿alguna objeción? No habiendo 

objeción, se aprueba. 
MOCIONES 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se disuelva el Comité de Conferencia 
nombrado por este Cuerpo en torno al Proyecto de la Cámara 403. 

SR. PRESIDENTE: ¿Hay alguna objeción? No habiendo objeción, se disuelve el Comité de Conferencia 
en el Proyecto de la Cámara 403. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, en su lugar respetuosamente recomendamos a la 
Presidencia ... , antes que nada, vamos a solicitar que se nombre a un nuevo Comité de Conferencia en torno 
a esta medida. 
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SR. PRESIDENTE: La idea era que se sustituyera a los miembros del Comité de Conferencia. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Pero habíamos dicho que se disolviera y se aprobó, hay que crear uno nuevo. 
SR. PRESIDENTE: No hay problema, el efecto es el mismo, no hay problema. 
¿Hay alguna objeción de que se cree el nuevo Comité de Conferencia en tomo al Proyecto de la Cámara 

403? No habiendo objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, respetuosamente solicitamos que constituyan el Comité este 

Senador, Meléndez Ortiz, la compañera Lucy Arce, el compañero Luis Felipe Navas, Bhatia Gautier y Rubén 
Berríos Martínez. 

SR. ~RESIDENTE: La Presidencia acoge la recomendación del señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar un receso hasta las nueve y treinta en punto 

(9:30 a.m.). 
RECESO 

SR. PRESIDENTE: A la moción del receso hasta las nueve y treinta de la noche (9:30 p.m.), ¿alguna 
objeción? No habiendo objeción, se aprueba el receso hasta las nueve y treinta (9:30 a.m.) 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, estamos esperando un solo informe del Comite de 

Conferencia, en tomo al Proyecto de la Cámara 403, en lo que llega el informe y se radica, vamos a solicitar 
que pasemos al tumo de Turnos Finales. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se proceda con el tumo final, o tumos finales, 
¿alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. Procédase a llamar el asunto correspondiente. 

TURNOS FINALES 

SR. BAEZ GALIB: Una pregunta parlamentarias, Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Báez Galib. 
SR. BAEZ GALIB: Normalmente el tumo final es después que uno vota, por lo cual uno puede abandonar 

el Hemiciclo. Le pregunto parlamentariamente, ¿uno tiene que quedarse? 
SR. PRESIDENTE: El legislador puede en cualquier momento por necesidades imperiosas abandonar el 

Hemiciclo, pero estoy seguro de que usted va a disfrutar de escuchar a sus compañeros hablar para la historia 
en estos Turno Finales. 

Vamos a llamar en primer orden al senador McClintock Hemández, luego vamos a llamar, mis excusas, 
es al senador Sergio Peña Clos, luego al senador McClintock Hemández y la senadora Otero de Ramos. 

SR. PEÑA CLOS: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Peña Clos. 
SR. PEÑA CLOS: Distinguidos compañeros de este Augusto Cuerpo, voy a renunciar a mi tumo final, 

así que no tendrán la oportunidad de escuchar el "Marco Tulio Cicerón" de Cayey. 
SR. PRESIDENTE: Agradecemos al compañero. 
Senador McClintock Hernández. 
SR. McCLINTOCK HERNANDEZ: Señor Presidente, muchas gracias por dar la oportunidad de que se 

adelanten los tumos finales y así aprovechar el tiempo. 
Hoy al mediodía, las doce de la noche (12:00 p.m.) en Hong Kong, una de las últimas grandes colonias 

del mundo, se descolonizó cuando se arrió por última vez la bandera del Reino Unido y se izó la bandera de 
la República Popular de China. Con este simple acto culminó un largo proceso de negociación y transición 
que puso fin a 156 años de soberanía británica sobre un pedazo de tierra china que conocemos como Hong 
Kong. Bajo dominio británico, Hong Kong vio su población alcanzar los seis (6) millones de habitantes, su 
ingreso per cápita alcanzar uno de los más altos en el mundo y lograr un nivel de prosperidad inimaginable 
por muchos otros pueblos asiáticos. Bajo la bandera británica los residentes de Hong Kong disfrutaron de un 
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alto grado de libertad personal y un nivel significativo de gobierno propio y de ejercicio democrático. Al 
pasar el control de Hong Kong a manos de un gobierno popular chino que no reconoce la libertad de prensa, 
la plena libertad de culto, ni mucho menos la libertad de expresión ha comenzado casi inmediatamente el 
deterioro de la democracia en Hong Kong. La mayoría de los periódicos, previendo el cambio de soberanía, 
ya no escriben sobre la masacre de La Plaza de Tianamen, en el cual ciento o quizás miles de jóvenes chinos 
fueron asesinados y masacrados en 1989 por las fuerzas populares chinas. Aún antes de arriarse el Pabellón 
Británico, esa masacre ya era catalogada como un incidente. Podrá preocupamos el efecto que la soberanía 
popular china pueda tener sobre la vida diaria de los residentes de Hong Kong, pero no puede dejar de 
llamamo~ la atención que eventualmente la única colonia con mayor población que la colonia de Puerto Rico, 
ya ha resuelto, para bien o para mal, su problema colonial, reintegrándose en anexión política con la 
República Popular China. Aunque entre los 8,000 mil periodistas que han invadido a Hong Kong para el 
cambio de mando no se encuentran, que sepamos, enviados de medio de comunicación puertorriqueños, el 
Pueblo de Puerto Rico debe aprender del camino que hoy ha tomado Hong Kong y vincularlo a nuestra propia 
relación colonial, primero con el Reino Español y desde hace 99 años, con los Estados Unidos de América. 

Debemos aprender que toda relación colonial es indigna, no importa cuáles hayan sido los beneficios 
económicos; debemos aprender que en una relación colonial, nunca hay democracia plena porque se carece 
del derecho fundamental a participar plenamente en los procesos que conduce su gobierno; debemos aprender 
que a diferencia de Hong Kong, que era territorio chino ocupado por una potencia extranjera, Puerto Rico 
tiene mayores alternativas de desconolización; debemos aprender que conforme el derecho internacional y 
estadounidense vigente, tenemos la opción de desconolizamos mediante la anexión y la independencia en sus 
diversas vertientes; debemos aprender que a diferencia de Hong Kong, cuya única opción real de 
desconolización conlleva deterioro en el reconocimiento de sus derechos individuales y problemas adicionales 
en su desarrollo económico, Puerto Rico tiene una opción de desconolización, la Estadidad, que conlleva un 
mayor reconocimiento de derechos individuales y mayores instrumentos de desarrollo económico. Además 
de los derechos individuales que ya disfrutamos, se añade el derecho al sufragio federal, la oportunidad de 
participar en elecciones presidenciales, el derecho a representación congresional, con dos Senadores y seis 
Representantes, el derecho a participar en la selección de nuestros jueces federales y el derecho a participar 
en el proceso de enmendar la Constitución Federal. Siempre hemos señalado en nuestras diversas 
comparecencias a favor de la Estadidad, que el proceso de admisión implica la generación de billones de 
dólares en publicidad positiva y gratuita para Puerto Rico, publicidad que generará un aumento en turistas 
a la Isla y un aumento en la inversión y la creación de empleos en el sector privado. 

En 1984, el entonces gobernador de Hawai, George Arisyoshi, estimó en más de un billón de dólares las 
publicidad gratuita que recibiera su estado como resultado de su admisión a la unión. En estos pasados días 
hemos visto el mismo fenómeno publicitario repetirse con respecto a la desconolización de Hong Kong. 
Actualmente cuarenta ( 40) o cincuenta (50) millones de dólares en promocional a Puerto Rico a nivel 
mundial, más que nunca antes, pero no por ello deja de ser sólo cuarenta (40) o cincuenta (50) millones de 
dólares. Yo los invito a visualizar el valor de la publicidad que recibirá Puerto Rico, comparativa a la que 
está recibiendo hoy Hong Kong el día que seamos admitidos como estado de la Unión. 

Hoy se arrió el Pabellón del Reino Unido, pero sólo en Hong Kong. Esa misma bandera sigue flotando 
en Gran Bretaña y en el resto del mundo, por el contrario, el día que nuestra estrella se una a las de los 
primeros 50 estados, se arriará cada bandera estadounidense frente a cada escuela y cada edificio público en 
cada uno de los 50 estados de la Unión, frente a cada embajada y consulado estado-unidense en cada nación 
del mundo y se izará una nueva bandera, esta vez con la estrella puertorriqueña, proclamando ante toda la 
humanidad nuestra admisión. Seguramente la ceremonia a celebrarse en San Juan ese día, comparable con 
la que protagonizó frente a este Capitolio el Gobernador Luis Muñoz Marín en 1952, recibirá la atención 
mundial de la prensa escrita y los medios electrónicos que hoy ha recibido Hong Kong. Ese grado de atención 
no se daría ni con el ELA ni con la Independencia. Puerto Rico se va a desconolizar, Puerto Rico por un 
breve instante va a ser el centro de atención del mundo, de nosotros depende que ese momento se dé en 
nuestra generación, en nuestros tiempos o que se posponga para otra generación y para tiempo futuro. 
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SR. PRESIDENTE: Agradecemos al compañero McClintock Hernández su mensaje, en esta ocasión 
histórica del cambio en Hong Kong. 

La señora Otero de Ramos puede tal vez llevarnos a otro lugar exótico del Oriente para continuar su 
mensaje esta noche. 

SRA. OTERO DE RAMOS: Señor Presidente, cuando pedí mi turno creí que el compañero iba a hablar 
del "hamburger", pero veo que el pollo fue lo que le ha hecho efecto para ilusionarse de que verá algún día 
esa estrella monoestrellada siguiendo la historia de Hong Kong; y la verdad que el pollo lo ha transformado 
de una manera ilusoria. Yo sigo insistiendo que ya el 25 de julio estaremos de nuevo ya celebrando un día 
más del ijstado Libre Asociado y que el Pueblo de Puerto Rico podrá entender con mayor claridad de qué 
es lo que se trata y precisamente todos estos aspectos que estamos viendo en otras naciones, tendrán efecto 
en Puerto Rico; pero no en forma ilusoria como tiene el compañero después de haberse comido el pollo. Así 
es que yo creo que es muy interesante lo que ha dicho para la historia, pero la historia tiene otra realidad, 
tiene una realidad propia, esa realidad es del puertorriqueño que conoce a Puerto Rico, que quiere a Puerto 
Rico como su primera prioridad y que de ninguna manera se es antiamericano para entender que no podemos 
abrazar también esa estrella de los Estados Unidos de América. Creo en ambas banderas, creo en los dos 
himnos, creo en que, definitivamente, las historias de otros países no hacen querer más a esta Isla y también 
querer la ciudadanía americana y el estado del cual somos parte. 

Así es que diferimos un poco el compañero y yo; lo que pasa es que él está en una forma ilusoria 
pensando cómo es que la historia se va a plasmar en la puertorriqueñidad. Yo vivo con pies en la tierra, 
pensando que el Pueblo de Puerto Rico valoriza la nación puertorriqueña y también valoriza de igual manera 
la nación norteamericana, de la cual somos parte. 

Muchas gracias, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Muy bien, vamos, finalizados los tumos finales, a solicitarle al señor Portavoz ... 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para retomar al turno de Mociones. 
SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz del regresar al turno de Mociones, ¿alguna 

objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
MOCIONES 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar la reconsideración de la Resolución del 
Senado 646. 

SR. PRESIDENTE: A la reconsideración de la Resolución del Senado 646, ¿alguna objeción? No 
habiendo objeción, se aprueba. Reconsidérese. 

Llámese la medida. 
CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día, se anuncia la reconsideración de 
la Resolución del Senado 646, titulada: 

"Para felicitar a Doña Felicita Olivieri Santini por su extraordinaria labor como ciudadana y educadora 
por apro:,rimadamente treinta (30) años y en ocasión de la designación con su nombre, de la Escuela de la 
Comunidad Ollas del Municipio de Santa Isabel donde sirvió por tantos años." 

SRA. ARCE FERRER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señora Portavoz Alterna. 
SRA. ARCE FERRER: Para enmiendas en Sala al texto enmendado. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SRA. ARCE FERRER: En la Exposición de Motivos, en el primer párrafo, en la tercera línea, después 

de "municipio." luego de ese punto, la palabra "Siempre" en letra mayúscula; después de "estudios" eliminar 
la "y" y sustituir por"," y la palabra "particularmente". 
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En la cuarta línea del primer párrafo, después de "privilegio" insertar"." y sustituir "ella" en minúscula 
por "Ella" en mayúscula. 

En el segundo párrafo, después de la palabra "excelente" insertar"." y sustituir la palabra "se" con "Se" 
con mayúscula. 

En el tercer párrafo, en la segunda línea, después de "Santa Isabel" eliminar la palabra "decidimos" y 
sustituir la palabra "designar" por "designara". 

En el cuarto párrafo, sustituir la palabra "esas" por "estas" y después de la palabra "a" tachar la palabra 
"ésta" y sustituir por "la excelente". En la segunda línea de ese mismo párrafo, después de la palabra 
"educadora", añadir una ",". Esas son las enmiendas. 

SR. PRESIDENTE: A las enmiendas al texto enmendado, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, 
se aprueban. 

SRA. ARCE FERRER: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según enmendada. 
SR. PRESIDENTE: A la aprobación de la medida según enmendada, ¿alguna objeción? No habiendo 

objeción, se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: En tomo al Proyecto de la Cámara 257, vamos a solicitar que se deje sin 

efecto el Comité de Conferencia que se constituyó a petición de la Cámara de Representantes, toda vez que 
este Proyecto ya fue aprobado por la Cámara de Representantes; en otras palabras, concurrió con las 
enmiendas introducidas por el Senado y procedió a disolver el Comité de Conferencia que ellos solicitaron, 
en este momento solicitaríamos que se deje sin efecto el Comité de Conferencia que se constituyó por parte 
del Senado. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a corregir la moción que estábamos ejecutando y 
solicitamos que se deje sin efecto. 

SR. PRESIDENTE: Como no la habíamos sometido a votación, pues, da por retirada. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para retomar al tumo de Relación de Proyectos y 
Resoluciones radicados en Secretaría. 

SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

RELACION DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

La Secretaría da cuenta de la siguiente segunda relación de proyectos de ley, resoluciones conjuntas y 
resoluciones del Senado radicadas y referidas a Comisión por el señor Presidente, de la lectura se prescinde 
a moción del señor José Enrique Meléndez Ortiz: 

RESOLUCIONES DEL SENADO 
R. del S. 639 
Por los señores Meléndez Ortiz y Pagán González: 

"Para ordenar a las Comisiones de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Energía y de Vivienda a 
realizar un estudio e investigación sobre la implementación del Plan de Infraestructura Regional de Reciclaje 
y Disposición de Desperdicios Sólidos de Puerto Rico de la Administración de Desperdicios Sólidos; verificar 
la etapa en que se encuentra dicho plan, el desarrollo de los vertederos regionales y la permisología requerida 
para tales fines, así como el impacto ambiental que tendrá en las comunidades aledañas y futuros proyectos 
de vivienda. " 
(ASUNTOS INTERNOS) 
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"Para expresar la felicitación del Senado de Puerto Rico a Kupey Auto Distributors, Inc. y a su Presidente, 
Jorge Gonzálezi al ser galardonados con el Premio Duryea a la Compañía Mayorista de Accesorios de Autos 
del Año 1997." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 641 
Por la señora Otero de Ramos: 

"Para ordenar a la Comisión de Salud y Bienestar Social del Senado de Puerto Rico que lleve a cabo una 
investigación relacionada con los pacientes del Hospital de Siquiatría de Río Piedras y los servicios de salud 
mental actualmente suministrados a través del Programa de Hogares Sustitutos." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 642 
Por el señor Rodríguez Colón: 

"Para extender el reconocimiento y felicitación del Senado de Puerto Rico, a las integrantes del equipo de 
voleibol "Borinquen Coquí", en ocasión de haber obtenido la Medalla de Bronce en el torneo "Volleyfest" 
celebrado en Orlando, Florida del 21 al 25 de junio de 1997." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 643 
Por el señor Rodríguez Colón: 

"Para crear una Comisión Especial del Senado de Puerto Rico con la encomienda de realizar un estudio en 
tomo a los proyectos de ley relacionados con los términos, condiciones y garantías a ser consideradas en el 
proceso de negociación de venta de los activos de la Autoridad de Teléfonos de Puerto Rico; la autorización 
para la transacción de dicha venta y para otros fines relacionados." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 644 
Por la señora Berríos Rivera y el señor Meléndez Ortiz: 

"Para felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico, al Equipo de Voleibol Los Changos 
de Naranjito, a su apoderado Dr. Orlando Rodríguez, al estadístico Sr. Pacucho Morales y a todos los 
jugadores por el triunfo obtenido en la Serie de Voleibol Superior de 1997." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 645 
Por la señora Berríos Rivera y el señor Meléndez Ortiz: 

"Para felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico al joven José Luis Díaz Morales, 
apodado "El Nitro" por haber sido seleccionado el jugador mas valioso de la Serie Final de Voleibol Superior 
1997, en el triunfo del Equipo Los Changos de Naranjito." 
(ASUNTOS INTERNOS) 
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SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para retornar al turno de Mociones. 
SR. PRESIDENTE: A la solicitud que se regrese al turno de Mociones, ¿alguna objeción? No habiendo 

objeción, se aprueba. 
MOCIONES 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Portavoz, vamos a solicitar que se extienda el período para informar 

medidas ~n las Comisiones, las cuales se encuentren pendientes y no hayan solicitado prórroga, para que su 
vigencia se extienda hasta, en o antes del final de la próxima Sesión Ordinaria. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se forme un Calendario de Aprobación 
Final. 

Señor Presidente, para beneficio de los compañeros, vamos a formar un Calendario de Votación Final 
de las medidas que tenemos incluidas en el Calendario de Votación, en lo que llega el informe del Proyecto 
de la Cámara 403 y luego, pues tendríamos una última, última votación final en tomo a esa medida, para 
adelantar trabajo. 

Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Vamos a solicitar que se forme un Calendario de Votación Final, que incluya 

las siguientes medidas: Resolución del Senado 644, Resolución del Senado 645, Resolución del Senado 646, 
de Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 586, Informe de Conferencia en tomo al Proyecto 
del Senado 368, Informe de Conferencia al Proyecto de la Cámara al 297, Informe de Conferencia al 
Proyecto de la Cámara 691, Informe de Conferencia al Proyecto de la Cámara 340, Informe de Conferencia 
al Proyecto del Senado número 8, Informe de Conferencia al Proyecto del Senado 41, Informe de 
Conferencia del Proyecto del Senado 564, Informe de Conferencia al Proyecto del Senado 293, Informe de 
Conferencia a la Resolución Conjunta de la Cámara 614, Informe de Conferencia al Proyecto de la Cámara 
239, Informe de Conferencia al Proyecto del Senado 325, Informe de Conferencia al Proyecto de la Cámara 
9, Informe de Conferencia al Proyecto de la Cámara 539, Informe de Conferencia al la Sustitutiva de la 
Resolución Conjunta de la Cámara 168, Informe de Conferencia al Proyecto de la Cámara 576, Informe 
de Conferencia a la Resolución Conjunta de la Cámara 484, Informe de Conferencia al Proyecto de la 
Cámara 374, Informe de Conferencia a la Resolución Concurrente de la Cámara 17. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se forme un Calendario de Votación Final 
de las medidas que han sido señaladas por él, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

Fórmese el Calendario de Votación Final. 
Senador Fas Alzamora. 
SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente, para que nos pueda servir de verificación, le vamos a solicitar 

a la Secretaría que cuando llamen al Calendario lo hagan hoy un poquito más despacio que lo acostumbrado 
para poder verificar. 

Muchas gracias. 
SR. PRESIDENTE: Procédase lentamente. 

CALENDARIO DE APROBACION FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas: 
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R. del S. 644 
• 

"Para felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico, al Equipo de Voleibol Los 
Changos de Naranjito, a su apoderado Dr. Orlando Rodríguez, al estadístico Sr. Pacucho Morales y a todos 
los jugadores por el triunfo obtenido en la Serie de Voleibol Superior de 1997." 

R. del S. 645 

"Par~ felicitar y extender el reconocimiento del Senado de Puerto Rico al joven José Luis Díaz Morales, 
apodado "El Nitro" por haber sido seleccionado el jugador mas valioso de la Serie Final de Voleibol Superior 
1997, en el triunfo del Equipo Los Changos de Naranjito." 

R. del S. 646 

"Para felicitar a Doña Felícita Olivieri Santini por su extraordinaria labor como ciudadana y educadora 
por aproximadamente treinta (30) años y en ocasión de la designación con su nombre, de la Escuela de la 
Comunidad Ollas del Municipio de Santa Isabel donde sirvió por tantos años." 

Informe de Conferencia al P. del S. 8 

Informe de Conferencia del P. del S. 41 

Informe de Conferencia al P. del S. 293 

Informe de Conferencia al P. del S. 325 

Informe de Conferencia al P. del S. 368 

Informe de Conferencia al P. del S. 564 

Informe de Conferencia al P. de la C. 9 

Informe de Conferencia al P. de la C. 239 

Informe de Conferencia al P. de la C. 297 

Informe de Conferencia al P. de la C. 340 

Informe de Conferencia al P. de la C. 374 

Informe de Conferencia al P. de la C. 539 

Informe de Conferencia al P. de la C. 576 

Informe de Conferencia al P. de la C. 691 

Informe de Conferencia a la Sustitutiva a la R. C. de la C. 168 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 484 

5991 



Lunes, 30 de junio de 1997 Núm. 61 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 586 

Informe de Conferencia a la R. C. de la C. 614 

Informe de Conferencia a la R. Conc. de la C. 17 

VOTACION 

El Informe de Conferencia al Proyecto del Senado 8; Informe de Conferencia a los Proyecto de la 
Cámara 239 y 539; e Informe de Conferencia a las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 484 y 586, son 
consideradas en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Rubén Berríos Martínez, Carmen L. 

Berríos Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio J. 
Fas Alzamora, Velda González de Modestti, Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa 
Lebrón V da. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock Hernández, José Emique Meléndez 
Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Mercedes Otero de Ramos, Carlos Pagán González, Sergio Peña Clos, 
Jorge Alberto Ramos Comas, Bruno A. Ramos Olivera, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, 
Enrique Rodríguez Negrón, Jorge Andrés Santini Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 

VOTOS NEGATIVOS 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O 

Los Informes de Conferencia de los Proyectos del Senado 41, 293, 325 y 564; las Resoluciones del 
Senado 644, 645 y 646; los Informes de Conferencia de los Proyectos de la Cámara 9 y 340; el Informe de 
Conferencia de la Resolución Conjunta de la Cámara 614, son considerados en Votación Final, la que tiene 
efecto con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Carmen L. Berríos Rivera, Eduardo 

Bhatia Gautier, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 
González de Modestti, Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, 
Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas 
De León, Mercedes Otero de Ramos, Carlos Pagán González, Sergio Peña Clos, Jorge Alberto Ramos 
Comas, B:runo A. Ramos Olivera, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Enrique Rodríguez 
Negrón, Jorge Andrés Santini Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 
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VOTOS NEGATIVOS 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senador: 
Rubén Berríos Martínez. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

El Informe de Conferencias del Proyecto de la Cámara 374 y el Informe de Conferencias de la 
Sustitutiva a la Resolución Conjunta de la Cámara 168, son considerados en Votación Final, la que tiene 
efecto con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 
Senadores: 

Modesto Agosto Alicea, Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Carmen L. Berríos Rivera, Eduardo 
Bhatia Gautier, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 
González de Modestti, Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, 
Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock Hemández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas 
De León, Carlos Pagán González, Sergio Peña Clos, Jorge Alberto Ramos Comas, Bruno A. Ramos Olivera, 
Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Enrique Rodríguez Negrón, Jorge Andrés Santini Padilla 
y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 

VOTOS NEGATIVOS 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadores: 
Rubén Berríos Martínez y Mercedes Otero de Ramos. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

El Informe de Conferencia de la Resolución Concurrente de la Cámara 17, es considerada en Votación 
Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado. 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Carmen L. Berríos Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Norma 

L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio J. Fas Alzamora, Francisco González Rodríguez, 
Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock 
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Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán González, Sergio Peña 
Clos, Jorge Alberto Ramos Comas, Bruno A. Ramos Oliveras, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera 
Cruz, Enrique Rodríguez Negrón, Jorge Andrés Santini Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 

VOTOS NEGATNOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea y Rubén Berríos Martínez . 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadoras: 
Velda González de Modestti y Mercedes Otero de Ramos. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

El Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 297, es considerado en Votación Final, la que tiene 
efecto con el siguiente resultado. 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Luz Z. Arce Ferrer, Carmen L. Berríos Rivera, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, 

Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, 
Kenneth McClintock Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán 
González, Sergio Peña Clos, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Enrique Rodríguez Negrón, 
Jorge Andrés Santini Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 

VOTOS NEGATNOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Eudaldo Báez Galib, Eduardo Bhatia Gautier, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 

González de Modestti, Mercedes Otero de Ramos, Jorge Alberto Ramos Comas y Bruno A. Ramos Olivera. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 

VOTOS ABSTENIDOS 
Senador: 

Rubén Berríos Martínez. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
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El Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 691, es considerado en Votación Final, la que tiene 
efecto con el siguiente resultado. 

VOTOS AFIRMATNOS 

Senadores: 
Luz Z. Arce Ferrer, Carmen L. Berríos Rivera, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, 

Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock 
Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán González, Sergio Peña 
Clos, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Enrique Rodríguez Negrón, Jorge Andrés Santini 
Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 

VOTOS NEGATNOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Eudaldo Báez Galib, Rubén Berríos Martínez, Eduardo Bhatia Gautier, Antonio 

J. Fas Alzamora, Velda González de Modestti, Mercedes Otero de Ramos, Jorge Alberto Ramos Comas y 
Bruno A. Ramos Olivera. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadora: 
Luisa Lebrón V da. de Rivera. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

El Informe de Conferencias del Proyecto del Senado 368, es considerado en Votación Final, la que tiene 
efecto con el siguiente resultado. 

VOTOS AFIRMATNOS 

Senadores: 
Luz z. Arce Ferrer, Carmen L. Berríos Rivera, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, 

Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Víctor Marrero Padilla, Kenneth McClintock 
Hemández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán González, Sergio Peña 
Clos, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Enrique Rodríguez Negrón, Jorge Andrés Santini 
Padilla y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 
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VOTOS NEGATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Eudaldo Báez Galib, Eduardo Bhatia Gautier, Antonio J. Fas Alzamora, Velda 

González de Modestti, Mercedes Otero de Ramos, Jorge Alberto Ramos Comas y Bruno A. Ramos Olivera. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadores: 
Rubén Berríos Martínez y Luisa Lebrón V da. de Rivera. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

El Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 576, es considerado en Votación Final, la que tiene 
efecto con el siguiente resultado. 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Luz Z. Arce Ferrer, Carmen L. Berríos Rivera, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, 

Francisco González Rodríguez, Roger Iglesias Suárez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, 
Kenneth McClintock Hernández, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis Felipe Navas De León, Carlos Pagán 
González, Sergio Peña Clos, Roberto Rexach Benítez, Ramón L. Rivera Cruz, Jorge Andrés Santini Padilla 
y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Eduardo Bhatia Gautier, Antonio J. Fas Alzamora, Velda González de 

Modestti, Mercedes Otero de Ramos, Jorge Alberto Ramos Comas y Bruno A. Ramos Olivera. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadores: 
Eudaldo Báez Galib, Rubén Berríos Martínez y Enrique Rodríguez Negrón. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
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SR. PRESIDENTE: Conforme a la Votación todas la medidas han sido aprobadas. 
Señor Portavoz. 

Núm. 61 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para retornar al tumo de Mensajes y Comunicaciones de 
Trámite Legislativo. 

SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRAMITE LEGISLATNO 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 
Legislativo acordó desistir de la Conferencia sobre las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 
257; que ha resuelto disolver la Comisión de Conferencia de la Cámara y acepta las enmiendas en relación 
con dicha medida legislativa. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, se ha dado cuenta de una comunicación del Secretario de 

la Cámara informando que desiste de la Conferencia sobre el Proyecto de la Cámara 257, por lo que este 
Cuerpo no tiene nada que actuar sobre esa medida. 

SR. PRESIDENTE: Nos damos por enterado. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, para retomar al tumo de Informes Comisiones Permanentes. 
SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No hay objeción, se aprueba. 

INFORMES DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

La Secretaría da cuenta de los siguientes informes de Comisiones Permanentes: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en tomo al P. de la 
C. 403, un informe proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como base 
el texto enrolado. 

CALENDARIO DE ORDENES ESPECIALES DEL DIA 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes Especiales del Día se anuncia el Informe del Comité 
de Conferencia en tomo a la Proyecto de la Cámara 403. 

" Informe de Conferencia 

AL SENADO DE PUERTO RICO 
Y A LA CAMARA DE REPRESENTANTES: 

Vuestro Comite de Conferencia, designado para intervenir en las discrepancias surgidas en relación al P. 
de la C. 403, titulado: 

"Para autorizar a los diferentes departamentos y agencias de gobierno y a los Municipios de Puerto Rico, 
a poner a la disposición del Comité Olímpico de Puerto Rico recursos humanos con conocimientos técnicos
deportivos que faciliten el cumplimiento de la misión olímpica. 
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Tienen el honor de proponer su aprobación tomando como base el texto enrolado por la Cámara de 
Representantes de Puerto Rico con las siguientes enmiendas: 

EN EL TITULO: 

Página !,,líneas 1 y 2: Tachar todo su contenido y sustituir por: 

"Para autorizar a los diferentes departamentos y agencias de gobierno y a los 

Municipios de Puerto Rico, a poner a la disposición del Comité Olímpico de 

Puerto Rico recursos humanos con conocimientos técnicos-deportivos que 

faciliten el cumplimiento de la misión olímpica." 

EN LA EXPOSICION DE MOTIVOS: 

Página 1, tercer párrafo: Antes de la primera línea adicional lo siguiente: 

"Existen diferencias conceptuales y prácticas entre el deporte de base o 

fonnativo y el" 

EN EL TEXTO DECRETATIVO: 

Página 2: 

Página 2: 

Página 2: 

Adicional un Artículo 1 para que lea: 

"Artículo 1.-Se autoriza a los diferentes departamentos, agencias de gobierno 

y a los municipios a poner a la disposición del Comité Olímpico de Puerto 

Rico (COPUR) recursos humanos con conocimiento técnico-deportivo que 

faciliten el cumplimiento de la misión olímpica." 

Después del contenido del Artículo 2, adicional un Artículo 3 para que lea: 

"Artículo 3.-Durante el tiempo que permanezca en destaque en el COPUR 

el personal así trasladado, éste acumulará las licencias por vacaciones y por 

enfermedad a las cuales tenga derecho." 

Después del contenido del Artículo 5, adicional un Artículo 6 para que lea: 

"Artículo 6.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su 

aprobación." 

Respetuosamente Sometido, 

CAMARA DE REPRESENTANTES 

(Fdo.) 

SENADO DE PUERTO RICO 

(Pdo.) 
Am'bal Vega Borges José E. Meléndez Ortíz 

(Fdo.) (Pdo.) 
Manuel Marrero Hueca Lucy Arce Perrer 

5998 



Lunes, 30 de junio de 1997 

(Fdo.) 
Edwin Mundo Ríos 

(Fdo.) 
Carlos Vizcarrondo lrizarry 

(Fdo.) 
Víctor García San Inocencio 

Núm. 61 

(Fdo.) 
Manuel Marrero Hueca 

(Fdo.) 
Eduardo Bhatia Gautier 

(Fdo.) 
Rubén Berrios Martínez" 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, hemos recibido el informe de la Comisión de Conferencia 
en tomo al Proyecto de la Cámara 403, vamos a solicitar la aprobación del mismo. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 
aprueba. 

SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Fas Alzamora. 
SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente, como una moción o intervención incidental, nos acabamos de 

enterar del fallecimiento de la señora madre del actor puertorriqueño Adrián García, doña Santa Roché, 
mayagüezana, y solicitaríamos entonces de que, a través de Secretaría, se le dé el más sentido pésame al actor 
puertorriqueño Adrián García por el fallecimiento de su madre. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 
Senadora González Vda. de Modestti. 
SRA. GONZALEZ DE MODESTTI: Señor Presidente, que se nos incluya también en la petición de 

condolencia. 
SR. PRE$IDENTE: Senador Ramos Comas. 
SR. RAMOS COMAS: Que se nos incluya, señor Presidente. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Portavoz de la Mayoría. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Entendemos que los compañeros Senadores no tendrían objeción a que se 

incluya a todo el Cuerpo en esta moción de pésame. 
SR. PRESIDENTE: Se incluye a todos los miembros presente del Senado de Puerto Rico, si no hay 

objeción de parte del senador Fas Alzamora ¿No hay objeción? Se aprueba. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, antes de hacer la moción final para terminar esta Sesión, 

Primera Sesión Ordinaria, quisiéramos hacer unas ex.presiones, que aunque, no queremos ser repetitivo, ya 
que el pasado día 25, pues se hicieron unas expresiones de gratitud a todos los que de una u otra forma han 
hecho de este trabajo legislativo en esta Primera Sesión de este cuatrienio todo un éxito. Pero este Portavoz 
que ha coordinado con las distintas dependencias del Senado de Puerto Rico quiere agradecer al compañero 
Portavoz de la Minoría, Tony Fas Alzamora, compañero Rubén Berríos Martínez, por la coordinación 
estrecha que hemos tenido, que ha motivado que hemos podido llevar este trabajo cómodo al final de los días 
de trabajo legislativo. También a los presidentes de comisiones, que a la verdad que la hemos pasado dando 
el seguimiento para que el trabajo saliera con tiempo, a los asesores y personal de las comisiones, director 
Ejecutivo de las Comisiones, la Oficina de Sargento de Armas, doña Diana, a los ujieres, a la Secretaria del 
Senado y al personal que la acompaña, a las muchachas de Reglas y Calendario y Oficina del Portavoz, 
grabadores y a todos los funcionarios de este Cuerpo. Agradecerles toda la ayuda, ya que cada parte y cada 
componente de este equipo de trabajo tuvo que ver para el éxito, de desempeño y que el trabajo legislativo 
saliera aquí en el Senado de Puerto Rico. De parte de este Portavoz muy agradecido a todos. 

SR. BERRIOS MARTINEZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Berríos Martínez. 
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SR. BERRIOS MARTINEZ: Yo no tuve ocasión de decir nada del otro día, pero yo quiero decir algo 
esta noche. Se lo dije personalmente a él hace unos días y lo quiero repetir aquí. Y o creo que el compañero 
Portavoz de la Mayoría ha sido muy generoso en el reconocimiento a todo el mundo. Yo he estado aquí mas 
de doce (12) años, el compañero Presidente del Senado, también lleva mucho tiempo en la Legislatura de 
Puerto Rico. Y la forma en que el compañero Portavoz arregló su tiempo, la forma en que coordinó todo, 
la forma en que se anticipó es digna de incomio. Yo he visto muchos portavoces, incluyendo al señor 
Presidente del Senado cuando era Portavoz, y la verdad es que el distinguido amigo ha hecho una labor 
titánica, efectiva, eficiente, generosa y gentil y yo quiero hacer ese reconocimiento. 

SR. PRESIDENTE: Nos unimos a las expresiones del compañero Berríos Martínez, no hay duda que la 
posición del Portavoz es tal vez la posición más dificil en el trabajo legislativo y el compañero Meléndez, 
junto con su equipo de trabajo, ha hecho una labor de excelencia durante esta Primera Sesión Ordinaria. 
Senador Fas Alzamora. 

SR. FAS ALZAMORA: Señor Presidente, a pesar de que el día 25, yo también hice unas expresiones 
en tomo a esta Sesión y a los distintos funcionarios, no puedo pasar por alto también el reconocer la labor 
del compañero senador Quique Meléndez, Portavoz de la Mayoría. La relación extraordinaria y la 
consideración que ha tenido para con nuestra persona, como Portavoz de la Minoría, y en las ocasiones que 
ha tenido que trabajar con la compañera Portavoz Alterna o con cualquier otro miembro de nuestra 
Delegación, que todos en su momento dado han hecho las veces de Portavoz. Así que le agradecemos al 
compañero Quique Meléndez esa delicadeza y esa atención, a él y a todo su personal. Y sabemos que en este 
cuatrienio siguiendo en esta tónica, vamos a poder seguir funcionando con las mejores relaciones como hemos 
mantenido hasta el presente. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, agradecemos las palabras del compañero Portavoz, Tony 
Fas Alzamora y del compañero Rubén Berríos Martínez y es nuestra obligación de hacer ágil el trabajo 
legislativo y esa es nuestra parte y lo vamos a cumplir. 

Señor Presidente, haciendo esa observación, vamos a solicitar que se forme un Calendario de Aprobación 
Final que incluya la siguiente medida: Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 403. Y que la 
Votación Final coincida con el Pase de Lista Final y se permita votar en primer término a los compañeros 
Rexach Benítez, Peña Clos, Rodríguez Negrón y Kenneth McClintock. 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz de que se forme un Calendario de Votación Final 
del Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 403 y que se permita votar a varios compañeros en 
primer lugar. ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE APROBACION FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

Es considerada en Votación Final la siguiente medida: 

Informe de Conferencia al P. de la C. 403 

VOTACION 

El Informe de Conferencia del Proyecto de la Cámara 403, es considerado en Votación Final, la que tiene 
efecto con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores: 
Modesto Agosto Alicea, Luz Z. Arce Ferrer, Eudaldo Báez Galib, Rubén Berríos Martínez, Carmen L. 

Berríos Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Norma L. Carranza De León, Carlos A. Dávila López, Antonio J. 
Fas Alzamora, Velda González de Modestti, Roger Iglesias Suárez, José Enrique Meléndez Ortiz, Luis 
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Felipe Navas De León, Mercedes Otero de Ramos, Jorge Alberto Ramos Comas, Bruno A. Ramos Olivera, 
Ramón L. Rivera Cruz, y Charlie Rodríguez Colón, Presidente. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 

VOTOS NEGATIVOS 

Senador: 
Roberto Rexach Benítez. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadores: 
Francisco González Rodríguez, Luisa Lebrón V da. de Rivera, Víctor Marrero Padilla, Kenneth 

McClintock Hernández, Carlos Pagán González, Sergio Peña Clos, Enrique Rodríguez Negrón y Jorge A. 
Santini Padilla. 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 

SR. PRESIDENTE: Aprobada la medida. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retornar al turno de Relación de Proyectos y Resoluciones radicados en 

Secretaría. 
SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No habiendo objeción, se 

aprueba. 

RELACION DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

La Secretaría da cuenta de la siguiente tercera relación de proyectos de ley, resoluciones conjuntas y 
resoluciones del Senado radicadas y referidas a Comisión por el señor Presidente, de la lectura se prescinde 
a moción del señor José Enrique Meléndez Ortiz: 

RESOLUCION DEL SENADO 
R. del S. 646 
Por el señor Meléndez Ortiz: 

"Para felicitar a Doña Felicita Olivieri Santini por su extraordinaria labor como ciudadana y educadora por 
aproximadamente treinta (30) años y en ocasión de la designación con su nombre, de la Escuela de la 
Comunidad Ollas del Municipio de Santa Isabel donde sirvió por tantos años." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retornar al turno de Solicitudes de Información al Cuerpo, Notificaciones 

y Otras Comunicaciones. 
SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No hay objeción, se aprueba. 
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SOLICITUDES DE INFORMACION AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y OTRAS 
COMUNICACIONES 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Comunicaciones: 

Núm. 61 

La Sargento de Armas señora Diana Méndez ha radicado copia de la Planilla de Contribución sobre 
Ingresos, conforme al Artículo 5, Inciso b, Sección 7 del Código de Etica del Senado de Puerto Rico. 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Para retornar al tumo de Relación de Proyectos radicados en Secretaría. 
SR. PRESIDENTE: A la solicitud del señor Portavoz, ¿alguna objeción? No hay objeción, se aprueba. 

RELACION DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

La Secretaría da cuenta de la siguiente cuarta relación de proyectos de ley, resoluciones conjuntas y 
resoluciones del Senado radicadas y referidas a Comisión por el señor Presidente, de la lectura se prescinde 
a moción del señor José Enrique Meléndez Ortiz: 

PROYECTO DEL SENADO 

P. del S. 569 
Por los señores Rodríguez Colón, McClintock Hernández, Rodríguez Negrón, Rexach Benítez, Peña Clos, 
Rivera Cruz, Marrero Padilla, Pagán González, Meléndez Ortiz, Navas de León, Dávila López, Iglesias 
Suárez y Santini Padilla y las señoras Arce Ferrer, Carranza de León, Berrios Rivera y Lebrón V da. de 
Rivera y el señor González Rodríguez: 

"Para enmendar el apartado (a) de la Sección 2051, y el párrafo (5) del apartado (a) de la Sección 2084 de 
la Ley Núm. 120 de 31 de octubre de 1994, según enmendada, conocida como el "Código de Rentas Internas 
de Puerto Rico de 1994", a los fines ofrecerle a los moteles el mismo trato contributivo que se le concede 
a los hoteles autorizados por la Compañía de Turismo a operar como paradores." 
(HACIENDA Y DE TURISMO, COMERCIO, FOMENTO INDUSTRIAL Y COOPERATMSMO) 

SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. MELENDEZ ORTIZ: Señor Presidente, habiéndose concluido los asuntos del Calendario de Ordenes 

Especiales del Día, llegamos al fin de la Primera Sesión Ordinaria de esta Decimotercera Asamblea 
Legislativa, por lo que solicitamos que el Senado de Puerto Rico levante sus trabajos "sine die". 

SR. PRESIDENTE: A la moción del señor Portavoz para que se dé por finalizada la Primera Sesión 
Ordinaria de la Décimotercera Asamblea Legislativa, "sine die", ¿alguna objeción? No habiendo objeción, 
el Senado de Puerto Rico levanta sus trabajos "sine die". 
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